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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

  

   O σηµερινός σπουδαστής και ανερχόµενος λογιστής θα πρέπει να γνωρίζει όλα τα 

θέµατα που σχετίζονται µε τη φοροτεχνική νοµοθεσία, στοιχεία απαραίτητα για να 

µπορεί να ανταπεξέλθει στις µελλοντικές απαιτήσεις της σύγχρονης αγοράς εργασίας. 

    Η παρούσα εργασία συνδυάζει θεωρητικά και πρακτικά θέµατα που σχετίζονται µε το 

Φόρο Προστιθέµενης Αξίας. Με την εκπόνηση αυτής της πτυχιακής εργασίας θα 

παρακολουθήσουµε την τήρηση των Βιβλίων Α΄και Β΄κατηγορίας µε απώτερο σκοπό   

την διεξαγωγή του αποτελέσµατος   των περιοδικών και εκκαθαριστικών δηλώσεων του 

φπα.  

    Η διεξαγωγή της µελέτης αυτής έγινε στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας µε θέµα << 

Ο Φ.Π.Α. ΣΤΑ ΒΙΒΛΙΑ Α’ ΚΑΙ Β’ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ >> της σχολής ∆ιοίκησης και 

Οικονοµίας του τµήµατος Λογιστικής, µε επιβλέποντα καθηγητή τον κ. X. ∆ρακωνάκη  

τον οποίο ευχαριστούµε θερµά για την καταλυτική του βοήθεια και τη συνεχή 

υποστήριξή του. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Α΄  

 

ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  11  

  ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΜΜΦΦΩΩΝΝΑΑ  ΜΜΕΕ  ΤΤΗΗΝΝ  ΚΚΩΩ∆∆ΙΙΚΚΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗ  ΤΤΩΩΝΝ  

∆∆ΙΙΑΑΤΤΑΑΞΞΕΕΩΩΝΝ  ΤΤΟΟΥΥ  ΝΝ..  22885599//22000000  

                        11..11  ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΑΑ  ΠΠΡΡΩΩΤΤΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑΣΣ  

 

Στην πρώτη κατηγορία βιβλίων τηρείται βιβλίο αγορών. 

Σε ξεχωριστές στήλες του βιβλίου αγορών καταχωρούνται το είδος του 

δικαιολογητικού, ο αριθµός του, η χρονολογία έκδοσης ή λήψης του και η επωνυµία του 

εκδότη. Η αξία των εισροών, δηλαδή αγορών αγαθών ή λήψης υπηρεσιών, τα έξοδα 

καθώς και οι επιστροφές και εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερα στοιχεία, που µπορεί να 

καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες. Ακόµη καταχωρείται και το 

φ.π.α. των πράξεων αυτών. 

Σε ιδιαίτερες περιπτώσεις ή σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρείται η αξία 

αγοράς των παγίων στοιχείων και ο φ.π.α. αυτών, καθώς και τα δάνεια που χορηγούνται 

ή λαµβάνονται. 

Η αξία κάθε πράξης αναλύεται σε στήλες ή σε καταστάσεις ανάλογα µε τις ανάγκες 

της φορολογίας εισοδήµατος και του φ.π.α. 

Το βιβλίο αγορών ενηµερώνεται µέσα σε 15 ηµέρες από την έκδοση ή λήψη του 

δικαιολογητικού. 

Βιβλία αγορών τηρούν: 

1.       O πρατηριούχος υγρών καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων, για την εµπορία 

βενζίνης και πετρελαίου. 

2. O επιτηδευµατίας που διαθέτει τα είδη του αποκλειστικά λιανικά στις κινητές 

λιανικές αγορές. 

3. O επιτηδευµατίας περιπτέρου και ο λιανοπωλητής ψιλικών και συναφών ειδών, 

περιοδικών, και τσιγάρων. 

4.       Oι επιτηδευµατίες, φυσικά πρόσωπα, που ασκούν δραστηριότητα σε πόλη ή 

χωρίο κάτω των 5000 κατοίκων και έχουν ακαθάριστα έσοδα µέχρι 15.000.000 δρχ µε 
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εξαίρεση: τις  τουριστικές περιοχές, τα καταστήµατα που υπόκεινται σε αγορανοµική 

κατάταξη (πλην των παραδοσιακών καφενείων) και τους παρέχοντες υπηρεσίες. 

Ο προσδιορισµός του καθαρού κέρδους γίνεται εξωλογιστικά µε βάση το συντελεστή 

καθαρού κέρδους. 

 

 

      ΒΙΒΛΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ (ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟ∆ΩΝ – ΕΞΟ∆ΩΝ) 
 

       Στη δεύτερη κατηγορία βιβλίων τηρείται βιβλίο εσόδων – εξόδων. 

 Σε ξεχωριστές στήλες του βιβλίου αυτού καταχωρούνται το είδος και ο αριθµός του 

δικαιολογητικού, η χρονολογία έκδοσης ή λήψης καθώς και η επωνυµία του εκδότη, όταν 

πρόκειται για αγορές ή έξοδα. Τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση  εµπορευµάτων, 

προϊόντων, πρώτων υλών, από την παροχή υπηρεσιών  και από λοιπές πράξεις. Τις 

δαπάνες για αγορά, αγαθών για µεταπώληση, για παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες 

λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα και λοιπές πράξεις. Ακόµη ο φ.π.α. που αντιστοιχεί 

στις πιο πάνω πράξεις.  Οι επιστροφές  και εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο, 

µπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες. 

Τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων και του φ.π.α., µπορεί να καταχωρούνται καθηµερινά 

µε ένα ποσό για κάθε είδους και σειρά στοιχείων που εκδόθηκαν την ίδια ηµέρα µε 

αναγραφή του πρώτου και τελευταίου αριθµού του ηµερήσιου δελτίου “Ζ” 

 Το ποσό κάθε πράξης αναλύεται  σε ιδιαίτερες στήλες ή σε καταστάσεις, ανάλογα µε 

τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήµατος και του φ.π.α. 

 Σε ιδιαίτερο χώρο καταχωρούνται τα έσοδα και έξοδα που γίνονται για λογ/µο 

τρίτων, οι  αυτοπαραδόσεις αγαθών ή ιδιοχρησιµοποίηση υπηρεσιών, η αξία αγοράς 

παγίων και ο φ.π.α. αυτών, καθώς και οι αποσβέσεις τους όταν εξάγεται λογιστικό 

αποτέλεσµα. Ακόµη οι καταθέσεις και αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια  που 

χορηγούνται και λαµβάνονται, καθώς και οι καταβολές που γίνονται για την εξόφληση 

τους.  

 Στις τελευταίες  σελίδες του βιβλίου και µέσα στον επόµενο µήνα από την λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου, γίνεται ανάλυση των ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις 

αγαθών και παροχή υπηρεσιών, µε διάκριση  λιανικών – χονδρικών, των εξόδων για 

αµοιβές προσωπικού και τρίτων, για ενοίκια, για τόκους και  για  λοιπά έξοδα. Η 

ανάλυση αυτή δεν απαιτείται εάν προκύπτει από τον τρόπο τήρησης του βιβλίου εσόδων 

– εξόδων. 
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Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται: Ο ελεύθερος επαγγελµατίας, ο εκτελωνιστής ο 

πράκτορας κρατικών λαχείων και παιγνίων, ο εκµεταλλευτής αυτοκινήτου ∆.Χ., ο 

παραγωγός ασφαλειών, ο µεσίτης, ο εκµεταλλευτής γεωργικών µηχανηµάτων ή 

ελαιοτριβείου ή εκπαιδευτηρίου ή φροντιστηρίου, ή πλοίου της δεύτερης κατηγορίας του 

άρθρου 3 Ν 27/1975, ο εκµισθωτής µηχανηµάτων, αυτοκινήτων ή οποιωνδήποτε άλλων 

κινητών πραγµάτων, ο πράκτορας εφηµερίδων και περιοδικών, ο κατασκευαστής 

ιδιωτικών ή δηµόσιων τεχνικών έργων του οποίου τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται µε 

ειδικό τρόπο, ο πωλητής χρυσών και  λοιπών νοµισµάτων, ο πρατηριούχος χονδρικής 

πώλησης καπνοβιοµηχανικών προϊόντων, ο πωλητής πετρελαιοειδών ως αντιπρόσωπος 

εταιρίας διανοµής των ειδών αυτών και ο πρατηριούχος υγραερίου αυτοκινήτων.  

Όποιος από τους παραπάνω επιτηδευµατίες διατηρεί και άλλο κλάδο πωλήσεως 

αγαθών  ή  παροχής υπηρεσιών  τηρεί τα βιβλία της κατηγορίας που αντιστοιχεί στο 

σύνολο των ετήσιων ακαθάριστων του εσόδων όχι όµως κατηγορίας κατώτερης της 

δεύτερης. 

Όσοι από τους επιτηδευµατίες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων ή 

ενώσεις προσώπων δεν αναφέρονται πιο πάνω ότι εντάσσονται στην πρώτη κατηγορία ή 

τη δεύτερη κατηγορία, εντάσσονται στη δεύτερη κατηγορία ή την τρίτη κατηγορία  

ανάλογα µε το ύψος των ακαθάριστων τους εσόδων, δηλαδή από 100.000-1.000.000 

ευρώ στη δεύτερη κατηγορία και από  1.000.000 ευρώ και πάνω στην Τρίτη. 

Οπωσδήποτε όµως βιβλία τρίτης κατηγορίας τηρούν οι ηµεδαπές και αλλοδαπές Α.Ε. και 

Ε.Π.Ε. Μερικές από τις αλλοδαπές γενικά επιχειρήσεις µπορούν να τηρούν βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας. 

Κατ’ εξαίρεση οι επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα, που ασκούν τη δραστηριότητα 

τους σε πόλη ή χωριό µε πληθυσµό κάτω των 5.000 προσώπων, που δεν έχουν 

χαρακτηριστεί ως τουριστικές περιοχές εντάσσονται κατά την έναρξη των εργασιών τους 

στην πρώτη κατηγορία που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης 

διαχειριστικής περιόδου, µε εξαίρεση τα φυσικά πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες ή 

παρέχουν υπηρεσίες και πωλούν και αγαθά ή εκµεταλλεύονται κέντρο διασκεδάσεως ή 

κατάστηµα που υπόκειται σε αγορανοµική κατάταξη, που εντάσσονται τουλάχιστον στη 

δεύτερη κατηγορία ανάλογα µε το ύψος των ακαθάριστων εσόδων τους. 

Ο προσδιορισµός του καθαρού κέρδους, όταν τηρείται βιβλίο εσόδων – εξόδων, 

γίνεται εσωλογιστικά, ως διάφορα έξοδα –έσοδα, εκτός αν υπάρχουν αξιόλογα 
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αποθέµατα που το κέρδος προσδιορίζεται εξωλογιστικά, µε βάση το συντελεστή του 

καθαρού κέρδους. 

Τονίζεται ότι µε τον Κ.Β.Σ. ορίζονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των 

επιτηδευµατιών σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων και την έκδοση και λήψη των 

στοιχείων για τη εκπλήρωση των φορολογικών τους υποχρεώσεων. Από αυτό προκύπτει 

ότι οι επιτηδευµατίες δεν πρέπει να αρκεστούν στα όσα ορίζει ο κώδικας άλλα, σύµφωνα 

µε τις ανάγκες τους, θα πρέπει να παρακολουθούν π.χ. το ταµείο, τους πελάτες, τους 

προµηθευτές τους κ.λ.π. ή να εκδίδουν στοιχεία, καταστάσεις και ότι άλλο τους είναι 

χρήσιµο για τις συναλλαγές τους. 

 

            11..22..ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΑΑ  ΤΤΡΡΙΙΤΤΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΤΤΗΗΓΓΟΟΡΡΙΙΑΑΣΣ    

 

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλµατος του, 

τηρεί λογιστικά βιβλία κατά τη διπλογραφική µέθοδο µε οποιοδήποτε λογιστικό 

σύστηµα, σύµφωνα µε τις παραδεκτές αρχές της λογιστικής. 

Βασική αρχή της διπλογραφικής µεθόδου είναι ότι κάθε οικονοµική πράξη, επιφέρει 

διπλή, ταυτόχρονη και ισόποση µεταβολή των οικονοµικών µεγεθών. 

Τα βασικότερα συστήµατα είναι : 

 

1) Το ιταλικό ή Κλασσικό Σύστηµα, κατά το οποίο τηρείται ένα ηµερολόγιο (γενικό 

ηµερολόγιο, στο οποίο καταχωρούνται όλες οι οικονοµικές πράξεις. 

Κατ’ εξαίρεση µπορεί να τηρεί και ένα ηµερολόγιο για τις τακτοποιητικές πράξεις του 

ισολογισµού. 

Στο σύστηµα αυτό µπορούν να χρησιµοποιούνται βοηθητικά βιβλία που να περιέχουν 

πράξεις της αυτής φύσεως (βιβλίο ταµείου, βιβλίο αγορών  κ.τ.λ. Τα βοηθητικά βιβλία 

είναι πρώτης εγγραφής και τα δεδοµένα µεταφέρονται στο γενικό ηµερολόγιο µε µια η 

περισσότερες ανακεφαλαιωτικές εγγραφές, που περιέχουν την ηµερήσια κίνηση των 

λογ/µων που παρακολουθούνται στο καθένα από αυτά. 

2) Το Συγκεντρωτικό Σύστηµα που χαρακτηρίζεται από τη διάσπαση του ηµερολογίου 

σε πολλά αναλυτικά ηµερολόγια και το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. Οι παραλλαγές µε τις 

οποίες εφαρµόζεται το σύστηµα αυτό είναι πολλές, από τις οποίες οι κυριότερες είναι: 



 6 

� Η Γερµανική παραλλαγή όπου τηρούνται δυο αναλυτικά ηµερολόγια, 

Ταµείου (Α.Η. Εισπράξεων και Α.Η. Πληρωµών ) και Συµψηφιστικών 

πράξεων (Α.Η.∆.Π.) 

� Η βελτιωµένη Γερµανική παραλλαγή, που πέρα από τα πιο πάνω Α.Η. Αγορών και 

Πωλήσεων. 

� Η Αγγλική παραλλαγή, που δεν τηρείται συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, αλλά τα 

στοιχεία των Α.Η. µεταφέρονται απευθείας στο γενικό καθολικό  

� Η Γαλλική παραλλαγή, που χρησιµοποιούνται πολλά Α.Η. όπως Εισπράξεων, 

Πληρωµών ∆ιαφόρων Πράξεων, Αγορών, Πωλήσεων, Γραµµατίων Εισπρακτέων, 

Γραµµατίων Πληρωτέων, Τραπεζών κ.τ.λ., ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης  

� Η Αµερικανική παραλλαγή, που το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο και το γενικό 

καθολικό σε ένα βιβλίο  

Στο συγκεντρωτικό σύστηµα, οι τακτοποιητικές πράξεις του ισολογισµού καταχωρούνται 

στο συγκεντρωτικό ηµερολόγιο ή καταχωρούνται σε ξεχωριστό ηµερολόγιο εγγραφών 

ισολογισµού. 

 Ο επιτηδευµατίας έχει τη δυνατότητα να αλλάξει το λογιστικό σύστηµα που 

ακολουθεί από την έναρξη της διαχειριστικής του περιόδου ή κατά τη διάρκεια της, αν 

πρόκειται να αλλάξει ο τρόπος τήρησης των βιβλίων από το χειρόγραφο στο 

µηχανογραφικό  

 Σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ. οι λογαριασµοί τηρούνται υποχρεωτικά,  τουλάχιστον οι 

πρωτοβάθµιοι και δευτεροβάθµιοι εκτός από τους λογαριασµούς της οµάδας 9, σύµφωνα 

µε το Ε.Γ.Λ.Σ., εκτός αν υπάρχουν αυξηµένες υποχρεώσεις από τον νόµο που τηρούνται 

και οι λοιποί λογαριασµοί του Ε.Γ.Λ.Σ. τόσο της γενικής όσο και της αναλυτικής 

λογιστικής. 
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  22  

  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..    

 

            22..11..ΛΛΕΕΙΙΤΤΟΟΥΥΡΡΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..  

 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, όπως και από την ονοµασία του προκύπτει, είναι o 

φόρος που επιβάλλεται στην προστιθέµενη αξία, δηλαδή στην αξία που προστίθεται σε 

ένα προϊόν, σε  κάθε στάδιο παραγωγής ή εµπορίας του, και επιρρίπτεται από τον κατά 

νόµο υπόχρεο σε βάρος του αντισυµβαλλόµενου. 

H επιβολή του φόρου στην προστιθέµενη αξία επιτυγχάνεται µα το µηχανισµό της 

έκπτωση (δηλαδή της αφαιρέσεως) του φόρου των εισροών (αγορών) από το φόρο των 

εκροών (πωλήσεων) 

 

            22..22..ΕΕΝΝΝΝΟΟΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..    

 

Προστιθέµενοι αξία µπορούµε να πούµε ότι είναι η θετική διαφορά µεταξύ της τιµής 

πώλησης και της τιµής κτήσης (προστιθέµενη αξία = τιµή πώλησης – τιµή κτήσης ) Είναι 

προφανές ότι αν το προϊόν πωληθεί στην ίδια τιµή που αγοράστηκε, τότε η προστιθέµενη 

αξία είναι µηδενική και ο φόρος προστιθέµενης αξίας είναι µηδενική και ο φόρος 

προστιθέµενης αξίας στη συγκεκριµένη πώληση είναι µηδέν. 

Αν το προϊόν πωληθεί σε µικρότερη τιµή από αυτήν που αγοράστηκε, τότε η 

‘προστιθέµενη’ αξία είναι αρνητική και όχι µόνον δεν οφείλεται Φ.Π.Α. στο 

συγκεκριµένο στάδιο πώλησης, αλλά  το Κράτος οφείλει τον Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί 

στην αρνητική προστιθέµενη αξία. 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η προστιθέµενη αξία είναι το µικτό κέρδος της 

επιχείρησης.  

Φυσικά ο Φ.Π.Α., υπολογίζεται και εισπράττεται στη συνολική αξία πώλησης, αλλά ο 

µηχανισµός έκπτωσης του φόρου των αγορών από το φόρο των πωλήσεων, εξασφαλίζει 

την επιβολή του Φ.Π.Α., µόνο επί της προστιθεµένης αξίας. 
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            22..33..  ΥΥΠΠΟΟΚΚΕΕΙΙΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΟΟ  ΦΦΟΟΡΡΟΟ  

Στο φόρο υπόκεινται:  

1.1 Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό ή ένωση προσώπων, 

εφόσον ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο οικονοµική δραστηριότητα, ανεξάρτητα από τον 

τρόπο εγκατάστασης, τον επιδιωκόµενο σκοπό ή αποτέλεσµα της δραστηριότητας αυτής. 

1.2 Κάθε πρόσωπο, το οποίο πραγµατοποιεί περιστασιακά παράδοση ενός καινούριου 

µεταφορικού µέσου, το οποίο αποστέλλεται ή µεταφέρεται προς άλλο κράτος – µέλος  

2.   Το Ελληνικό δηµόσιο, οι δήµοι, οι κοινότητες και τα άλλα νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου δεν θεωρούνται υποκείµενοι στο φόρο για τις πράξεις παράδοσης 

αγαθών και παροχής υπηρεσιών που ενεργούν κατά την εκπλήρωση της αποστολής τους, 

ακόµη και αν εισπράττουν τέλη, δικαιώµατα ή εισφορές  

Εν τούτοις τα πρόσωπα αυτά θεωρούνται ως υποκείµενοι στο φόρο κατά το µέτρο που η 

µη υπαγωγή στο φόρο των δραστηριοτήτων τους, οδηγεί σε στρέβλωση των όρων του 

ανταγωνισµού. 

Τα πρόσωπα αυτά έχουν οπωσδήποτε την ιδιότητα του υποκείµενου στο φόρο, 

εφόσον ασκούν τις δραστηριότητες, που απαριθµούνται στο παράρτηµα Ι του παρόντος 

νόµου, εκτός αν αυτές είναι ασήµαντες. 

H αληθής έννοια παραγράφου 2 είναι ότι πρόσωπα που αναφέρονται στις διατάξεις 

της παραγράφου αυτής, εξαιρούνται µόνο για τις πράξεις που ενεργούν ως δηµόσια 

εξουσία ». 

 

      2.3.1.ΜΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΦΟΡΟ  

 

1. Οι µισθωτοί και λοιπά φυσικά πρόσωπα  τα οποία συνδέονται µε τον εργοδότη 
τους µε σύµβαση εργασίας ή µε οποιαδήποτε άλλη νοµική  σχέση που δηµιουργεί 

δεσµούς εξάρτησης, όσον αφορά τους όρους εργασίας ή την αµοιβή και συνεπάγεται την 

ευθύνη του εργοδότη.  

2. Το ελληνικό δηµόσιο, οι δήµοι και οι κοινότητες και τα άλλα νοµικά πρόσωπα 
δηµοσίου δικαίου δεν θεωρούνται υποκείµενοι στο φόρο για τις πράξεις παράδοσης 

αγαθών και παροχής υπηρεσιών που ενεργούν κατά την εκπλήρωση της αποστολής τους, 

ακόµα και αν εισπράττουν τέλη δικαιώµατα ή εισφορές. Τα πρόσωπα αυτά εξαιρούνται 

µόνο για τις πράξεις που ενεργούν ως δηµόσια εξουσία. Αν τα πρόσωπα αυτά ασκούν 

δραστηριότητες που εκφεύγουν τις αποστολής τους, τότε αυτές υπόκεινται στο Φ.Π.Α.  
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      2.3.2. ΕΝΝΟΙΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΟΡΟ  

 

Υποκείµενος στο φόρο είναι το πρόσωπο που είναι υπεύθυνο έναντι του δηµοσίου για 

την απόδοση του φόρου που έχει εισπράξει από άλλους συναλλασσόµενους µ’ αυτόν, 

όταν ενεργεί πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών.  

1. ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΊΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΦΌΡΟΥ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡ.Α 

ΤΗΣ ΠΑΡ 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 3  

Ο υποκείµενος στον φόρο κατά την έννοια της περα της παρ 1 του άρθρου 3 µοιάζει 

µε τον επιτηδευµατία όπως η έννοια του ορίζεται στην παρ 1 του άρθρου 2 του Π.∆. 

186/92  

2. ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΟΡΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡ.Β 

ΤΗΣ ΠΑΡ.1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 3 

Η έννοια του υποκείµενου στο φόρο προστέθηκε µε το ν.2093/92 και σύµφωνα µε 

αυτήν από 1/1/93, είναι υποκείµενος στο φόρο κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, 

ανεξάρτητα αν πληροί τις προϋποθέσεις που ορίζει η περ.α της παραγρ.1 του άρθρου 3, 

δηλαδή αν ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο οικονοµική δραστηριότητα, εφόσον 

πραγµατοποιεί περιστασιακά παράδοση καινούριου µεταφορικού µέσου, η έννοια του 

οποίου ορίζεται από τη διάταξη της περ.β της παραγρ. 3 του άρθρου 10α, το οποίο 

αποστέλλεται ή µεταφέρεται προς άλλο κράτος – µέλος.  

3. Η ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΩΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ 

Ι∆ΙΌΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΊΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΦΌΡΟ  

Με την διευκρινιστική διάταξη του δεύτερου εδαφίου της περ. β της παρ.1 του 

άρθρου 3, η σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας καθώς και άλλες συµβάσεις που 

δηµιουργούν εξάρτηση, δεν προσδίδουν στον εργαζόµενο την ιδιότητα του υποκείµενου 

στο φόρο. 

4. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ, ΟΙ ∆ΗΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΑ 

ΑΛΛΑ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΩΣ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ 

ΦΟΡΟΥ  

Τα νοµικά πρόσωπα δεν θεωρούνται κατ’ αρχήν υποκείµενο του φόρου για τις 

πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών που ενεργούν κατά την εκπλήρωση 

της αποστολής τους, δηλαδή όταν, κατά την ερµηνευτική διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 

3 που τέθηκε µε το Ν2093/93, ασκούν δηµόσια εξουσία  

Τα πρόσωπα αυτά θεωρούνται υποκείµενο του φόρου όταν : 
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α)Η µη υπαγωγή των δραστηριοτήτων τους σε φόρο οδηγεί σε στρέβλωση των όρων 

του ανταγωνισµού και 

β)όταν ασκούν δραστηριότητες που είναι αντικείµενο του φόρου εκτός αν αυτές είναι 

ασήµαντες. 
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            22..44..ΑΑΝΝΤΤΙΙΚΚΕΕΙΙΜΜΕΕΝΝΟΟ  ΣΣΤΤΟΟ  ΦΦΟΟΡΡΟΟ  

 

Από το οικονοµικό έτος 1955-1956 και έπειτα επιβάλλεται φόρος στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµα που προκύπτει είτε στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό από φυσικό 

πρόσωπο.  

Με την προϋπόθεση ότι συντρέχουν οι παρακάτω λόγοι :  

 α)Φορολογείται οποιοδήποτε εισόδηµα προέκυψε στην Ελλάδα από φυσικό 

πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαµονής του φυσικού 

προσώπου. 

 β)το εισόδηµα που αποκτήθηκε στο εξωτερικό από φυσικό πρόσωπο που κατοικεί 

στην Ελλάδα ανεξάρτητα από την ιθαγένεια του  

Το εισόδηµα που αποκτάται λοιπόν στην Ελλάδα φορολογείται οπωσδήποτε, ενώ το 

εισόδηµα που προκύπτει στην αλλοδαπή φορολογείται µόνο αν ο εισοδηµατίας κατοικεί 

στην Ελλάδα. Αντικείµενο λοιπόν του φόρου εισοδήµατος είναι το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα που απέκτησε κάθε φυσικό πρόσωπο το προηγούµενο της φορολογίας  

οικονοµικό έτος. 

Το εισόδηµα περνά από 3 φάσεις µέχρι να περιέλθει στο δικαιούχο. Αυτές οι 3 φάσεις 

άλλοτε συµπίπτουν χρονικά και άλλοτε όχι. 

 α)προκύπτει δηλαδή γεννάται, εδώ έχουµε την παραγωγή του εισοδήµατος από 

την πηγή του. 

 β)Κτάται, καθίσταται δηλαδή απαιτητό ανεξάρτητα αν εισπράχθηκε  ή όχι από το 

δικαιούχο. 

 γ)Πραγµατοποιείται, εισπράττεται από τον δικαιούχο του  

Κάθε εισόδηµα για το οποίο ο εισοδηµατίας έχει δικαίωµα είσπραξης, υποβάλλεται 

σε φορολόγηση ανεξάρτητα από το αν εισπράχθηκε ή όχι, π.χ. ένα µισθωτός θα 

φορολογηθεί για τους δεδουλευµένους µισθούς ενός έτους ανεξάρτητα αν ο εργοδότης 

κατέβαλε ή όχι τους µισθούς.  Το ίδιο θα συµβεί και στα δεδουλευµένα έσοδα από 

ενοίκια. Ο ιδιοκτήτης θα φορολογηθεί για όλα τα καθαρά δεδουλευµένα έσοδα από 

ενοίκια γι ένα έτος ανεξάρτητα αν ο ενοικιαστής κατέβαλε ή όχι τα ενοίκια στον 

ιδιοκτήτη. 
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            22..55..  ΣΣΥΥΝΝΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΤΤΕΕΣΣ  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..  

 

Ο φόρος προστιθέµενης αξίας επιβάλλεται σε όλα τα στάδια συναλλαγής πάνω στην 

προστιθέµενη αξία, δηλαδή στη διαφορά µεταξύ αξίας παράδοσης αγαθών και αξίας 

παροχής και λήψης υπηρεσιών, και επιβαρύνει ολόκληρος την τελική κατανάλωση. 

Οι συντελεστές του Φ.Π.Α. εκφράζουν το ποσοστό επί της εκατό µε το οποίο θα 

πολ/τει η φορολογητέα αξία για να βρεθεί το ποσό του Φ.Π.Α.  

Σήµερα στην Ελλάδα ισχύουν οι εξής συντελεστές ανάλογα την γεωγραφική περιοχή, 

τα αγαθά και τις υπηρεσίες που παρέχονται : 

1. 0 % : Σε αυτόν το συντελεστή σαν  

� εξαίρεση εφαρµόζεται σε:  τσιγάρα, εφηµερίδες, εξαγωγές, 

δικηγόροι  συµβολαιογράφοι, τραπεζικές εργασίες, ασφαλιστικές 

εργασίες, παιδεία, υγεία ενοίκια ακινήτων, αγοραπωλησίες 

ακινήτων, µισθοδοσία κ.τ.λ.  

� απαλλαγή εφαρµόζεται σε : όποιο προϊόν παραδίδεται από 

αγρότη – παραγωγό (ο οποίος δεν τηρεί στοιχεία και βιβλία του 

ΚΒΣ) απαλλάσσεται προσωρινά (µόνο από τον παραγωγό προς 

τον έµπορο και όχι το αντίστροφο)   

2. 4,5 % : εφαρµόζεται σε  οποιασδήποτε µορφής βιβλίο όπως για 

παράδειγµα εφηµερίδες περιοδικά κ.α.  

3. 9 % : οποιοδήποτε αγαθό που τρώγεται ή εισπνέετε  

4. 19 % : ότι δεν ανήκει στις παραπάνω κατηγορίες  

5. ιδιαίτερες περιπτώσεις αποτελούν τα ακόλουθα : 

� οινοπνευµατώδη ποτά θα έπρεπε να ανήκουν στο 9 %  

επειδή περιέχουν οινόπνευµα ανήκουν στο 19%  

� υπηρεσία δωµατίων επειδή δεν τρώγονται ή εισπνέονται 

ενώ θα έπρεπε να ανήκουν στο 19 % µετατάσσονται στο 8 % για 

λόγους τουριστικής πολιτικής. 

� ∆ΕΗ από 19 % µετατάσσεται στο 9% για λόγους 

φθηνότερου κόστους παραγωγής στις βιοµηχανίες και για λόγους 

κοινωνικής πολιτικής.  

Οι παραπάνω συντελεστές µειώνονται κατά 30% δηλαδή γίνονται 13%, 6%, 3% 

αντίστοιχα για τα νησιά που ανήκουν στους νοµούς ∆ωδεκανήσου, Σάµου, Χίου, 
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Λέσβου, Κυκλάδων καθώς και για τα νησιά Βορείων Σποράδων, Σκύρο, Θάσο, 

Σαµοθράκη όταν : 

� Αγαθά παραδίδονται στα νησιά αυτά από τη λοιπή Ελλάδα σε 
επαγγελµατίες ή σε νοµικό πρόσωπο που δεν υπάγεται στο Φ.Π.Α. 

(π.χ. ∆ήµος ) ή σε αγρότες του ειδικού καθεστώτος όχι όµως σε 

ιδιώτες  

� Αγαθά παραδίδονται από επαγγελµατία που είναι εγκατεστηµένος 
στα νησιά αυτά σε οποιοδήποτε άλλο (επαγγελµατία ή ιδιώτη) 

� Αγαθά παραδίδοντα από επαγγελµατία που είναι εγκατεστηµένος 
στα νησιά αυτά στην υπόλοιπη Ελλάδα.  

� Αγαθά αποστέλλονται από άλλο κράτος µέλος στα νησιά αυτά σε 
επαγγελµατίες ή σε νοµικό πρόσωπο που δεν υπάγεται σε Φ.Π.Α.  

� Αγαθά εισάγονται από την Τρίτη χώρα και  ο τελωνισµός τους 

γίνεται στα νησιά αυτά από οποιοδήποτε πρόσωπο.  

� υπηρεσίες παρέχονται από επαγγελµατίες που έχουν την 
εγκατάσταση τους σε ένα από τα νησιά αυτά και η υπηρεσία αρχίζει 

και τελειώνει εντός των νησιών αυτών.  

Οι µειωµένοι συντελεστές δεν εφαρµόζονται στα καπνοβιοµηχανικά προϊόντα και 

στα µεταφορικά µέσα.  
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22..66..ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΟΟ  ΦΦΟΟΡΡΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΙΙ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  

 

2.6.1.ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΣΤΟ ΦΟΡΟ 

 

1. Για την παράδοση αγαθών, τη ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών και την παροχή 

υπηρεσιών, υπόχρεοι στο φόρο είναι: 

α) Ο εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας υποκείµενος στο φόρο, για τις 

ενεργούµενες από αυτόν πράξεις. 

β) Ο εγκατεστηµένος στο εσωτερικό άλλου κράτους – µέλους υποκείµενος στο φόρο για 

τις ενεργούµενες από αυτόν πράξεις, εκτός των πράξεων που αναφέρονται στην 

κατωτέρω περίπτωση δ’, υποπεριπτώσεις αα’, ββ’ και γγ’ 

γ) Ο φορολογικός αντιπρόσωπος του εγκατεστηµένου σε  Τρίτη χώρα υποκείµενου στο 

φόρο, για τις πραγµατοποιούµενες από αυτόν πράξεις, εκτός των πράξεων που 

αναφέρονται στην κατωτέρω περίπτωση δ’, υποπεριπτώσεις αα’, ββ’, γγ’.  

δ) Ο λήπτης των αγαθών και υπηρεσιών, εφόσον είναι υποκείµενος στο φόρο, στις 

κατωτέρω περιπτώσεις φορολογητέων πράξεων: 

• Παράδοση αγαθών που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, κατά την 

έννοια των διατάξεων της παραγράφου 3 του άρθρου 15, και στο τιµολόγιο ή άλλο 

ισοδύναµο µε αυτό στοιχείο που εκδίδεται, γίνεται ρητή αναφορά ότι πρόκειται για 

παράδοση αγαθών που πραγµατοποιείται µετά από ενδοκοινοτική απόκτηση κατά την 

έννοια των διατάξεων της παραγράφου 3 του άρθρου 15 και αναγράφεται τόσο ο αριθµός 

φορολογικού µητρώου, µε τον οποίο ο υποκείµενος αυτός πραγµατοποίησε την 

ενδοκοινοτική απόκτηση και τη µετέπειτα παράδοση αγαθών όσο και ο αριθµός 

φορολογικού µητρώου του παραλήπτη, ο οποίος καθίσταται υπόχρεος για την καταβολή 

του φόρου της παράδοσης αυτής.  

• παράδοση αγαθών που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, κατά την 

έννοια των διατάξεων της παραγράφου 3 του άρθρου 13. 

• παροχή υπηρεσιών των παραγράφων 2 περίπτωση γ, 3 και 4 του άρθρου 14  

• σε κάθε περίπτωση που δεν υπάρχει φορολογικός αντιπρόσωπος  

ε) το πρόσωπο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών  

στ) οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, το οποίο αναγράφει το φόρο στα τιµολόγια που εκδίδει 

ή σε άλλα ισοδύναµα µε αυτά στοιχεία..  
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ζ) ο υποκείµενος που ως αγοραστής ή εισαγωγέας  αγαθών ή λήπτης υπηρεσιών έτυχε 

µερικής ή ολικής απαλλαγής από το φόρο µε υπουργικές αποφάσεις  

2. Οποιοδήποτε πρόσωπο χρεώνει φόρο σε φορολογικό στοιχείο που εκδίδει, έστω και 

αν ο φόρος αυτός είναι µεγαλύτερος του προβλεπόµενου, υποχρεούται στην απόφαση του 

φόρου αυτού  στο δηµόσιο. 

3.  Για την εισαγωγή αγαθών, υπόχρεος στο φόρο είναι ο λογιζόµενος ως κύριος των 

εισαγόµενων αγαθών, σύµφωνα µε τις διατάξεις της τελωνειακής νοµοθεσίας µε 

αποφάσεις του υπουργείου οικονοµικών : 

α) ορίζεται ο τρόπος καταβολής του φόρου στις περιπτώσεις που υπόχρεος  είναι ο 

λήπτης υποκείµενος στο φόρο  

β) είναι δυνατόν να ορίζεται ότι ο υπόχρεος στο φόρο είναι ο εγκατεστηµένος σε τρίτη 

χώρα υποκείµενος στο φόρο, εφόσον υπάρχει σύµβαση αµοιβαίας συνδροµής, µεταξύ της 

Ελλάδας και της χώρας εγκατάστασης του.  

γ) είναι δυνατόν να ορίζεται ως υπόχρεος στο φόρο, ο λήπτης αγαθών ή υπηρεσιών και 

σε άλλες περιπτώσεις, εκτός αυτών που αναφέρονται στην περίπτωση δ’ της παραγράφου 

1  

δ) ορίζεται κάθε διαδικαστικό θέµα και λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του άρθρου 

αυτού. 

 

      2.6.2.ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ  ΑΥΤΩΝ 

 

2.6.2.1.Ο ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΣ ΣΤΟ ΦΟΡΟ ΥΠΟΧΡΕΟΥΤΑΙ : 

 

1. Να υποβάλλει :  

� ∆ήλωση έναρξης :τα φυσικά πρόσωπα πριν την πραγµατοποίηση 

συναλλαγής και τα νοµικά πρόσωπα σ’ ένα µήνα από τη σύσταση  

� ∆ήλωση µεταβολών : σε 10 ηµέρες από τη µεταβολή  

� ∆ήλωση παύσης : Τα  φυσικά πρόσωπα σε 10 ηµέρες από την παύση 

και τα νοµικά πρόσωπα και ενώσεις προσώπων σε 30 ηµέρες από τη 

λύση τους  

2. Να τηρεί τα βιβλία και να εκδίδει τα στοιχεία που ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

3. Να υποβάλλει περιοδικές δηλώσεις και εκκαθαριστική δήλωση  

4. Να υποβάλλει δηλώσεις INTRASTATE και ανακεφαλαιωτικούς πίνακες όταν 

πραγµατοποιήσει ενδοκοινοτικές συναλλαγές. 
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5. Να τηρεί ειδικό βιβλίο όταν αποστέλλει αγαθά για προσωρινή χρησιµοποίηση σ’ 

άλλα  Κ-Μ όταν παραλαµβάνει αγαθά για εκτέλεση εργασιών.  

Όταν κάποιος µη εγκατεστηµένος στην Ελλάδα, πρόκειται να κάνει πράξεις για τις 

οποίες τόπος φορολογίας είναι η Ελλάδα, πρέπει πριν ενεργήσει οποιαδήποτε  πράξη να 

ορίσει φορολογικό αντιπρόσωπο  

Κάθε υποκείµενος στο φόρο, που προτίθεται να πραγµατοποιήσει ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές (µόνον για αγαθά και υπηρεσίες ), προκειµένου να µην επιβαρύνει µε Φ.Π.Α. 

το στοιχείο που εκδίδει όταν πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική απόκτηση θα πρέπει :  

1. Να εγγράφει στο Μητρώο VIES (µε δήλωση µεταβολών )  

2. Να προβεί µέσω του συστήµατος VIES στην επαλήθευση του Α.Φ.Μ. / 

Φ.Π.Α.  του εγκατεστηµένου στο άλλο Κ-Μ. 

3. Να υποβάλει δηλώσεις INTRASTATE και LISTING  

4. Να υποβάλει περιοδική δήλωση κάθε µήνα (ανεξάρτητα από την 

κατηγορία βιβλίων ΚΒΣ που τηρεί ) 

5. Να αναγράφει στα στοιχεία που εκδίδει για συναλλαγή τον Α.Φ.Μ. του 

αντισυµβαλλόµενου µε το πρόθεµα της χώρας του. 

 

2.6.2.2.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΛΛΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ : 
 

Η υποχρέωση που είχε, ο κύριος ή νοµέας ή κάτοχος ακινήτου, για λογαριασµό του 

οποίου, εκτελούνται στο ακίνητο του από εργολάβο εργασίες, να υποβάλει δήλωση στην 

οποία θ’ αναφέρονται το κόστος ίσχυε µέχρι 31/12/1994 

Οι πολιτικοί µηχανικοί, οι αρχιτέκτονες κ.α. που συντάσσουν τη µελέτη του έργου, 

που πρόκειται να εκτελεσθεί σε ακίνητο, έχουν υποχρέωση να υποβάλουν στην 

πολεοδοµία πληροφοριακά στοιχεία για το έργο, ενώ οι υπηρεσίες της πολεοδοµίας 

πρέπει να αποσταλούν τα στοιχεία αυτά στο ΚΕΠΥΟ τον Ιανουάριο κάθε έτους.  

Οι συµβολαιογράφοι να µην συντάσσουν συµβολαιογραφικά έγγραφα εφόσον:  

1. ∆εν τους προσκοµίζεται θεωρηµένο αντίγραφο της δήλωσης (για το κόστος των 

εργασιών )όταν πρόκειται για µεταβιβάσεις ακίνητων που υπάγονται στο Φ.Π.Α.  

2. ∆εν έχει αποδοθεί ο Φ.Π.Α. για πράξεις για τις οποίες ο φόρος καταβάλλεται µε 

έκτακτη δήλωση (π.χ. πλειστηριασµοί) 
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2.6.2.3.∆ΗΛΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ : 

  

Βασική σηµασία για τη λειτουργία του συστήµατος Φ.Π.Α. έχουν οι δηλώσεις που 

υποχρεούνται να υποβάλει ο υπόχρεος στο φόρο στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. είναι αυτή που 

υπάγεται η έδρα ή το κεντρικό (κατάστηµα ) της επιχείρησης  

Όταν η έδρα της επιχείρησης είναι σε νησί που δεν υπάρχει ∆.Ο.Υ. ή η επιχείρηση 

λειτουργεί εποχιακά οι δηλώσεις µπορούν να αποσταλούν ταχυδροµικά. 

Από το Μάιο του 2000, έχει δοθεί η δυνατότητα στους υποκείµενους στο φόρο, να 

µπορούν να υποβάλουν τις περιοδικές τους δηλώσεις,  πιστωτικές ή µηδενικές και από το 

Μάρτιο του 2001 και τις χρεωστικές, εφόσον  υποβληθούν εµπρόθεσµα µε τη χρήση 

ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω του ειδικού δικτύου TAXIS net.  

Ενώ από τον Οκτώβριο του 2000, η δυνατότητα υποβολής µε τη χρήση ηλεκτρονικής 

µεθόδου έχει δοθεί και για τους Ανακεφαλαιωτικούς Πίνακες Ενδοκοινοτικών 

Παραδόσεων και Αποκτήσεων εφόσον υποβληθούν εµπρόθεσµα  

1. Ανακεφαλαιωτικοί πίνακες ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων και παραδόσεων  

Ο υποκείµενος στο φόρο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή 

παραδώσεις αγαθών (ανεξαρτήτως ποσού ) υποβάλλει ανακεφαλαιωτικό πίνακα για τις 

συναλλαγές αυτές κάθε τρίµηνο, ταυτόχρονα µε την περιοδική δήλωση του τρίτου µήνα 

της οικείας τρίµηνης χρονικής περιόδου.  

2. Έκτακτες δηλώσεις  

Σε ποιες περιπτώσεις προβλέπεται υποβολή έκτακτης περιοδικής δήλωσης. Με την 

ΑΥΟ ΠΟΛ.1173/13-8-99 έχει καθοριστεί σε ποιες περιπτώσεις προβλέπεται, ποιος είναι 

υπόχρεος, ποιος είναι ο τρόπος και ο χρόνος υποβολής, καθώς και ποια είναι η 

διαδικασία υποβολής  

3. Περιοδική δήλωση 1 

4. Εκκαθαριστική δήλωση   

5. ∆ήλωση INTRASTATE  

 

 

                                              

1 (για την περιοδική, εκκαθαριστική και δήλωση INTRASTATE θα αναφερθούµε εκτενέστερα      

σε ακόλουθο κεφάλαιο) 
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22..77..  ΦΦΟΟΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΗΗΤΤΕΕΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΑΑΞΞΕΕΙΙΣΣ    

 

2.7.1.ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

1. Παράδοση αγαθών θεωρείται κάθε πράξη µε την οποία µεταβιβάζεται σε κάποιο 

πρόσωπο το δικαίωµα να µπορεί να διαθέτει σαν κύριος, ενσώµατα κινητά αγαθά και 

ακίνητα. 

2. Για να υπαχθεί όµως στο φόρο η παράδοση αγαθών πρέπει να αφορά αγαθά που 

έχουν κατασκευαστεί ή παραχθεί ή αγοραστεί για µεταπώληση από τον υποκείµενο στο 

φόρο και όχι από ιδιώτες που ενεργούν τέτοιες πωλήσεις ευκαιριακά (π.χ. ιδιώτης 

πουλάει το αυτοκίνητο) 

3. Η «πώληση» είναι η πιο σηµαντική και πιο συνηθισµένη σύµβαση µε την οποία 

µεταβιβάζεται η κυριότητα. Σηµειώνεται ότι η «ανταλλαγή» θεωρείται διπλή πώληση. Ο 

καθένας από τους συµβαλλόµενους κρίνεται ως πωλητής για  την παροχή που τον 

βαρύνει και ως αγοραστής για την παροχή που απαιτεί. 

4. ∆εν θεωρείται ως παράδοση αγαθών, δηλαδή, δεν υπάγεται στο Φ.Π.Α. όταν 

επιχείρηση µεταβιβάζεται είτε σαν σύνολο είτε σαν κλάδος είτε µέρος της, ανεξάρτητα 

από την αιτία µεταβίβασης  (επαχθή, χαριστική, συγχώνευση, απορρόφηση) µε την 

απαραίτητη προϋπόθεση όµως ότι οι συµβαλλόµενοι (δηλαδή µεταβιβάζων και αποκτών 

), θα είναι υποκείµενο στο Φ.Π.Α. και θα ενεργούν µε την ιδιότητα αυτή ενώ ο αποκτών 

θεωρείται ότι διαδέχεται τον µεταβιβάζοντα στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις του.  

5. Η εργολαβική εκτέλεση έργων ( φασών ) θεωρείται παροχή υπηρεσίας. 

 

2.7.2. ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  

 

Οι µεταβιβάσεις ακινήτων δεν υπάγονται σε Φ.Π.Α.  Ο χρόνος εφαρµογής του 

Φ.Π.Α.  έχει µετατεθεί για ακίνητα που άδεια κατασκευής τους θα εκδίδεται από την 1-1-

2002 και έπειτα.  

Αντίθεση η εκτέλεση εργασιών σε ακίνητα και η εκτέλεση τεχνικών έργων από 

εργολάβων, υπόκειται σε Φ.Π.Α.  

Οι αποζηµιώσεις λόγω έξωση, είτε καταβάλλονται από τον µισθωτή είτε από τον 

εκµισθωτή δεν υπάγονται σε Φ.Π.Α.  

Οι αποζηµιώσεις λόγω έξωσης, είτε καταβάλλονται από τον µισθωτή είτε από τον 

εκµισθωτή δεν υπάγονται σε Φ.Π.Α.  
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2.7.3.ΠΡΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Θεωρούνται σαν παραδόσεις αγαθών (δηλαδή υπάγονται σε Φ.Π.Α. )οι παρακάτω 

περιπτώσεις εφόσον ο υποκείµενος έχει εκπέσει το Φ.Π.Α. που επιβάρυνε τα αγαθά αυτά 

κατά την αγορά τους. 

1. Όταν ο υποκείµενος στο φόρο που έχει δραστηριότητα υπαγόµενη στο Φ.Π.Α. 

και δραστηριότητα µη υπαγόµενη διαθέτει αγαθά από την υπαγόµενη στη µη υπαγόµενη 

δραστηριότητα.  

2. Όταν ο υποκείµενος στο φόρο παίρνει αγαθά που ανήκουν στην επιχείρηση του 
για τις ανάγκες προσωπικές του ή του προσωπικού της επιχείρησης. Σαν φορολογητέα 

αξία λαµβάνεται η τρέχουσα τιµή αγοράς ή το κόστος των αγαθών. ∆εν θεωρείται 

παράδοση αγαθών (δηλαδή δεν υπάγεται στο Φ.Π.Α.) όταν ο υποκείµενος προσφέρει 

δώρα αξίας µέχρι τριών χιλιάδων δρχ και δείγµατα. Για τις ανάγκες του Φ.Π.Α. 

θεωρούνται ως : 

∆ΩΡΑ: τα κινητά αγαθά τα οποία δεν είναι εµπορεύσιµα ή παραγωγής της 

επιχείρησης και προσφέρονται χωρίς αντάλλαγµα µε σκοπό την προβολή της 

επιχείρησης. ∆εν θεωρούνται δώρα τα οινοπνευµατώδη και καπνοβιοµηχανικά.  

∆ΕΙΓΜΑΤΑ :τα κινητά αγαθά που προσφέρονται σε λογικές ποσότητες χωρίς 

αντάλλαγµα µε σκοπό τη διαφήµιση. Πρέπει όµως να είναι όµοια µε αυτά που πουλάει ή 

κατασκευάζει ή παράγει η επιχείρηση και να είναι σε µικρότερη συσκευασία από την 

κανονική εµπορική. 

1. Η ιδιοκατοίκηση, η µίσθωση, η χρησιµοποίηση µε οποιονδήποτε τρόπο των 

ακινήτων για ικανοποίηση αναγκών του υποκείµενου στο φόρο ή του προσωπικού της 

επιχείρησης ή η ικανοποίηση σκοπών ξένων προς την άσκηση της επιχείρησης (για 

ακίνητα που οι άδειες κατασκευής είναι µετά από το χρόνο που θα υπαχθούν σε Φ.Π.Α. 

2. Στην περίπτωση που διαλυθεί εταιρία ή αποχωρήσει εταίρος και ο εταίρος ή 
µέτοχος παίρνει το µερίδιο του σε αγαθά και όχι χρήµα. 

3. Όταν κλείσει ατοµική επιχείρηση και ο επιχειρηµατίας ή οι κληρονόµοι του, 
παίρνουν τα αγαθά που υπάρχουν στην επιχείρηση κατά την παύση. 

4. Η µεταφορά αγαθών από την Ελλάδα σε άλλο κράτος µέλος για τις ανάγκες της 

επιχείρησης.  
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2.7.4.ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

 

 Παροχή υπηρεσιών θεωρείται κάθε πράξη που δεν είναι παράδοση αγαθού Κατά 

συνέπεια κάθε πράξη η οποία δεν είναι παράδοση αγαθού  θεωρείται ως παροχή 

υπηρεσίας η οποία υπάγεται σε Φ.Π.Α.  εφόσον παρέχεται από υποκείµενο στο Φ.Π.Α. 

πρόσωπο µε αντιπαροχή (αντάλλαγµα ). Ως παροχή υπηρεσίας θεωρείται και η 

µεταβίβαση άϋλου αγαθού ή η παραχώρηση της χρήσης του, η ανάληψη υποχρέωσης για 

παράλειψη ή ανοχή µίας πράξης ή κατάστασης. Ακόµη υπάγονται στο Φ.Π.Α. :  

1. η µίσθωση οργανωµένων αθλητικών εγκαταστάσεων  

2. η µίσθωση ευκαιριακά αιθουσών για την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων  

3. η εκµίσθωση βιοµηχανοστασίων και χρηµατοθυρίδων  

4. η εκτέλεση υπηρεσίας µε αµοιβή κατόπιν εντολής δηµόσιας αρχής  

αντίθετα όταν ένα ολόκληρο ξενοδοχείο µε τον εξοπλισµό του εκµισθώνεται δεν έχει 

Φ.Π.Α.   

 

2.7.5.ΠΡΆΞΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

 

Είναι οι υπηρεσίες εκείνες για τις οποίες αν και δεν υπάρχει αντάλλαγµα υπάγονται 

στο Φ.Π.Α. Τέτοιες είναι η χρησιµοποίηση υπηρεσιών ή αγαθών της επιχείρησης για 

ικανοποίηση προσωπικών αναγκών του ίδιου του επιχειρηµατία  ή του προσωπικού του ή 

για σκοπούς ξένους προς την επιχείρηση εφόσον η επιχείρηση έχει εκπέσει το Φ.Π.Α.  

των αγαθών ή υπηρεσιών που δίνονται δωρεάν. 

Σαν φορολογητέα αξία λαµβάνεται το σύνολο των εξόδων (τόσο αυτά που έχουν 

υπαχθεί σε Φ.Π.Α. όσο και αυτά που δεν έχουν υπαχθεί) που αναλογούν στην εκτέλεση 

της παροχής των υπηρεσιών. 
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2.7.6. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΓΑΘΩΝ  

 

Θεωρείται ως εισαγωγή η είσοδος αγαθών στην ελληνική επικράτεια (εκτός Αγίου 

Όρους) που προέρχονται από τρίτες, προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, χώρες ή είναι αγαθά 

που κατάγονται από τα κράτη µέλη αλλά δεν έχουν τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία. Ο 

αναλογών Φ.Π.Α. καταβάλλεται στο τελωνείο, ανεξάρτητα από την ιδιότητα του 

εισαγωγέα (υποκείµενο ή ιδιώτης).  

 

2.7.7. ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ  
 

1. Κάθε φορά που πωλούνται αγαθά από άλλο κράτος µέλος προς την Ελλάδα µε το 
συντελεστή που ισχύει για τα αγαθά αυτά 

Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι: 

� Να τιµολογούνται από υποκείµενο στο φόρο που έχει 

εγκατάσταση σε άλλοΚ-Μ και 

� Να υπάρχει υλική µεταφορά των αγαθών από ένα Κ-Μ  προς την 

Ελλάδα. 

Ουσιαστικά στην περίπτωση αυτή, αυτός που αποκτά τα αγαθά εφόσον είναι 

υποκείµενος στο φόρο ενταγµένος στο κανονικό καθεστώς, δεν καταβάλλει το Φ.Π.Α. 

αφού το ποσό της απόκτησης το εµφανίζει και στα έσοδα (εκροές ) και στα έξοδα 

(εισροές ). Έχει όµως την υποχρέωση: 

� να γραφτεί στο Μητρώο V.I.E.S. πριν την απόκτηση  

� να υποβάλει περιοδικά δήλωση INTRASTATE για το µήνα που 

έκανε την απόκτηση  

� να υποβάλλει Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών 

Αποκτήσεων για κάθε τρίµηνο που έχει αποκτήσεις 

� Ετήσια εκκαθαριστική δήλωση 

� υποβολής µηνιαίας περιοδικής δήλωσης 

2. Το ίδιο ισχύει, όµως για τα αγαθά που πωλούνται από άλλο Κ-Μ τα αποκτούν 

στην Ελλάδα: 

� νοµικά πρόσωπα που δεν υπάγονται στο Φ.Π.Α.  

� πρόσωπα που έχουν αποκλειστικά πράξεις που απαλλάσσονται 

από το Φ.Π.Α.  

� αγρότες του ειδικού καθεστώτος  
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µε την προϋπόθεση ότι η αξία των συναλλαγών δεν υπερβαίνει για κάθε χρόνο 

(προηγούµενο –τρέχων) το ποσό των 10.000 ευρώ. 

3. Κάθε φορά που κάποιος αγοράζει καινούριο µεταφορικό µέσο από άλλο Κ-Μ, 

ανεξάρτητα του τι είναι αυτός που το αποκτά (υποκείµενος, ιδιώτης κ.α.), 

φορολογείται µε Φ.Π.Α.  στην Ελλάδα και ο φόρος καταβάλλεται στο Τελωνείο. 

Μεταφορικά µέσα για τις ανάγκες του Φ.Π.Α. θεωρούνται : 

� τα πλοία µήκους µεγαλύτερου από 7,5 µέτρα  

� τα αεροπλάνα που το βάρος τους στην απογείωση είναι µεγαλύτερο από 

1,550 kg  

� τα χερσαία οχήµατα που προορίζονται για µεταφορά προσώπων – 

πραγµάτων και ο κυβισµός του κινητήρα τους είναι µεγαλύτερος από 40ccή από 

7,2 kw 

∆εν θεωρούνται καινούρια µεταφορικά µέσα, τα µέσα εκείνα που : 

� η παράδοση τους γίνεται µετά από 3 µήνες από την πρώτη κυκλοφορία 

(για τα χερσαία οχήµατα µετά από 6 µήνες ) 

� τα χερσαία οχήµατα έχουν διανύσει περισσότερα από 6,000 χλµ  

� τα σκάφη έχουν πραγµατοποιήσει περισσότερες από 100 ώρες πλεύσης  

� τα αεροσκάφη έχουν πραγµατοποιήσει περισσότερες από 40 ώρες πτήσης  

  

2.7.8.ΠΡΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΩΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ 

ΑΓΑΘΩΝ  
 

Σε ορισµένες πράξεις παρότι δεν υπάρχει αντάλλαγµα ή µεταβίβαση κυριότητας, 

αυτές θεωρούνται σαν ενδοκοινοτική απόκτηση και φορολογούνται στην Ελλάδα.  

Τέτοιες πράξεις είναι :  

1. όταν Ελληνική επιχείρηση  έχει αποκτήσει αγαθό µε οποιοδήποτε τρόπο σε άλλο 

Κ-Μ και το µεταφέρει στην Ελλάδα προκειµένου να το χρησιµοποιήσει για τις ανάγκες 

της επιχείρησης του  

2. όταν γίνεται το ίδιο που αναφέρθηκε προηγούµενα αλλά το πρόσωπο που το 

αποκτά είναι νοµικό πρόσωπο µη υποκείµενο στο Φ.Π.Α.  
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22..88..ΓΓΕΕΝΝΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΦΦΟΟΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΗΗΣΣ  

  

2.8.1.ΧΡΟΝΟΣ ΓΕΝΕΣΗΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Είναι ο χρόνος κατά τον οποίο δηµιουργείται για τον επαγγελµατία (υποκείµενο στο 

Φ.Π.Α.) υποχρέωση να καταβάλλει στο δηµόσιο το φόρο που αναλογεί στην αξία των 

πράξεων που ενεργεί. Γενικά η φορολογική υποχρέωση, του υποκειµένου για απόδοση 

του Φ.Π.Α., συµπίπτει µε την παράδοση των αγαθών και την παροχή υπηρεσιών. 

Κατ’ εξαίρεση όµως σε ορισµένες περιπτώσεις ο φόρος γίνεται απαιτητός από το 

δηµόσιο, σε χρόνο µεταγενέστερο από το χρόνο γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης. 

Στην περίπτωση αυτή ορίζεται ότι ο φόρος γίνεται απαιτητός κατά το χρόνο έκδοσης του 

τιµολογίου ή άλλου στοιχείου που επέχει θέση τιµολογίου όταν από τον Κ.Β.Σ. παρέχεται 

η ευχέρεια έκδοσης του στοιχείου αυτού :  

1. σε χρόνο µεταγενέστερο της παράδοσης ή της παροχής, 

2. πριν από την ολοκλήρωση της παρεχόµενης υπηρεσίας. 

 

2.8.2. ΧΡΟΝΟΣ ΓΕΝΕΣΗΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Στην εισαγωγή αγαθών η φορολογική υποχρέωση του εισαγωγέα για καταβολή του 

Φ.Π.Α. γεννάται κατά την είσοδο των αγαθών στο τελωνειακό έδαφος. (εσωτερικό της 

χώρας ) 

 

2.8.3.ΧΡΟΝΟΣ ΓΕΝΕΣΗΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ  
 

Η φορολογική υποχρέωση γεννάται κατά το χρόνο που πραγµατοποιείται η 

ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών.  Η ενδοκοινοτική απόκτηση πραγµατοποιείται κατά το 

χρόνο που τα αγαθά τίθενται στη διάθεση του προσώπου τα αποκτά (αγοραστή ).  Όταν 

όµως ο προµηθευτής αναλαµβάνει την υποχρέωση αποστολής τους η ενδοκοινοτική 

απόκτηση πραγµατοποιείται όταν αρχίζει η αποστολή. 
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22..99    ΦΦΟΟΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΗΗΤΤΕΕΑΑ  ΑΑΞΞΙΙΑΑ    

 

2.9.1. ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΑΞΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ  

 

Ως φορολογητέα αξία θεωρείται το αντάλλαγµα (αντιπαροχή ) που έλαβε ή πρόκειται 

να λάβει ο προµηθευτής  των αγαθών ή αυτός που παρέχει την υπηρεσία, επί του οποίου 

εφαρµόζεται ο συντελεστής Φ.Π.Α. που ισχύει για τη συγκεκριµένη πράξη. 

Η φορολογητέα αξία αναφέρεται τόσο σε συναλλαγές που είναι τοις µετρητής όσο 

και σε συναλλαγές που είναι επί πίστωση.  

Στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις όταν το τιµολόγιο του προµηθευτή είναι σε 

διαφορετικό νόµισµα για να υπολογιστεί η φορολογητέα αξία πρέπει να γίνει µετατροπή 

του σε ευρώ. 

 

Στη φορολογητέα αξία περιλαµβάνονται :  

1. Οι τόκοι των επί  πιστώσει πωλήσεων  

2. Οι τόκοι υπερηµερίας 

3. Τα παρεπόµενα έξοδα (προµήθειες, µεσιτείες µεταφοράς, συσκευασίας, 

ασφάλισης, κ.α.) 

4. Κάθε είδους φόροι (εκτός Φ.Π.Α.), τα δικαιώµατα, οι εισφορές, τα τέλη είτε 

για το δηµόσιο είτε για τρίτους.  

5. Οι επιδοτήσεις που είναι άµεσα συνδεδεµένες µε την τιµή του προϊόντος. 

6. Η τιµή παράδοσης εφηµερίδων και περιοδικών αφού αφαιρεθεί η προµήθεια 

που χορηγείται στα πρακτορεία διανοµής. 

7. Η τιµή λιανικής πώλησης των καρτών τηλεπικοινωνίας,, εισιτηρίων 

µεταφοράς. 

Προκείµενου για υλικά συσκευασίας ο προµηθευτής µπορεί να µην χρεώνει Φ.Π.Α. στην 

αξία της επιστρεφόµενης συσκευασίας τόσο κατά την παράδοση όσο και κατά την 

επιστροφή όταν η επιστρεφόµενη συσκευασία καλύπτεται από εγγύηση. 

Στη φορολογητέα αξία δεν περιλαµβάνονται :  

1. Οι εκπτώσεις που χορηγούνται στον αγοραστή αγαθών ή το λήπτη υπηρεσιών (οι 
εκπτώσεις λόγω τζίρου πρέπει να έχουν γνωστοποιηθεί στη ∆.Ο.Υ. 4µήνες πριν )  
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2. Η επιστροφή του ανταλλάγµατος όταν ακυρωθεί µερικά ή ολικά η παράδοση ή η 

παροχή  

3. Έξοδα που πραγµατοποιούνται από τον προµηθευτή στο όνοµα και για  λογ/µο 
του πελάτη  

4. Το τέλος ταξινόµησης των µεταφορικών µέσων  
 

2.9.2.ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΑΞΙΑ ΣΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Στην εισαγωγή η φορολογητέα αξία διαµορφώνεται από : 

1. Τη δασµολογητέα αξία  
2. Τους δασµούς, φόρους (εκτός φ.π.α. ), τέλη εισφορές κ.α.  

3. Τα παρεπόµενα έξοδα  
4. Τα έξοδα µεταµόρφωσης  
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22..1100  ΑΑΠΠΑΑΛΛΑΑΓΓΕΕΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ΤΤΟΟ  ΦΦΟΟΡΡΟΟ    

 

Όταν λέµε απαλλασσόµενους από το Φ.Π.Α συναλλαγές εννοούµε τις συναλλαγές 

εκείνες, δηλαδή τις πωλήσεις ή τις παροχές υπηρεσιών που όταν πραγµατοποιούνται, 

πάνω στην αξία τους δεν προστίθεται Φ.Π.Α.  

Οι απαλλασσόµενες από το Φ.Π.Α. συναλλαγές αναφέρονται στα άρθρα 18-22γ του 

ν.1642/86 και αναλύονται αµέσως παρακάτω. 

 

2.10.1.ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (ΑΡΘΡΟ 18) 

 

1. Η παροχή υπηρεσιών από τα Ελληνικά Ταχυδροµεία και η παρεπόµενη των 

υπηρεσιών αυτών παράδοση αγαθών. 

2. Οι δραστηριότητες των εθνικών δικτύων Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης, µε 
εξαίρεση τις δραστηριότητες εµπορικού χαρακτήρα. 

3. Η παροχή νερού µη εµφιαλωµένου και η αποχέτευση που πραγµατοποιούνται 

απευθείας από τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή συνδέσµους αυτών, χωρίς τη 

µεσολάβηση δηµοτικών επιχειρήσεων, καθώς και οι ανταποδοτικές εισφορές που 

επιβάλλουν οι Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων, στα µέλη τους γι αυτήν παροχή 

αρδευτικού ύδατος και οι λοιπές παροχές που συνδέονται άµεσα µε αυτήν. 

4. Η παροχή νοσοκοµειακής και ιατρικής περίθαλψης και διάγνωσης, καθώς και οι 

στενά συνδεδεµένες µε αυτές παραδόσεις αγαθών και υπηρεσιών από πρόσωπα που 

λειτουργούν νόµιµα. 

5. Η παροχή υπηρεσιών από δικηγόρους, συµβολαιογράφους, άµισθους 

υποθηκοφύλακες, δικαστικούς επιµελητές, γιατρούς, οδοντογιατρούς, ψυχολόγους, µαίες, 

νοσοκόµους και φυσιοθεραπευτές. 

6. Η παροχή υπηρεσιών από οδοντοτεχνίτες, καθώς και η παράδοση ειδών 

οδοντικής προσθετικής που ενεργείται από τους οδοντογιατρούς  και τους 

οδοντοτεχνίτες.  

7. Η παράδοση ανθρωπίνων οργάνων, ανθρωπίνου αίµατος και ανθρωπίνου 

γάλακτος. 

8. Η παροχή υπηρεσιών από σωµατεία ή ενώσεις προσώπων προς τα  µέλη τους, 

ασκούν δραστηριότητα απαλλασσόµενη από το φόρο ή µη υποκείµενη στο φόρο ή µη 
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υποκείµενη στο φόρο, εφόσον οι υπηρεσίες είναι άµεσα αναγκαίες για την άσκηση της 

δραστηριότητας αυτής και παρέχονται έναντι συνεισφοράς στα κοινά έξοδα. 

9. Η παροχή υπηρεσιών και η παράδοση αγαθών που συνδέονται στενά µε την 

κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση, καθώς και την προστασία των νέων και των 

παιδιών, που πραγµατοποιούνται από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή 

άλλους οργανισµούς ή ιδρύµατα αναγνωρισµένα από το κράτος. 

10. Η µεταφορά ασθενών ή τραυµατιών µε οχήµατα ειδικά κατασκευασµένα για το 

σκοπό αυτό, εφόσον για την άσκηση της δραστηριότητας αυτής έχει δοθεί 

έγκριση από την αρµόδια αρχή.  

11. Η παροχή υπηρεσιών από συγγραφείς, καλλιτέχνες και ερµηνευτές έργων τέχνης 

εκτός από αυτές που παρέχονται απευθείας στο κοινό. 

12. Η παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης γενικά και οι στενά συνδεόµενες µε αυτή 

παροχές υπηρεσιών, που παρέχονται από πρόσωπα αναγνωρισµένα από την, κατά 

περίπτωση, αρµόδια αρχή.  

13. Η παράδοση ιδιαίτερων µαθηµάτων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης. 

14. Η παροχή υπηρεσιών που συνδέεται στενά µε τον αθλητισµό ή σωµατική αγωγή, 

από νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε πρόσωπα που 

ασχολούνται µε τον αθλητισµό ή τη σωµατική αγωγή. 

15. Η παροχή υπηρεσιών που και η στενά συνδεόµενη µε αυτές παράδοση αγαθών 

προς τα µέλη τους, έναντι καταβολής συνδροµής, από µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα  νοµικά πρόσωπα και οργανισµούς, που επιδιώκουν στα πλαίσια του 

συλλογικού τους συµφέροντος σκοπούς πολιτικούς, συνδικαλιστικούς, 

θρησκευτικούς, φιλοσοφικούς, φιλανθρωπικούς ή εθνικούς, εφόσον δεν οδηγούν 

σε στρέβλωση των όρων του οργανισµού.  

16. Η παροχή υπηρεσιών πολιτιστικής ή µορφωτικής φύσης στενά  συνδεόµενη µε 

αυτές παράδοση αγαθών, από νοµικά πρόσωπα ή άλλους οργανισµούς  ή 

ιδρύµατα, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, τα οποία λειτουργούν και έχουν 

σκοπούς πολιτιστικούς ή µορφωτικούς, εφόσον δεν οδηγούν σε στρέβλωση των 

όρων του ανταγωνισµού. 

17. Η διάθεση προσωπικού από νοµικά πρόσωπα θρησκευτικού ή φιλοσοφικού 

χαρακτήρα, για τις δραστηριότητες που αναφέρονται στις περιπτώσεις 4,8 και 12 

της παραγράφου αυτής, µε σκοπό την πνευµατική αρωγή και ανάπτυξη. 
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18. Η παροχή υπηρεσιών και η παράδοση αγαθών από τα πρόσωπα που αναφέρονται 

στις περιπτώσεις 4,8,12,14,15,και16 της παραγράφου αυτής, µε την ευκαιρία 

εκδηλώσεων που οργανώνονται από αυτά για την οικονοµική τους ενίσχυση. 

19. Οι ασφαλιστικές και αντασφάλισες εργασίες καθώς και οι συναφείς µε αυτές 
εργασίες που παρέχονται από ασφαλιοµεσίτες και ασφαλιστικούς πράκτορες. 

20. Οι εργασίες στις οποίες περιλαµβάνονται και η διαπραγµάτευση, που αφορούν 
συνάλλαγµα, χαρτονοµίσµατα και νοµίσµατα, τα οποία αποτελούν νόµιµα µέσα 

πληρωµής, µε εξαίρεση τα χαρτονοµίσµατα και νοµίσµατα για συλλογές.  

21. Οι εργασίες στις οποίες περιλαµβάνονται και η διαπραγµάτευση εκτός από τη 
φύλαξη και διαχείριση, που αφορούν µετοχές Α.Ε., µερίδια οµολογίες και 

λοιπούς τίτλους µε εξαίρεση τους τίτλους παραστατικούς εµπορευµάτων. 

22. Η διαχείριση των αµοιβαίων κεφαλαίων κατά την έννοια των διατάξεων που κάθε 

φορά ισχύουν για αυτά. 

23. Η χορήγηση και η διαπραγµάτευση πιστώσεων, καθώς και η διαχείριση τους από 

το πρόσωπο που τις χορηγεί.  

24. Η ανάληψη υποχρεώσεων, προσωπικών ή χρηµατικών εγγυήσεων και λοιπών 

ασφαλειών, η διαπραγµάτευση για την ανάληψη των εργασιών αυτών και η 

διαχείριση εγγυήσεων πιστώσεων, που ενεργείται από το πρόσωπο που τις 

χορηγεί. 

25. Οι εργασίες στις οποίες περιλαµβάνονται και η διαπραγµάτευση, που αφορούν 
καταθέσεις, τρεχούµενους λογ/µους, πληρωµές, µεταφορές  καταθέσεων και 

εµβάσµατα, απαιτήσεις πιστωτικούς τίτλους, επιταγές και λοιπά αξιόγραφα, µε 

εξαίρεση την είσπραξη απαιτήσεων τρίτων, καθώς και τις εργασίες που αφορούν 

τα πρακτορεία επιχειρηµατικών απαιτήσεων που ενεργείται από τις επιχειρήσεις 

που ασχολούνται µε τις εργασίες αυτές. 

26. Οι µισθώσεις ακινήτων  
27. Η παράδοση κρατικών λαχείων, δελτίων ΠΡΟ-ΠΟ, ΛΟΤΤΟ, ΠΡΩΤΟ και 

λαχείων του Λαχειοφόρου Αµοιβαίου στοιχήµατος του Οργανισµού Ιπποδροµιών  

Ελλάδος. 

28. Η παράδοση στην ονοµαστική τους αξία γραµµατοσήµων που βρίσκονται σε 

κυκλοφορία, κινητού επισήµατος και λοιπών ενσήµων, καθώς και ταινιών ή 

ενσήµων ασφαλιστικών οργανισµών και λοιπών παρόµοιων αξιών, εκτός από 

αυτή που προορίζεται για συλλογές. 
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29. Η παράδοση αγαθού ή αγαθών επιχείρησης ως συνόλου, κλάδου ή µέρους αυτής, 

από επαχθή ή χαριστική αιτία  ή µε τη µορφή εισφοράς σε υφιστάµενο ή 

συνιστώµενο νοµικό πρόσωπο, από δραστηριότητα αποκλειστικά 

απαλλασσόµενη ή εξαιρούµενη από το φόρο ή από του ειδικού καθεστώτος του 

άρθρου 41, εφόσον για αγαθά αυτά δεν έχει παρασχεθεί, ούτε ασκηθεί άµεσα, 

δικαίωµα έκπτωσης, καθώς επίσης και η παράδοση αγαθών των οποίων η κτήση 

ή η διάθεση έχει εξαιρεθεί από το δικαίωµα έκπτωσης. 

30. Η παροχή υπηρεσιών των οποίων η αξία περιλαµβάνεται στη φορολογητέα αξία 

κατά την εισαγωγή αγαθών όπως αυτή προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του αρθ. 20 ν. 2859/2000. 

31. Η παράδοση ακινήτων, εκτός από αυτά που προβλέπουν οι διατάξεις του αρθ. 6 

ν.2859/2000 

32. Η παράδοση και διανοµή εφηµερίδων και περιοδικών από πρακτορεία, 

εφηµεριδοπώλες και λοιπούς λιανοπωλητές, εφόσον αυτά διακινούνται µέσω 

πρακτορείων διανοµής. 

33. Η παράδοση αγαθών των οποίων η εισαγωγή απαλλάσσεται από το φόρο 

προστιθέµενης αξίας, εκτός των περιπτώσεων που ρυθµίζονται διαφορετικά από 

τις διατάξεις του ν.2859/2000. 

34. Τα έσοδα που πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις του ν. 2206/94 από τα παιχνίδια 

που αναφέρονται στην παράγραφο 7 του αρθ. 3 του ιδίου νοµού και τα οποία 

διεξάγονται σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις  του ιδίου νοµού.  

 

2.10.2.ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ, ΣΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ, ΣΤΗΝ ∆ΙΕΘΝΗ 

∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ  

 

Απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. : 

1. Η επανεισαγωγή αγαθών εφόσον αυτά επανεισάγονται στην ίδια κατάσταση 

που ήταν όταν εξήχθησαν και επανεισάγονται από το ίδιο πρόσωπο που τα 

εξήγαγε.  

2. Η οριστική εισαγωγή αγαθών, των οποίων η αντίστοιχη παράδοση τους στο 

εσωτερικό της χώρας απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α.  (εξοµοίωση εισαγόµενων 

µε τα εγχώρια ) 
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3. Η παροχή εργασίας φασών που αφορά επεξεργασία κινητών αγαθών τα οποία 

στάλθηκαν ή εισήχθησαν για το σκοπό αυτό στην Ελλάδα και στη συνέχεια εξάγονται σε 

Τρίτη χώρα ως έτοιµα προϊόντα  

4. Η αγορά αγαθών από αναγνωρισµένα σωµατεία, ιδρύµατα και άλλα µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα νοµικά πρόσωπα µε σκοπό να τα εξάγουν σε Τρίτη χώρα για 

ανθρωπιστικούς, φιλανθρωπικούς, εκπαιδευτικούς και άλλους σκοπούς. 

Επισήµανση :  

Oρισµένα εθνικά εδάφη αν και ανήκουν σε κράτη της Ε.Ε. εξαιρούνται από την 

έννοια του «εσωτερικού των κρατών µελών», θεωρούνται σαν Τρίτη χώρα και τα αγαθά 

που προέρχονται από αυτά θεωρούνται σαν εισαγόµενα.  

Γενικά απαλλαγή από το Φ.Π.Α. υπάρχει, όταν τα αγαθά εξάγονται εκτός Ε.Ε. και 

στη διεθνή διακίνηση των αγαθών και ειδικότερα όταν αυτή πραγµατοποιείται, είτε στα 

πλαίσια των κοινοτικών τελωνειακών καθεστώτων τελωνειακής αποταµίευσης, 

αποθήκευσης, ελεύθερης αποθήκης, ενεργητικής τελειοποίησης, προσωρινής εισαγωγής, 

εναπόθεσης, είτε στα πλαίσια των εθνικών τελωνιακών καθεστώτων: τελωνιακής 

επίβλεψης, ελεύθερου τελωνιακού χώρου, ελεύθερων τελωνιακών συγκροτηµάτων. 

 

2.10.3.ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ  

 

Το καθεστώς των φορολογικών αποθηκών είναι προαιρετικό και καταρχήν υπάγονται 

τα αγαθά που κατονοµάζονται στο παράρτηµα VI του νόµου. Ακόµη µπορεί να υπαχθούν 

οποιαδήποτε αγαθά εφόσον προορίζονται να παραδοθούν στα πρόσωπα και για το σκοπό 

που καθορίζονται στην παράγραφο 7 του άρθρου αυτού. Σε καµία περίπτωση όµως δεν 

υπάγονται τα καπνοβιοµηχανικά, τα αλκοολούχα, καθώς και τα πετρελαιοειδή. 

1. Η πώληση εγχώριων αγαθών τα οποία τίθενται σε καθεστώς φορολογικής 

αποθήκης απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. και για τον πωλητή των αγαθών είναι εκροές 

απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης  

2. Τα αγαθά που επαναποθηκεύονται πρέπει να παραµένουν στην κατάσταση που 
βρίσκονται κατά το χρόνο εισόδου τους στην αποθήκη  

3. Οι υπηρεσίες που είναι σχετικές µε την παράδοση αγαθών σε φορολογική 
αποθήκη και οι υπηρεσίες που γίνονται επί των αγαθών που βρίσκονται σε φορολογική 

αποθήκη (είτε µέσα, είτε έξω ) απαλλάσσονται  
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4. Το καθεστώς της φορολογικής αποθήκευσης λήγει όταν τα αγαθά εξέρχονται από 
τη φορολογική αποθήκη και ο Φ.Π.Α. που αναλογεί καταβάλλεται  µε έκτακτη περιοδική 

δήλωση. 

5. Στην περίπτωση επιστροφής αποθηκευµένων αγαθών (π.χ. λόγω 

ακαταλληλότητας ) το πιστωτικό τιµολόγιο εκδίδεται χωρίς Φ.Π.Α. 

 

2.10.4.ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ (ΑΡΘΡΟ 22) 

 

1. Απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. παράδοση εντός της Ελλάδας και η εισαγωγή από 

τρίτες χώρες πλοίων και πλωτών µέσων που θα χρησιµοποιηθούν στην εµπορική 

ναυσιπλοΐα, την αλιεία ή άλλη εκµετάλλευση καθώς και τα αντικείµενα και τα 

αντικείµενα και τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν ή θα ενσωµατωθούν σε αυτά. ∆εν 

απαλλάσσονται (δηλ έχουν Φ.Π.Α. ) τα σκάφη ιδιωτικής χρήσης που είναι για αναψυχή ή 

για αθλητισµό. 

2. Απαλλάσσεται από το Φ.Π.Α. η παράδοση  και η εισαγωγή παντός τύπου 

αεροσκαφών καθώς και τα αντικείµενα και τα υλικά που θα ενσωµατωθούν ή θα 

χρησιµοποιηθούν από αυτά. Η απαλλαγή ισχύει για τα αεροσκάφη που προορίζονται για 

χρησιµοποίηση από τις Ένοπλες ∆υνάµεις, το δηµόσιο ή για διενέργεια διεθνών κυρίως 

µεταφορών µε κόµιστρο από αεροπορικές εταιρίες ενώ δεν ισχύει για τα αεροσκάφη 

ιδιωτικής χρήσης που προορίζονται για αναψυχή ή αθλητισµού. 

3. Απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α. η παράδοση και η εισαγωγή των καυσίµων, 

λιπαντικών, τροφοεφοδίων που είναι για εφοδιασµό των σκαφών και των αεροσκαφών 

που απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α. καθώς και οι υπηρεσίες που καλύπτουν άµεσες 

ανάγκες τους.   

4. Οι ασχολούµενοι µε την εµπορία τέτοιων σκαφών έχουν δικαίωµα έκπτωσης του 
Φ.Π.Α. που έδωσαν για απόκτηση τους αλλά και του Φ.Π.Α. εισροών. 

5. Απαλλάσσονται επίσης η παράδοση, η εισαγωγή και η παροχή υπηρεσιών που 
γίνονται για τις ανάγκες Πρεσβειών, Προξενείων διπλωµατικών και προξενικών 

υπαλλήλων, αναγνωρισµένων διεθνών οργανισµών και των µελών τους καθώς και των 

Ενόπλων ∆υνάµεων των Κ-Μ του ΝΑΤΟ, εκτός των Ελληνικών. 

6. Απαλλάσσεται η εισαγωγή χρυσού που γίνεται από την Τράπεζα της Ελλάδος 
αλλά και η παράδοση χρυσού που πραγµατοποιούν άλλοι προς την Τράπεζα Ελλάδος. 
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2.10.5.ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ Σ ΆΛΛΟ Κ-Μ 

 

1. Απαλλάσσονται οι παραδόσεις αγαθών (συµπεριλαµβάνονται και τα καινούρια 

µεταφορικά µέσα ) που κάνει ο υποκείµενος στο φόρο εγκατεστηµένος στην Ελλάδα 

προς άλλο υποκείµενο στο φόρο που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο      Κ-Μ, µε την 

απαραίτητη προϋπόθεση ότι υπάρχει πραγµατική µετακίνηση των αγαθών προς άλλο Κ-

Μ  

2. Η απαλλαγή αυτή δεν εφαρµόζεται όταν η παράδοση των αγαθών 

πραγµατοποιείται προς: 

� Αγρότες του ειδικού καθεστώτος, άλλου Κ-Μ 

� Υποκείµενος που πραγµατοποιούν απαλλασσόµενες πράξεις, στο άλλο Κ-

Μ(π.χ. νοσοκοµείο, γιατρός, χρηµατιστής κ.α. ) 

� Μη υποκείµενα στο φόρο νοµικά πρόσωπο, στο άλλο Κ-Μ, και εφόσον η 

αξία της παράδοσης δεν υπερβαίνει το όριο που έχει ορίσει η κάθε χώρα. 

 

2.10.6 ΑΠΑΛΛΑΓΉ ΣΤΗΝ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ  

 

1. Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών απαλλάσσεται από τον Φ.Π.Α. εφόσον η 

αντίστοιχη παράδοση τους στο εσωτερικό της χώρας ή η εισαγωγή τους από τρίτη χώρα 

απαλλάσσετε από το φόρο (σκοπός της απαλλαγής είναι η ίση φορολογική µεταχείριση ). 

2. Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών για τα οποία ο αγοραστής στο εσωτερικό της 

χώρας έχει δικαίωµα επιστροφής όλου του φόρου απαλλάσσεται από το φόρο (πρόκειται 

για το δικαίωµα επιστροφής όλου του φόρου που έχει υποκείµενος εγκατεστηµένος σε 

άλλο Κ-Μ µε την 8η οδηγία Φ.Π.Α. ) 

3. Στην ενδοκοινοτική απόκτηση εφηµερίδων και περιοδικών που διακινούνται 
µέσω πρακτορείων, η είσπραξη του φόρου που αναλογεί αναστέλλεται µέχρι το χρόνο 

παράδοσης των εντύπων αυτών στο εσωτερικό της χώρας, οπότε και καταβάλλεται από 

την επιχείρηση που πραγµατοποίησε την απόκτηση (εκδοτική) 
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22..1111    ΕΕΚΚΠΠΤΤΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..  

 

2.11.1. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

1. Το δικαίωµα έκπτωσης γεννάται κατά το χρονικό που ο φόρος γίνεται απαιτητός 
2. Βασική προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώµατος έκπτωσης του Φ.Π.Α. που 

καταβλήθηκε από τον υποκείµενο στο φόρο είναι ότι τα αγαθά που έχουν αγοραστεί και 

οι υπηρεσίες που έχουν ληφθεί χρησιµοποιούνται για την πραγµατοποίηση πράξεων που 

υπάγονται στο φόρο.  Εξαίρεση του γενικού κανόνα (δηλαδή αν και τα αγαθά και οι 

υπηρεσίες χρησιµοποιούνται για πράξεις που απαλλάσσονται, εντούτοις έχουν δικαίωµα 

έκπτωσης ), υπάρχει για ορισµένες πράξεις που αναφέρονται περιοριστικά στην 

παράγραφο 2 του άρθρου 30, (π.χ. διάθεση δώρων αξίας µέχρι 3,000 δρχ ή δειγµάτων ). 

3. Αν ιδιώτης πωλήσει σε άλλο Κ-Μ καινούριο µεταφορικό µέσο δικαιούται να 

ζητήσει να του επιστραφεί ο Φ.Π.Α. που αναλογεί στην  αξία της πώλησης µε την 

υποβολή έκτακτης περιοδικής δήλωσης στη ∆.Ο.Υ. της κατοικίας του. 

4. ∆εν παρέχεται δικαίωµα  έκπτωσης του Φ.Π.Α. όταν οι δαπάνες αφορούν :  

� Αγορά καπνοβιοµηχανικών προϊόντων (τσιγάρα, πούρα, κ.α. ) 

� Αγορά οινοπνευµατωδών ποτών εφόσον διαθέτονται για µη 

φορολογητέες πράξεις  

� ∆εξιώσεις, ψυχαγωγία και φιλοξενία  

� Στέγαση, τροφή, ποτά, µετακίνηση, ψυχαγωγία του προσωπικού ή των 

εκπροσώπων µιας επιχείρησης  

� Αγορά Ε.Ι.Χ., µέχρι 9 θέσεων, µοτοσικλετών σκαφών και αεροσκαφών 

ιδιωτικής χρήσης που δεν έχουν επαγγελµατικό προορισµό. Εξαιρούνται αυτά που 

προορίζονται για µεταπώληση, µίσθωση ή µεταφορά προσώπων µε κόµιστρο. 

� Καύσιµα, επισκευή, συντήρηση, µίσθωση, κυκλοφορία των 

προαναφερόµενων µεταφορικών µέσων. 

� Αγορά ειδών συσκευασίας εφόσον αυτά επιστρέφονται και η επιστροφή 

τους καλύπτεται µε εγγύηση. 

5. Για τα αγαθά επένδυσης το δικαίωµα έκπτωσης κρίνεται οριστικά κατά το χρόνο 
έναρξης χρησιµοποίησης των αγαθών αυτών (ισχύει από 1/1/1993). 
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2.11.2. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΙΠΤΩΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ  

 

Όταν κάποιος υποκείµενος έχει κοινές εισροές  (αγορές, δαπάνες ) που τις 

χρησιµοποιεί για να κάνει πράξεις (εκροές ) για τις οποίες έχει δικαίωµα έκπτωσης και 

για τις πράξεις για τις οποίες δεν έχει δικαίωµα έκπτωσης φόρου των κοινών εισροών 

του, αναλογικά µόνο στις πράξεις που του παρέχουν δικαίωµα έκπτωσης. 

      Η αναλογία βρίσκεται µε το κλάσµα που έχει :  

 Αριθµητή : φορολογητέες εκροές + απαλ/νες µε δικαίωµα έκπτωσης  

 Παρονοµαστή : φορολογητέες εκροές + απαλ/νες µε  ή χωρίς δικαίωµα έκπτωσης 

+ εξαιρούµενες  

(Στα ποσά αυτά δεν περιλαµβάνονται ο Φ.Π.Α.) 

 Ποσά που δεν λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό του ποσοστού είναι τα 

ποσά που προέρχονται από :  

1. παράδοση αγαθών που χρησιµοποιούνται για πάγια εκµετάλλευση από την 

επιχείρηση. 

2. παρεπόµενες πράξεις που γίνονται και έχουν σχέση µε ακίνητα ή µε 

χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες. 

Το ποσοστό που προσδιορίζεται κάθε φορά λαµβάνεται υπόψη για την εκκαθάριση 

του εκπιπτώµενου φόρου που ενεργείται στο τέλος του έτους µε την υποβολή της 

εκκαθαριστικής δήλωσης αλλά και για τον υπολογισµό του προς έκπτωση φόρου µε τις 

περιοδικές δηλώσεις του επόµενου έτους. 

 

2.11.3.ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ  

 

Για να έχει ο υποκείµενος του φόρου το δικαίωµα να εκπέσει το φόρο των εισροών 

του, θα πρέπει να κατέχει : 

1. βεβαίωση ότι υποβάλλει δήλωση έναρξης εργασιών  

2. τιµολόγιο ή άλλο στοιχείο που επέχει θέση τιµολογίου  

3. στοιχεία που να αποδεικνύεται η εισαγωγή αγαθών (όταν πρόκειται για 

εισαγωγή)  

4. στοιχεία που αποδεικνύονται οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις  

5. κυρωµένο αντίγραφο της έκτακτης περιοδικής δήλωσης (όταν δεν προβλέπεται 

φορολογικό στοιχείο )  
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Όταν το ποσό της έκπτωσης είναι µεγαλύτερο του φόρου που οφείλεται στην ίδια 

περίοδο (µήνα, δίµηνο, τρίµηνο) η επιπλέον διαφορά µεταφέρεται για έκπτωση σε 

επόµενη περίοδο.  

 

2.11.4.ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ  
 

Ο Φ.Π.Α. επιστρέφεται στις εξής περιπτώσεις :  

1. Καταβλήθηκε στο ∆ηµόσιο χωρίς να οφείλεται  

2. Είναι αδύνατη η µεταφορά του για έκπτωση σε επόµενη διαχειριστική περίοδο  

3. Όταν προέρχεται από πράξεις απαλ/νες µε δικαίωµα έκπτωσης  

4. Αφορά αγορά αγαθών επένδυσης (για ορισµένες επιχειρήσεις προβλέπεται 

αναστολή της πληρωµής του 

5. Όταν υπάρχει διαφορά συντελεστών  

6. Όταν καταβλήθηκε Φ.Π.Α. για αγορά αγαθών και λήψη υπηρεσιών στην 

Ελλάδα από κάποιον που είναι υποκείµενος σ’ άλλο Κ-Μ και αυτός τα χρησιµοποίησε 

για να κάνει πράξεις που ορίζονται στην παράγραφο 2του άρθρου 34  

7. Η επιστροφή του δεν µπορεί να αφορά περίοδο µικρότερη από 3 µήνες ή 

µεγαλύτερη από ένα έτος  

8. Το δικαίωµα επιστροφής του πιστωτικού υπολοίπου του Φ.Π.Α. παραγράφεται 

τρία χρόνια µετά από την χρονιά που υποβλήθηκε εµπρόθεσµα η εκκαθαριστική δήλωση. 

∆ηλαδή το πιστωτικό Υπόλοιπο του έτους 1999 παραγράφεται την  1/1/2004 
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22..1122  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΘΘΕΕΣΣΤΤΩΩΣΣ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ    

 

Στο κανονικό καθεστώς επιχειρήσεων του Φ.Π.Α. ανήκουν οι υποκείµενοι του 

Φ.Π.Α. που τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας ή Γ΄ του Κ.Β.Σ.  

Ο κάθε υποκείµενος στο Φ.Π.Α. που τηρεί βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. θα 

πρέπει :  

1. Να τηρεί βιβλία και να εκδίδει στοιχεία του Κ.Β.Σ..  Στα βιβλία ή σε καταστάσεις 

θα πρέπει να αναγράφονται οι αγορές και τα έσοδα χωριστά ο Φ.Π.Α. κατά τρόπο που να 

διευκολύνει την ορθή συµπλήρωση των εντύπων του Φ.Π.Α. (περιοδική, εκκαθαριστική 

VIES κ.α. )  

2. Να επιδίδει στη ∆.Ο.Υ. τις προβλεπόµενες από το άρθρο 31 δηλώσεις του Φ.Π.Α. 

(περιοδική και εκκαθαριστική δήλωση )  

3. Να υποβάλλει στη ∆.Ο.Υ. δήλωση για την καταβολή του Φ.Π.Α. στην περίπτωση 

µεταβίβασης ακινήτων, του άρθρου 6, πριν από την σύνταξη του συµβολαιογραφικού 

εγγράφου. 

4. Να ορίζει φορολογικό αντιπρόσωπο του, πριν από την ενέργεια οποιασδήποτε 
φορολογητέας πράξης στην Ελλάδα, εφόσον πρόκειται για υποκείµενο στο Φ.Π.Α. που 

δεν είναι µόνιµα εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας  

5. Να τηρεί ιδιαίτερο λογ/µο µε τίτλου «φόρος προστιθέµενης αξίας».Ο Φ.Π.Α. 

εισροών και εκροών θα πρέπει, για όλες τις κατηγορίες βιβλίων του Κ.Β.Σ., να 

παρακολουθείται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. σε ξεχωριστές στήλες ή σε ξεχωριστούς 

λογ/µους, κατά  τρόπο που να διευκολύνεται  η ορθή συµπλήρωση όλων των εντύπων του 

Φ.Π.Α.  

6. Να τηρεί θεωρηµένο ειδικό βιβλίο όπου θα καταγράφει τα αγαθά που απέστειλε ή 
µετέφερε ή τα οποία απεστάλησαν ή µεταφέρθηκαν για λογ/µο του σε άλλο Κ-Μ για τις 

ανάγκες  στων πράξεων εργασιών φασών και λοιπών εργασιών παροχής υπηρεσιών 
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22..1133  ΕΕΙΙ∆∆ΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΘΘΕΕΣΣΤΤΩΩΣΣ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΩΩΝΝ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ      

 

2.13.1 ΠΟΙΟΙ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Στο ειδικό καθεστώς υπάγονται: 

1. Ατοµικές εµπορικές ‘η βιοτεχνικές επιχειρήσεις που ασκούν δραστηριότητα σε 

πόλη µη τουριστική µε πληθυσµό κάτω των 5000 κατοίκων .οι επιτηδευµατίες αυτοί 

εντάσσονται κατά την έναρξη τους στο ειδικό καθεστώς και τηρούν βιβλίο αγορών .Αν 

στη συνέχεια των εργασιών τους τα ακαθάριστα έσοδα τους υπερβούν τα 

150.000€εντάσσονται στο κανονικό καθεστώς µε β κατηγορίας βιβλία ενώ αν δεν 

υπερβούν τα 10.000€απαλλάσονται από την τήρηση βιβλίων. 

2. Φυσικά πρόσωπα που εκµεταλλεύονται παραδοσιακά καφενεία σε πόλεις ή χωριά 
κάτω των 5.000 κατοίκων µη τουριστικών περιοχών κατά την έναρξη των εργασιών τους 

εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς και τηρούν βιβλίο αγορών .Αν στη συνέχεια τα 

ακαθάριστα έσοδα τους υπερβούν τα 150.000€ εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς και 

τηρούν ανάλογα  β ή γ κατηγορίας βιβλία . 

3. Οι εκµεταλλευτές περιπτέρων , οι πωλητές οπωρολαχανικών , νωπών αλιευµάτων 
και λοιπών αγροτικών προ»ιόντων αποκλειστικά στις λαϊκές αγορές καθώς και 

πρατηριούχων υγρών καυσίµων µόνο για την εµπορία βενζίνης ανήκουν στο ειδικό 

καθεστώς µικρών επιχειρήσεων και τηρούν βιβλίο αγορών , ανεξάρτητα του ύψους των 

ακαθάριστων ετήσιων και περιοχής .για οποιοδήποτε άλλο κλάδο τηρούν βιβλία β και γ 

κατηγορίας . Αν κάποιος από τους παραπάνω είναι επιτηδευµατίες και σε µια χρήση δεν 

ξεπεράσουν τα 10.000€τότε την επόµενη απαλλάσσονται από τη τήρηση βιβλίων . 

 

2.13.2 ΠΟΙΟΙ ∆ΕΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ Σ’ ΑΥΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ 

ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

 

1. Οι αγρότες του άρθρου 41 που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς αγροτών  

2. Οι επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν χονδρικές και λιανικές πωλήσεις και τα 
έσοδα από χονδρικές πωλήσεις αποτελούν πάνω από 60% του συνόλου των εσόδων , 

καθώς και οι επιχειρήσεις που αρχίζουν για πρώτη φορά την εργασία τους. 
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3. Οι επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν εξαγωγές , ανεξάρτητα από το ποσοστό 

ακαθάριστων εσόδων που προέρχονται από εξαγωγές . 

4. Οι επιχειρήσεις που δεν είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα για τις παραδόσεις 
αγαθών ή παροχές υπηρεσιών  

5. Οι ατοµικές επιχειρήσεις που διατηρούν παράλληλα κλάδους παροχής υπηρεσιών 
και πώλησης αγαθών.  

α)Εντάσσονται στο κανονικό καθεστώς εφόσον το άθροισµα των ακαθάριστων 

εσόδων , από άλλους κλάδους υπερβαίνει τα 10.000€ ή κατώτερο των 10.000€ αλλά τα 

έσοδα από παροχή υπηρεσιών υπερβαίνουν τα 5.000€  

β)Στις απαλλασσόµενες επιχειρήσεις αν το άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων από 

άλλους κλάδους δεν υπερβαίνει τα 10.000€ και για τον κλάδο παροχής υπηρεσιών δεν 

υπερβαίνουν τις 5.000€  τότε δεν έχουν υποχρέωση και δεν τηρούν βιβλία β ή ανώτερης 

κατηγορίας  βιβλίων. 

 

2.13.3 ΠΩΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΤΩΝ 

ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ ΣΤΟ 

ΕΙ∆ΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ  

 

Τα ακαθάριστα έσοδα των εµπορικών επιχειρήσεων για να διαπιστωθεί αν υπαχθούν 

αυτές στο απλοποιηµένο καθεστώς µικρών επιχειρήσεων υπολογίζονται από την 

προσθήκη του πραγµατικού µικτού κέρδους στο σύνολο κόστους των εµπορευσίµων 

αγαθών χωρίς Φ.Π.Α.  

      Το µικτό κέρδος βρίσκεται σε σύγκριση της τιµής κτήσης και πώλησης χωρίς το 

Φ.Π.Α. και δεν µπορεί αυτό να είναι µικρότερο από το µικτό εκείνο κέρδος που 

προκύπτει , αν οι αγορές πολλαπλασιαστούν µε κλάσµα που έχει ως αριθµητή το 

µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους επί αγορών και παρανοµαστή το µοναδικό 

συντελεστή καθαρού κέρδους επί πωλήσεων , εφόσον υπάρχουν τέτοιοι συντελεστές στη 

φορολογία εισοδήµατος. 
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2.13.4 ΠΩΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΤΩΝ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ ΣΤΟ 

ΕΙ∆ΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

 

      Τα ακαθάριστα έσοδα των βιοτεχνικών επιχειρήσεων βρίσκονται  µε την προσθήκη 

στο συνολικό κόστος των πρώτων & βοηθητικών υλών και των δαπανών παραγωγής του 

µικτού βιοτεχνικού κέρδους , εφόσον είναι µεγαλύτερο από το µικτό κέρδος που 

προκύπτει µε βάσει τους µοναδικούς συντελεστές καθαρού κέρδους , αλλιώς παίρνεται 

υπόψη ο συντελεστής µικτού κέρδους που προκύπτει µε βάσει τους µοναδικούς 

συντελεστές καθαρού κέρδους  

 

2.13.5 ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

,ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ(ΑΤΟΜΙΚΩΝ)ΓΙΑ ΤΗ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑΣ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ Φ.Π.Α. ,ΟΤΑΝ 

ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΥΤΕΣ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΥΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ. 

 

      Τα ακαθάριστα έσοδα µιας φορολογικής περιόδου των επιχειρήσεων αυτών 

βρίσκονται από την προσθήκη του πραγµατικού µικτού κέρδους που πραγµατοποιεί στο 

κόστος των εµπορευµάτων ή πρώτων και βοηθητικών υλών τα οποία αγοράστηκαν µέσα 

στην ίδια φορολογική περίοδο. 

      Το µικτό κέρδος βρίσκεται από συγκριτικά µε την τιµή κτήσης και πωλήσεων , χωρίς 

το Φ.Π.Α. και δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το µικτό κέρδος που προκύπτει αν οι 

αγορές του τριµήνου πολλαπλασιαστούν µε κλάσµα που έχει ως αριθµητή το µοναδικό 

συντελεστή καθαρού κέρδους επί αγορών και παρανοµαστή το µοναδικό συντελεστή 

καθαρού κέρδους επί των πωλήσεων , εφόσον φυσικά υπάρχουν τέτοιοι συντελεστές για 

τη φορολογία του εισοδήµατος. 

      ∆ηλαδή µοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους επί αγορών και επί πωλήσεων 

χρησιµοποιούνται όταν ο πραγµατικός ΣΜΚ είναι µικρότερος από το συντελεστή µικτού 

κέρδους που προκύπτει από εφαρµογή των συντελεστών αυτών , αλλιώς 

χρησιµοποιούνται οι ΣΜΚ  

       Αν η επιχείρηση εργάζεται µε πολλούς συντελεστές ΜΚ στα αγαθά που διαθέτει , 

τότε χρησιµοποιεί τους ΣΜΚ χωριστά για κάθε οµάδα προ»ιόντων και εφόσον αυτό είναι 
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δυσχερές µπορεί να χρησιµοποιήσει µέσω σταθµικό των ΣΜΚ αυτών των αγαθών . Αν 

από τα προσωρινά στοιχεία δεν προκύπτει ο ΣΜΚ τότε χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια 

των φορολογικών περιόδων ο ΣΜΚ της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου και στο 

τέλος γίνεται διακανονισµός µε την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης . 

 

2.13.6 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΜΕ ΒΙΛΙΑ Α 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ , ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΧΟΝ∆ΡΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ. 

 

     ‘Όταν γίνονται και χονδρικές πωλήσεις τότε το συνολικό κόστος αγοράς των 

εµπορευµάτων ή των πρώτων υλών και βοηθητικών υλών της ίδιας περιόδου που 

µετατρέπεται µε τεκµαρτό τρόπο σε ακαθάριστα έσοδα , µειώνονται µε το κόστος αγοράς 

των εµπορευµάτων ή των πρώτων κι βοηθητικών υλών που διατέθηκε για χονδρικές 

πωλήσεις. 

      Το κόστος µειώνεται και µε το κόστος αγοράς , που διατέθηκε για απαλλασσόµενες 

πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης ΦΠΑ εισροών και µε τις εκπτώσεις ή επιστροφές που 

προέρχονται από προµηθευτές ή από καταστροφές , απώλειες ή κλοπές αγορασθέντων 

αγαθών για τα οποία αποδεικνύονται από ιδιωτικά ή δηµόσια έγγραφα , κατά περίπτωση. 

      Για την εξεύρεση του κόστους χονδρικών πωλήσεων και πράξεων που 

απαλλάσσονται του ΦΠΑ µε δικαίωµα έκπτωσης ΦΠΑ των εισροών .οι πωλήσεις αυτές 

ανάγονται σε κόστος µε τη χρήση του ΣΜΚ που εφαρµόζεται σύµφωνα µε τα παραπάνω , 

για τον τεκµαρτό υπολογισµό των ακαθάριστων εσόδων και οι χονδρικές πωλήσεις 

λαµβάνονται υπόψη ως φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα , όπως προκύπτουν από τα 

φορολογικά στοιχεία , οι δε απαλλασσόµενες πράξεις καταχωρούνται σε ειδική στήλη και 

αποδίδονται ΦΠΑ στο δηµόσιο . 

 

2.13.7 ΠΟΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΧΟΥΝ ΟΙ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 

ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ. ΠΟΤΕ ΥΠΟΒΑΛΛΟΥΝ ΤΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

ΦΠΑ 

 

1. Οι επιχειρήσεις που ανήκουν στο ειδικό καθεστώς και είναι υποχρεωµένες να 
τηρούν βιβλία αγορών είναι υποχρεωµένες να καταχωρούν στο βιβλίο αγορών κατά 

συντελεστή ΦΠΑ τις δαπάνες που πραγµατοποιούν όχι όµως κατά συντελεστή και σε µια 

ή σε ιδιαίτερες στήλες το ΦΠΑ που επιβαρύνει αγορές ή δαπάνες. 
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2. Να υπολογίζουν τα ακαθάριστα έσοδα του τριµήνου για τον υπολογισµό του 
ΦΠΑ. Τα ακαθάριστα έσοδα δηλαδή κάθε τριµήνου θα υπολογίζονται τεκµαρτά µε βάση 

τις αγορές του αντίστοιχου τριµήνου Αυτό γίνεται γιατί δεν υποχρεούται οι επιχειρήσεις 

που τηρούν βιβλία α κατηγορίας να εκδίδουν αποδείξεις λιανικής και να καταχωρούν τις 

πωλήσεις τους .µόνο όταν πωλούν χονδρικά είναι υποχρεωµένες να εκδίδουν τιµολόγια 

απώλειας όπου αναγράφουν το ΦΠΑ ξεχωριστά από την αξία του αγαθού που πουλούν . 

3. Με την λήξη κάθε τριµήνου και µέχρι τις 20 του επόµενου να συµπληρώνουν την  

περιοδική του δήλωση στη ∆ΥΟ σε αντίτυπα . 

      Στο τέλος του χρόνου υποβάλλουν την εκκαθαριστική του δήλωση µαζί µε 

φωτοτυπίες των περιοδικών τους δηλώσεων. 
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  33    

  ΕΝΤΥΠΑ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ Φ.Π.Α. 

 

33..11  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟ∆∆ΙΙΚΚΗΗ  ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΗΗ    

 

3.1.1. ΑΡΘΡΟ 38 Ν.2859/2000 : ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ 

∆ΗΛΩΣΗ  

 

Οι υπόχρεοι στο φόρο που ενεργούν φορολογητέες πράξεις ή πράξεις 

απαλλασσόµενες του φόρου, για τις οποίες έχουν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών 

και τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., οφείλουν να υποβάλλουν στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. περιοδική δήλωση. 

Υποβάλλεται σε 3 αντίτυπα, ανεξάρτητα αν το τελικό αποτέλεσµα αυτής είναι 

χρεωστικό, πιστωτικό ή µηδενικό.  Το ένα αντίτυπο υπογεγραµµένο από τον υπάλληλο 

της ∆.Ο.Υ επιστρέφει στην επιχείρηση και αποτελεί αποδεικτικό είσπραξης του Φ.Π.Α. 

εκτός αν εκδίδεται από τη ∆.Ο.Υ. µηχανογραφικά το σχετικό αποδεικτικό είσπραξης.  

Όσοι τηρούν Γ΄ κατηγορίας βιβλία του Κ.Β.Σ. είναι υπόχρεοι να υποβάλλουν 

περιοδική δήλωση κάθε µήνα και οφείλουν να την καταθέτουν στην αρµόδια  ∆.Ο.Υ. 

µέχρι τις 20 του επόµενου µήνα, για τις πράξεις του προηγούµενου µήνα, για τις 

επιχειρήσεις που το τελευταίο νούµερο του Α.Φ.Μ. τους λήγει σε 1,21 του επόµενου 

µήνα µε τελευταίο ψηφίο το 2 κ.τ.λ.. Π.χ. µια επιχείρηση που ο Α.Φ.Μ. της είναι 

112387021 για το µήνα Ιανουάριο η κατάθεση πρέπει να γίνει µέχρι τις 20 Φεβρουάριου.  

Όσοι τηρούν Β΄ κατηγορίας βιβλία είναι υπόχρεοι να υποβάλουν περιοδική δήλωση 

κάθε τρίµηνο και οφείλουν να την  καταθέτουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέχρι την 20η µέρα 

του επόµενου µήνα, για πράξεις του προηγούµενου µήνα, εφόσον ο Α.Φ.Μ. τους λήγει σε 

1 µέχρι τις 21 του επόµενου µήνα όταν ο Α.Φ.Μ. λήγει σε 2 κ.τ.λ. Π.χ. για το τρίµηνο 

Ιανουάριος – Μάρτιος η κατάθεση πρέπει να γίνει µέχρι τις 26 Απριλίου για µια 

επιχείρηση που το Α.Φ.Μ. της είναι 112598125 

Η περιοδική δήλωση περιλαµβάνει, χωριστά κατά συντελεστή Φ.Π.Α. για κάθε 

φορολογική περίοδο, την αξία των φορολογητέων παραδόσεων αγαθών και παροχής 

υπηρεσιών, την αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών, την αξία των πράξεων 

παροχής υπηρεσιών, για τις οποίες οφείλεται φόρος από τον λήπτη των υπηρεσιών 
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αυτών, το φόρο που αναλογεί, την αξία των απαλλασσόµενων πράξεων, τις εκπτώσεις 

που προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 30,31,32  του ν.2859/2000 καθώς και τη 

διαφορά του φόρου που προκύπτει. 

Σε περίπτωση που µια περιοδική δήλωση δεν καταθέτει µέχρι την ηµεροµηνία που 

πρέπει, είναι δηλαδή εκπρόθεσµη, πριν από την υποβολή της στο ∆ηµόσιο Ταµείο, πρέπει 

να υπολογιστεί προσαύξηση 2,5 % επί του χρεωστικού υπολοίπου, βάσει του άρθρου 4 

του ν.2523/97  

Υπάρχουν περιπτώσεις που κατά τη υποβολή των περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. στις 

αρµόδιες ∆.Ο.Υ. εµφανίζονται λάθη, τότε για τους µήνες αυτούς συµπληρώνονται  και 

υποβάλλονται εκ των υστέρων νέες περιοδικές δηλώσεις που υποβάλλονται, 

περιλαµβάνονται τα σωστά ποσά ακόµη και αν ορισµένα από τα ποσά αυτά είχαν γραφτεί 

σωστά και στα αρχικά έντυπα των λανθασµένων περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α.  

Το χρεωστικό υπόλοιπο το οποίο που τυχόν είχε προκύψει από την αρχική δήλωση 

αναγράφεται στον κωδικό 403 (χρεωστικό αρχικής δήλωσης )  

 

3.1.2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ - ΤΡΟΠΟΣ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ    

 

Κωδ.001-007:Στις αντίστοιχες ενδείξεις γράφονται η αρµόδια ∆.Ο.Υ. ή το τοπικό 

γραφείο, όταν αυτή δεν υπάρχει, ο αριθµός δήλωσης η ηµεροµηνία υποβολής της 

δήλωσης και της καταβολής του Φ.Π.Α. καθώς και η φορολογική περίοδος.  

Ο κωδικός 007 δεν συµπληρώνεται όταν η δήλωση είναι έκτακτη. 

Ο κωδικός 006 δεν συµπληρώνεται όταν η δήλωση έκτακτη, συµπληρώνεται όµως 

στην περίπτωση που είναι έκτακτη αλλά υπάρχουν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις.  

Κωδ.008:  Σ’ αυτόν τον κωδικό ακολουθούν 12 και 6 κατά περίπτωση αριθµηµένα 

τετράγωνα και ο υποκείµενος, ανάλογα µε την υποχρέωση σύνταξης της περιοδικής 

δήλωσης, διαγραµµίζει το τετράγωνο µε το µήνα ή το δίµηνο που τον αφορά. 

Κωδ.009 : ανάλογα αν η δήλωση είναι τροποποιητική ή ανακλητική σηµειώνουµε 

στο αντίστοιχο τετραγωνάκι.  Στις περιπτώσεις αυτές η περιοδική δήλωση 

συµπληρώνεται ολόκληρη από την αρχή, τροποποιηµένη µε τα σωστά δεδοµένα. 

Κωδ.011 : Γράφεται χ όταν η περιοδική δήλωση υποβάλλεται µε επιφύλαξη. 

Κωδ.012 : Αφορά µόνο την υποβολή έκτακτης περιοδικής δήλωσης.  
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Πίνακας Α΄: 

Κωδ : 101-109 : Στις ενδείξεις αυτές γράφονται µε κεφαλαία τα στοιχεία του 

υποκείµενου στο φόρο ή λήπτη, δηλαδή : 

Κωδ 101 :Επωνυµία   

Κωδ 102 -103 : Στοιχεία εκπροσώπου της εταιρίας  

Κωδ 104 : Τίτλος εταιρίας  

Κωδ 105-107 : Τοποθεσία έδρας , δήµος που υπάγεται, ταχυδροµικός κώδικας 

και τηλέφωνο   

Κωδ 108:Αριθµό φορολογικού µητρώου  

Κωδ 110 : Αναφέρουµε αν πραγµατοποιήθηκαν ενδοκοινοτικές συναλλαγές  

Κωδ 111 : Αναφέρουµε την κατηγορία τήρησης βιβλίων  

 

Πίνακας Β΄:  

Είναι ο πίνακας στον οποίο αναγράφονται οι εκροές – εισροές της επιχείρησης, µετά 

την αφαίρεση (κατά συντελεστή) των επιστροφών –εκπτώσεων, µια συγκεκριµένη 

ηµερολογιακή και φορολογική περίοδο, κατά συντελεστή Φ.Π.Α., καθώς και ο φόρος 

εκροών και εισροών που αναλογεί αντίστοιχα. 

6. Κωδ.301-303 : Αναγράφονται οι εκροές και ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και 

πράξεις λήπτη στη λοιπή Ελλάδα εκτός από τα νησιά του Αιγαίου, της επιχείρησης κατά 

συντελεστή Φ.Π.Α. (9%,19%,4,5%) 

Κωδ 304-306 και 334-336 : Αναγράφονται οι εκροές, ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και 

πράξεις λήπτη στα νησιά του Αιγαίου και από την λοιπή Ελλάδα προς τα νησιά αυτά 

καθώς και ο Φ.Π.Α. που αναλογεί αντίστοιχα. 

Κωδ.307 και 337 : Αναγράφονται το σύνολο των φορολογητέων εκροών και ο 

συνολικός Φ.Π.Α. που αναλογεί. 

Κωδ. 308-310 : Αναγράφονται οι φορολογητέες εκροές εκτός Ελλάδας µε δικαίωµα 

έκπτωσης, οι ενδοκοινοτικές παραδόσεις, εξαγωγές και λοιπές εκροές µε δικαίωµα 

έκπτωσης και οι απαλλασσόµενες και εξαιρούµενες εκροές χωρίς δικαίωµα έκπτωσης.  

7. Στους κωδικούς 351-353 αναγράφονται οι εισροές ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

και πράξεις λήπτη στη λοιπή Ελλάδα εκτός από τα νησιά του Αιγαίου κατά συντελεστή 

Φ.Π.Α.  
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Στους κωδικούς 371-373 αναγράφονται ο Φ.Π.Α. που αναλογεί αντίστοιχα. 

Επίσης στον κωδ. 353 προστίθεται και η αξία των παγίων που αποκτήθηκαν την 

συγκεκριµένη φορολογική περίοδο.  

Στους κωδ. 354-356 και 374-376 αναγράφονται οι εισροές, ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις, εισαγωγές και πράξεις λήπτη στα νησιά Αιγαίου και αντίστοιχα ο Φ.Π.Α. 

που αναλογεί αντίστοιχα. 

Στον κωδ. 357 αναγράφονται οι δαπάνες και τα γενικά έξοδα φορολογητέα. 

Στον κωδ. 377 ο Φ.Π.Α. που τους αναλογεί. Ο νόµος µας επιτρέπει να µην γίνεται 

διαχωρισµός των δαπανών κατά συντελεστή Φ.Π.Α., έτσι στον κωδικό αυτό ο φόρος που 

αναγράφεται αναλογεί σε δαπάνες του 9% και του 19% συγχρόνως. Όµως ο Φ.Π.Α. δεν 

θα πρέπει να ξεπερνάει το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις συνολικές δαπάνες αν τις 

πολλαπλασιάσουµε µε το 19%. ∆ηλαδή αν οι συνολικές µας δαπάνες είναι 1000 € τότε ο 

µέγιστος Φ.Π.Α. που µπορεί να αναλογεί είναι 1000 * 19% = 1900 €. 

8. Στους κωδ.341-342 αναγράφονται οι συνολικές ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και 

παραδόσεις αντίστοιχα.  

Στον κωδ.343 αναγράφονται οι πράξεις λήπτη αγαθών και υπηρεσιών. 

Στον κωδ.344 αναγράφεται η αξία των αγορών και των εισαγωγών των παγίων που 

αγοράζει µια επιχείρηση.  

Για να προσδιοριστεί το ποσό του Φ.Π.Α. που οφείλεται από τον φορολογούµενο στο 

δηµόσιο ή το ποσό του Φ.Π.Α. που οφείλει το δηµόσιο στο φορολογούµενο, πρέπει ο µεν 

Φ.Π.Α. εκροών να µειωθεί µε τα ποσά που οφείλονται στο φορολογούµενο από το 

δηµόσιο, ο δε Φ.Π.Α. εισροών να µειωθεί µε τα ποσά που οφείλει ο φορολογούµενος από 

το δηµόσιο ή που δεν επιτρέπεται να αφαιρεθούν στο ακέραιο. Αντί να γίνει χρεοπίστωση 

στο Φ.Π.Α. εκροών και στο Φ.Π.Α. εισροών προτιµήθηκε να χρεοπιστώνεται µόνο ο 

Φ.Π.Α.  εισροών.  Έτσι ότι ποσά οφείλονται από το δηµόσιο στον υποκείµενο 

προσθέτονται στο Φ.Π.Α. εισροών και ότι ποσά οφείλει στο δηµόσιο ο υποκείµενος 

αφαιρούνται από το τελικό σύνολο του Φ.Π.Α. εισροών.  

9. Στον κωδ.401 αναγράφεται το πιστωτικό υπόλοιπο της προηγούµενης 

φορολογικής περιόδου. 

Στον κωδ.402 αναγράφεται ο Φ.Π.Α. έκτακτης δήλωσης καθώς και λοιπά προστιθέµενα 

ποσά τα οποία προκύπτουν ως εξής : 
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� Αν το σύνολο του Φ.Π.Α. εκροών που υπολογίσαµε (337) είναι µεγαλύτερο από 

το Φ.Π.Α. που προκύπτει στα βιβλία µας τότε τη διαφορά την βάζουµε στον κωδ.402, για 

να προστεθεί µε το Φ.Π.Α. εισροών που µας οφείλει το κράτος. 

� Αν το σύνολο του Φ.Π.Α. εισροών που υπολογίσαµε  (378) είναι µικρότερο από 

το Φ.Π.Α. που προκύπτει στα βιβλία µας, τότε τη διαφορά τη βάζουµε στον κωδ. 402, για 

να προστεθεί µε το Φ.Π.Α. εισροών που µας οφείλει το κράτος. 

Εάν η περιοδική δήλωση που υποβάλλουµε είναι τροποποιητική τότε το χρεωστικό 

υπόλοιπο που είχε η αρχική δήλωση αναγράφεται στον κωδ.403 το άθροισµα των 

κωδ.401 – 403 αναγράφονται στον κωδ. 404, του οποίου το ποσό προστίθεται µε το ποσό 

του κωδ. 378. 

10. Στον κωδ.411 αναγράφεται το ποσό του Φ.Π.Α. που πρέπει να µειωθεί βάσει 

prorate. 

Στον κωδ.412 αναγράφεται το χρεωστικό υπόλοιπο της προηγούµενης φορολογικής 

δήλωσης εφόσον δεν ξεπερνάει τα 3 €. Όταν µια δήλωση έχει χρεωστικό υπόλοιπο µέχρι 

και 3 € αντιµετωπίζεται ως πιστωτική και δεν καταβάλλεται στο δηµόσιο. Επίσης στον 

κωδ.412 αναγράφονται και αφαιρούνται ποσά τα οποία προκύπτουν ως εξής :  

� Αν το σύνολο του Φ.Π.Α. εκροών που υπολογίσαµε (337 )είναι µικρότερο από το 

Φ.Π.Α. που προκύπτει στα βιβλία µας τότε τη διαφορά την βάζουµε στον κωδ.412 για να 

αφαιρεθεί από το Φ.Π.Α. που µας οφείλει το κράτος. 

� Αν το σύνολο του Φ.Π.Α. εισροών που υπολογίσαµε (338 ) είναι µεγαλύτερο από 

αυτό που προκύπτει από τα τότε τη διαφορά τη βάζουµε στον κωδ.412 για να αφαιρεθεί 

από το Φ.Π.Α. από το Φ.Π.Α. που µας οφείλει το κράτος. 

Το άθροισµα των κωδ. 411+412 αναγράφεται στον κωδ.413 του οποίου το ποσό 

αφαιρείται από το άθροισµα των κωδ.378 + 404. 

Στον κωδ. 420 αναγράφεται το υπόλοιπο το υπόλοιπο του φόρου εισροών. 

 

Πίνακας Γ¨ : 

Είναι ο πίνακας στον οποίο γίνετε η εκκαθάριση του φόρου. Εφόσον έχει υπολογιστεί 

ο φόρος εκροών και εισροών αφαιρούµε τον δεύτερο από τον πρώτο, αν ο φόρος εκροών 

είναι µεγαλύτερος από το φόρο εισροών τότε έχουµε χρεωστικό υπόλοιπο δηλ. πρέπει να 

αποδώσουµε τη διαφορά µας στο δηµόσιο ταµείο και το ποσό αναγράφεται στον κωδ.511 

εάν η δήλωση κατατεθεί εκπρόθεσµα τότε στον κωδ.512 υπολογίζεται το πρόστιµο, ( 

προσαύξηση 2,5% επί του αρχικού χρεωστικού υπολοίπου ).Αν ο φόρος εκροών είναι 
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µικρότερος από το φόρο εισροών τότε έχουµε πιστωτικό υπόλοιπο και αναγράφεται στον 

κωδ.501 το οποίο θα µας  αποδώσει το κράτος µε έκπτωση (502) ή µε επιστροφή (503).              

Οι πιστωτικές ή µηδενικές  περιοδικές δηλώσεις υποβάλλονται από τον υπόχρεο στο 

φόρο, για τη  φορολογική περίοδο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ‘η 

παραδόσεις αγαθών ή υποβάλλει αίτηµα επιστροφής Φ.Π.Α. 

 

33..22  ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗ  ––ΣΣΥΥΜΜΠΠΛΛΗΗΡΡΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟ∆∆ΙΙΚΚΗΗ  ΦΦΠΠΑΑ  

 

Στις περιπτώσεις που υποβάλλονται λανθασµένες περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ τότε για 

τους µήνες αυτούς συµπληρώνονται και υποβάλλονται εκ των υστέρων νέες περιοδικές 

δηλώσεις , περιλαµβάνονται τα σωστά ποσά άσχετα αν ορισµένα από τα ποσά αυτά είχαν 

γράφει και στα αρχικά έντυπα . 

Το χρεωστικό υπόλοιπο που τυχών έχει προκύψει από την αρχική δήλωση γράφεται 

στον κωδικό 403. 

 

33..33..ΕΕΚΚΚΚΑΑΘΘΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΗΗ  ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΗΗ    

 

3.3.1.ΑΡΘΡΟ 38 Ν.2859/2000 ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ ΤΟΥ Φ.Π.Α.  

 

Οι υπόχρεοι στο φόρο που ενεργούν φορολογητέες πράξεις ή πράξεις 

απαλλασσόµενες του φόρου, για τις οποίες έχουν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου, για τις 

οποίες έχουν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών και τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., οφείλουν να υποβάλλουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. εκκαθαριστική 

δήλωση. 

Στην εκκαθαριστική δήλωση περιλαµβάνονται τα στοιχεία των περιοδικών δηλώσεων 

που κατατέθηκαν τη διαχειριστική περίοδο. 

Η εκκαθαριστική δήλωση πρέπει να υποβάλλεται µέχρι την 25η ηµέρα  του δεύτερου 

µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, εφόσον τηρούσαν Α΄ και Β΄ 

κατηγορίας βιβλία του Κ.Β.Σ.. Όσες επιχειρήσεις τηρούν Γ΄ κατηγορίας βιβλία πρέπει να 

υποβάλλουν την εκκαθαριστική δήλωση µέχρι την 10η ηµέρα του 5ου µήνα που 

ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 
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3.3.2.ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ –ΤΡΟΠΟΣ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΑΥΤΗΣ  

 

Κωδ.001: Αναγράφεται η αρµόδια ∆.Ο.Υ. της έδρας ή του κέντρου της επιχείρησης κατά 

την λήξη της διαχειριστικής περιόδου  

Κωδ.002 : Αναγράφεται ηµερολογιακά η διαχειριστική περίοδος που αφορά η 

εκκαθαριστική δήλωση  

Κωδ 0004 : Αναγράφεται το έτος µέσα στο οποίο λήγει η διαχειριστική περίοδος και για 

το οποίο υποβάλλεται η εκκαθαριστική δήλωση  

Κωδ.005-007 : Οι κωδικοί αυτοί συµπληρώνονται από την αρµόδια υπηρεσία  

Κωδ. 008 : Αναγράφεται ο αριθµός του φακέλου σε περίπτωση που είναι Α.Ε. 

Κωδ. 009-010 : ∆ιαγραµµίζετε το αντίστοιχο τετραγωνιδίου αν η δήλωση είναι 

τροποποιητική ή ανακλητική ή µε επιφύλαξη. 

 

 

Πίνακας Α΄ (021-044 ): 

 Αναγράφονται τα στοιχεία του υποκείµενου στο φόρο, αν πραγµατοποίησε η 

επιχείρηση ενδοκοινοτικές συναλλαγές ή όχι, τι κατηγορία βιβλίων του ΚΒΣ τηρεί και το 

καθεστώς του Φ.Π.Α. στο οποίο υπάγεται η επιχείρηση κατά τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου.  

 

Πίνακας Β ΄(061): 

Συµπληρώνονται µε κεφαλαία, τις ενδείξεις που αφορούν το επώνυµο, το όνοµα, τη 

διεύθυνση, το Α.Φ.Μ. κ.α. του νόµιµου εκπρόσωπου της εταιρίας. 

α)Με τον αριθµό 1 αν τα στοιχεία αφορούν τον φορολογικό αντιπρόσωπο που 

πραγµατοποιεί στην Ελλάδα πράξεις για λογ/µο του υποκείµενου στο φόρο που είναι 

εγκατεστηµένος σε Τρίτη χώρα. 

β) Με τον αριθµό 2, αν τα στοιχεία αφορούν τον φορολογικό εκπρόσωπο σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του άρθρου 18 ν. 2992/02 που πραγµατοποιεί στην Ελλάδα πράξεις για 

λογ/µο του υποκείµενου στο φόρο που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος – µέλος. 

γ) Με τον αριθµό 3, αν αφορούν το νόµιµο εκπρόσωπο (διαχείριση Ε.Π.Ε., Ο.Ε., 

Ε.Ε., σύνδικο πτώχευσης, εκκαθαριστή, εκπρόσωπο Α.Ε. κ.α. )  

δ) Με τον αριθµό 4 αν αφορούν αντίκλητο. 
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Πίνακας Γ΄ (κωδ.601-710): 

Ο πίνακας αυτός είναι ο σπουδαιότερος από τους πίνακες της δήλωσης, γιατί σ’ αυτό 

συγκεντρώνονται τα συνολικά δεδοµένα της διαχειριστικής περιόδου, που 

φορολογούνται ή απαλλάσσονται από το Φ.Π.Α., από τα βιβλία του ΚΒΣ του 

υποκείµενου. Όλα τα δεδοµένα των εκροών και των εισροών γράφονται στις αντίστοιχες 

ενδείξεις αφού προηγουµένως αφαιρεθούν οι επιστροφές και εκπτώσεις, οι οποίες 

αφορούν τη διαχειριστική περίοδο, µε την προϋπόθεση ότι τα φορολογικά στοιχεία έχουν 

ηµεροµηνία µέχρι και την τελευταία ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου. 

Επισηµαίνεται ότι, στην περίπτωση που έχει διενεργηθεί προσωρινός έλεγχος για 

φορολογικές περιόδους της εν λόγω διαχειριστικής περιόδου και η πράξη προσδιορισµού 

του φόρου έχει οριστικοποιηθεί ή έχει ασκηθεί προσφυγή, πριν την υποβολή της 

εκκαθαριστικής δήλωσης στον πίνακα αυτό θα συµπεριληφθούν και τα δεδοµένα του 

προσωρινού ελέγχου. 

Ο πίνακας διαιρείται σε πέντε µέρη : 

α) Εκροές φορολογητέες –φόρος εκροών 

β) Εισροές φορολογητέες –φόρος εισροών 

γ) ειδικοί λογαριασµοί 

δ) προστιθέµενα ποσά στο φόρο εισροών 

ε)Αφαιρούµενα ποσά από το σύνολο του φόρου  

 

α)Εκροές φορολογητέες –φόρος εκροών :   

Κωδ. 601-603:Αναγράφεται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. η αξία των φορολογικών 

εκροών, συµπεριλαµβανοµένων και των πωλήσεων παγίων, αυτοπαραδόσεων, 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και πράξεων που πραγµατοποιήθηκαν µε ακέραιους 

αριθµούς.  Αναφορικά µε τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ισχύουν οι παρατηρήσεις των 

κωδ.654-656. 

Κωδ.631-633 : Αναγράφεται ο φόρος που αναλογεί στους κωδικούς 601-603, 

πολλαπλασιάζοντας τη φορολογητέα αξία µε το αντίστοιχο συντελεστή φόρου. 

      Κωδ 604-606 : Αναγράφεται κατά συντελεστή φόρου η αξία φορολογητέων 

εκροών, συµπεριλαµβανοµένου και των πωλήσεων παγίων, αυτοπαραδόσεων, 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και πράξεων λήπτη, που πραγµατοποιήθηκαν µε 

µειωµένους συντελεστές.  Για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ισχύουν οι παρατηρήσεις 

των κωδ.654-656. 
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      Κωδ. 634-636 : Αναγράφεται αντίστοιχα το φόρο που αναλογεί στους κωδικούς 604-

606,   πολλαπλασιάζοντας τη φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή. 

Κωδ 607: Αναγράφεται το σύνολο των φορολογητέων εκροών (601-606) 

Κωδ 637 : Αναγράφεται το σύνολο του φόρου εκροών. Αν τηρούνται βιβλία Β΄ ή Γ΄ 

κατηγορίας του ΚΒΣ, το σύνολο του φόρου εκροών (κωδ 637) συγκρίνεται µε το σύνολο 

του φόρου εκροών που προκύπτει από τα βιβλία.  Αν το ποσό που προκύπτει από τα 

βιβλία είναι µεγαλύτερο η διαφορά γράφεται στον κωδ 708 

      Κωδ 608: Αναγράφονται   

1. Την αξία παραδόσεων αγαθών φορολογητέων σε άλλο Κ-Μ  

2. Την αξία των παροχών υπηρεσιών, είτε ο φόρος αποδίδεται εκεί από το 
φορολογικό εκπρόσωπο, είτε από το λήπτη της υπηρεσίας. 

3. Την αξία των παροχών υπηρεσιών, που είναι φορολογητέες εκτός Ε.Ε. 

4. Την αξία όλων γενικά των δραστηριοτήτων που πραγµατοποιούνται εκτός Ε.Ε., 

που αν πραγµατοποιούνταν στο εσωτερικό της χώρας θα παρείχαν δικαίωµα 

έκπτωσης του φόρου εισροών. 

5. Την αξία των εργασιών των περιπτώσεων ιθ, κ, κα, κγ, κδ και κε της παρ.1 του 

άρθρου 22 του ν. 2859/2000 εφόσον ο λήπτης είναι εγκατεστηµένος εκτός Ε.Ε. ή 

οι εργασίες αυτές συνδέονται άµεσα µε αγαθά που εξάγονται σε Τρίτη χώρα. 

Κωδ 610:  

1. Αναγράφονται  η  αξία των εξαγωγών αγαθών προς τρίτες χώρες και την αξία των 
επιστροφών εισαγωγών µόνο όταν έχετε εκδώσει τιµολόγιο. 

2.  Την αξία των ενδοκοινοτικών παραδόσεων αγαθών, όπως αυτές προσδιορίζονται 

στο άρθρο 28 του ν.2859/00. Στον κωδικό αυτό περιλαµβάνεται και η αξία των 

αγαθών που µεταφέρονται σε άλλο Κ-Μ  µε σκοπό τη µεταγενέστερη παράδοση 

ή για τον εξοπλισµό των εκεί εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του 

άρθρου 7. 

3.  Την αξία των ενδοκοινοτικών τριγωνικών παραδόσεων αγαθών  

4.   α)Την αξία των πωλήσεων από  απόσταση  

        β)Την αξία των πωλήσεων αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε 

ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας, που πραγµατοποιείται σε άλλο Κ-Μ. 

5.   Την αξία των ενδοκοινοτικών παραδόσεων : 

               α)καινούριων µεταφορικών µέσων  

               β)αγαθών µε ειδικό φόρο κατανάλωσης  
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6.    Την αξία άλλων εκροών που είναι απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου των εισροών τους  

Επίσης στον κωδικό αυτό συµπεριλαµβάνεται η διαφορά πραγµατικής και φορολογητέας 

αξίας ενδοκοινοτικών παραδόσεων και εξαγωγών  

Κωδ 611 : Αναγράφεται η  αξία των εκροών χωρίς δικαίωµα έκπτωσης φόρου 

εισροών, απαλλασσόµενων και εξαιρούµενων  

      Κωδ 612 : Αναγράφεται το άθροισµα των κωδικών 607-611 

      Κωδ 613 : Αναγράφεται το σύνολο της αξίας παγίων, πράξεων λήπτη, εργασιών 

εφόσον είναι παρεπόµενες της κύριας δραστηριότητας, των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

της µεταφοράς αγαθών επιχείρησης σε άλλο Κ-Μ  και όποιας άλλης πράξης δεν συνιστά 

έσοδο που προσαυξάνει τον κύκλο εργασιών της επιχείρησης. 

      Κωδ 614 : Αναγράφεται η διαφορά των κωδ 613-612. Εκφράζει το συνολικό κύκλο 

εργασιών της διαχειριστικής περιόδου για τις ανάγκες του διακανονισµού το Φ.Π.Α.  

      Κωδ 615 : Αναγράφονται τα ακαθάριστα έσοδα που πραγµατοποιήθηκαν για την 

φορολογία εισοδήµατος  

 

β)Εισροές φορολογητέες –φόρος εισροών:  

      Κωδ 651-653 : Αναγράφεται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. η αξία των φορολογητέων 

εισροών που πραγµατοποιήθηκαν µε ακέραιους συντελεστές : 

1. Η πλασµατική αξία των εισαγωγών και οι υπόλοιπες δαπάνες που βαρύνουν την 

εισαγωγή και υπόκειται σε Φ.Π.Α.   

2. Η αξία των δαπανών εκείνων που βαρύνουν το κόστος της ενδοκοινοτικής 

απόκτησης, εκτός από τη φορολογητέα αξία αυτής  και υπόκειται σε Φ.Π.Α.   

3.  Ο Ε.Φ.Κ.  και τα τυχόν άλλα ποσά επί των οποίων η τελωνιακή αρχή υπολογίζει 

και εισπράττει Φ.Π.Α. κατά την ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών µε Ε.Φ.Κ. 

      Κωδ 671-673 : Αναγράφεται ο φόρος που αναλογεί, πολλαπλασιάζοντας τη 

φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή Φ.Π.Α.  

      Κωδ 654-656 : Αναγράφεται Η αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και πράξεων 

λήπτη που πραγµατοποιήθηκαν µε ακέραιους συντελεστές.  

      Κωδ 674-676 : Αναγράφεται ο φόρος που αναλογεί στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 

και πράξεις λήπτη, πολ/ντας  τη φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή. 
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      Κωδ 657-659 : Αναγράφεται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. η αξία των φορολογητέων 

εισροών που πραγµατοποιήθηκαν µε µειωµένους συντελεστές (ισχύει ότι και στους 

κωδικούς 651-653) 

      Κωδ 677-679 : Αναγράφεται αντίστοιχα ο φόρος που αναλογεί πολ/ντας τη 

φορολογητέα αξία µε τον αντίστοιχο συντελεστή  

      Κωδ 660-662 : Αναγράφεται η αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και πράξεων 

που πραγµατοποιήθηκαν µε µειωµένο συντελεστή  αν η εταιρία βρίσκεται στα νησιά του 

Αιγαίου. 

      Κωδ 680-682 : Αναγράφεται ο φόρος που αναλογεί στους κωδ 660-662, πολ/ντας τη 

φορολογητέα αξία επί τον αντίστοιχο συντελεστή. 

      Κωδ 663-683 : Αναγράφεται η αξία φορολογητέων δαπανών – γενικών εξόδων και το 

φόρο που πληρώθηκε αντίστοιχα. 

Αν τις δαπάνες – γενικά έξοδα τις παρακολουθούµε κατά συντελεστή η αξία και ο φόρος 

πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στους κωδ 651-662 και 671-682 αντίστοιχα, οπότε και 

κωδικοί 663 και 683 δεν συµπληρώνονται  

      Κωδ 664 : Αναγράφεται το σύνολο των φορολογητέων εισροών. 

      Κωδ 684 : Αναγράφεται το σύνολο του φόρου εισροών (άθροισµα 671-683)  

Το σύνολο του φόρου εισροών κωδ.684 συγκρίνεται µε το σύνολο του φόρου 

εισροών που προκύπτει από τα βιβλία. 

Αν το ποσό που πραγµατικά χρεώθηκε και προκύπτει από τα βιβλία είναι µεγαλύτερο 

την επιπλέον διαφορά την γράφουµε στον κωδ 703 για να τον εκπέσουµε, και αν είναι 

µικρότερο στον κωδ 708 για να το καταβάλουµε επειδή δεν το έχουµε πληρώσει στην 

προµήθεια µας. 

      Κωδ 666 : Την αξία των εισροών που απαλλάσσονται από το φόρο. Στον κωδικό αυτό 

αναγράφονται και οι εξαιρούµενες εισροές, καθώς επίσης και η αξία της παροχής 

υπηρεσιών για την οποία έχει καταβληθεί ο Φ.Π.Α. µε έκτακτη δήλωση.  

      Κωδ 667 : Αναγράφεται το σύνολο των ποσών από τους κωδ 664-666  

 

γ)ειδικοί λογαριασµοί :  

      Κωδ 641: Αναγράφεται η φορολογητέα αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων των προϊόντων που υπάγονται σε Ε.Φ.Κ.  

      Κωδ 642 : Αναγράφεται η συνολική αξία των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων  
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      Κωδ 643 : Αναγράφεται η αξία αγοράς ή η φορολογητέα αξία εισαγωγής παγίων.  

∆εν περιλαµβάνονται οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις παγίων. 

      Κωδ 644 : Αναγράφεται η αξία των πράξεων που οφείλετε φόρος ως λήπτης αγαθών 

και υπηρεσιών σύµφωνα µε την περίπτωση δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 35 του 

ν.2859/00 

 

δ)προστιθέµενα ποσά στο φόρο εισροών: 

      Κωδ 701:Αναγράφεται το σύνολο του φόρου που πληρώθηκε στις ∆.Ο.Υ. τόσο µε τις 

αρχικές και τροποποιητικές όσο και µε τις έκτακτες περιοδικές δηλώσεις, που αφορούν 

τη διαχειριστική περίοδο, χωρίς προσαυξήσεις και πρόστιµα.  

      Κωδ 702: 

 α) το ποσό του κωδ 315 του πίνακα Ε΄ εφόσον είναι θετικό  

β) το ποσό του κωδ 359 του πίνακα ΣΤ΄ εφόσον είναι αρνητικό (ως θετικό αριθµό ) 

γ) το ποσό του κωδ 426 του πίνακα Ζ΄ εφόσον είναι αρνητικό (ως θετικό αριθµό ) 

δ) το ποσό για έκπτωση του κωδ 507 του πίνακα Η΄ εφόσον είναι µεγαλύτερο των 30 € 

      Κωδ 703 :  

α) Το πιστωτικό υπόλοιπο της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου σε €  

β)Το φόρο που βεβαιώθηκε ανεξάρτητα αν καταβλήθηκε ή οφείλεται µετά από 

προσωρινό έλεγχο για φορολογικές περιόδους της ίδιας διαχειριστικής περιόδου εφόσον 

η πράξη προσδιορισµού του φόρου έχει οριστικοποιηθεί ή έχει ασκηθεί προσφυγή πριν 

την υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης  

γ)Τυχόν ποσό Φ.Π.Α.  που έχει καταβληθεί τη διαχειριστική περίοδο αχρεωστικά και 

υπάρχει  δικαίωµα  συµψηφισµού µαζί µε τα σχετικά δικαιολογητικά  

δ)Τυχόν ποσά για έκπτωση του κωδ 705 της δήλωσης αποθεµάτων µετάταξης, που έχουν 

συµψηφιστεί µέσα στη διαχειριστική περίοδο  

ε)Το ποσό Φ.Π.Α. που καταβλήθηκε στο τελωνείο από τους εγκεκριµένους αποθηκευτές 

αγαθών του Ε.Φ.Κ. και τους εγγεγραµµένους επιτηδευµατίες ή εισαγωγείς 

βιοµηχανοποιηµένων καπνών κατά τη θέση αγαθών τους σε ανάλωση  

      Κωδ 704 : συµπληρώνεται µόνο αν είναι τροποποιητική εκκαθαριστική δήλωση  

      Κωδ 705: Αναγράφεται το άθροισµα των ποσών των κωδικών 701-704 
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ε)Αφαιρούµενα ποσά από το σύνολο του φόρου :   

      Κωδ 706 :  

α) το ποσό του κωδικού 315 του πίνακα Ε΄, εφόσον είναι αρνητικό (ως θετικό αριθµό )  

β)το θετικό ποσό του κωδ 359 του πίνακα ΣΤ΄ 

γ)το θετικό ποσό του κωδ 423 του πίνακα Ζ΄ εφόσον είναι µεγαλύτερο των 30 € 

δ)το ποσό για καταβολή από τον κωδ 507 του πίνακα Η΄ εφόσον είναι µικρότερο των 30€ 

      Κωδ 707 : Αναγράφεται το ποσό του φόρου το οποίο έχει ζητηθεί για επιστροφή  

      Κωδ 708 : Αναγράφονται τα τυχόν λοιπά αφαιρούµενα ποσά από το φόρο των 

εισροών  

      Κωδ 709 : Αναγράφεται το άθροισµα των ποσών των κωδ 706-708 

      Κωδ 710 : Αναγράφεται η διαφορά των ποσών των κωδ 705 -709.  Εάν η διαφορά 

είναι αρνητική, σηµειώνεται το πρόσηµο – πριν από αυτή. 

 

 

 

Πίνακας ∆΄ : 

Είναι ο πίνακας στον οποίο γίνετε η εκκαθάριση του φόρου για καταβολή, έκπτωση ή 

επιστροφή. Εφόσον έχει υπολογιστεί ο συνολικός φόρος εκροών  και εισροών αφαιρούµε 

το φόρο εισροών από το φόρο εκροών, αν το αποτέλεσµα  είναι θετικό τότε η δήλωση 

είναι χρεωστική και το ποσό γράφεται στον κωδ. 811 και πρέπει να αποσωθεί στο 

∆ηµόσιο Ταµείο, εάν η δήλωση είναι κατατεθεί εκπρόθεσµα τότε έχε4ι πρόστιµο το 

οποίο είναι 2,5 % επί του αρχικού χρεωστικού υπολοίπου και να γράφεται στον κωδ.812, 

αν το αποτέλεσµα είναι αρνητικό τότε έχουµε πιστωτικό υπόλοιπο και το ποσό 

αναγράφεται στον κωδ.801, το οποίο θα µας αποδώσει το κράτος µε έκπτωση κωδ.802 ή 

επιστροφή κωδ.803. 

 

Πίνακας Ε΄:  

Είναι ο πίνακας διακανονισµού επί µετάταξης στο κανονικό καθεστώς µε βιβλία Β΄ 

κατηγορίας Κ.Β.Σ. Σε αυτόν αναγράφονται τα πραγµατικά ακαθάριστα έσοδα χρήσης, τα 

τεκµαρτά ακαθάριστα έσοδα χρήσης, τα τεκµαρτά ακαθάριστα έσοδα χρήσης της 

προηγούµενης χρήσης, υπολογίζεται η διαφορά µεταξύ πραγµατικών ακαθάριστων 

εσόδων και των τεκµαρτών ακαθάριστων εσόδων προηγούµενης χρήσης, αναγράφεται ο 

συντελεστής Φ.Π.Α. και υπολογίζεται και ο φόρος για έκπτωση ή καταβολή ανάλογα το 
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αποτέλεσµα. Αν το σύνολο του φόρου είναι θετικό τότε  µεταφέρεται στον κωδ.702 και 

προστίθεται στο φόρο εισροών, εάν το σύνολο του φόρου είναι αρνητικό τότε 

µεταφέρεται στον κωδ.706 και αφαιρείται  από το φόρο εισροών. 

 

Πίνακας ΣΤ΄:  

Είναι ο πίνακας τακτοποίησης των «πακέτων» των πρακτορείων ταξιδίων. µε βάση 

τα οριστικά ποσοστά της διαχειριστικής περιόδου. Σε αυτόν τον πίνακα αναγράφονται τα 

ταξιδιωτικά πακέτα που χρησιµοποιήθηκαν, τα σύνολα των ακαθάριστων εσόδων  µαζί 

µε το φόρο, το συνολικό κόστος µε φόρο, ο Φ.Π.Α. που καταβλήθηκε κατά τις 

φορολογικές περιόδους για ταξιδιωτικά πακέτα, το συνολικό κόστος µε φόρο από Ε. Ε 

και Ελλάδα, το συνολικό κόστος µε φόρο από χώρες εκτός Ε.Ε. Αναγράφεται η συνολική 

µεικτή αµοιβή η οποία υπολογίζεται αφαιρώντας το συνολικό κόστος µε το φόρο από το 

σύνολο των ακαθάριστων εσόδων µε φόρο, υπολογίζεται η µεικτή αµοιβή υπαγόµενη σε 

Φ.Π.Α., η φορολογητέα αξία υπαγόµενη σε Φ.Π.Α. και η απαλλασσόµενη αµοιβή του 

Φ.Π.Α. στον κωδ.359 αναγράφεται η διαφορά που προκύπτει αν αφαιρέσουµε το Φ.Π.Α. 

που καταβλήθηκε κατά τις φορολογικές περιόδους για ταξιδιωτικά πακέτα από τα σύνολα 

των εσόδων και του κόστους µε φόρο από χώρες εντός και εκτός Ε.Ε. και Ελλάδας, από 

τις µεικτές αµοιβές, από τις φορολογητέες αξίες και από τον αναλογούν Φ.Π.Α. Αν  η 

διαφορά είναι θετική τότε το ποσό µεταφέρεται στον κωδ.706, στα αφαιρούµενα ποσά 

από το φόρο εισροών ενώ αν η διαφορά είναι αρνητική µεταφέρεται στον κωδ.702, στα 

προστιθέµενα ποσά στο φόρο εισροών. 

 

Πίνακας Ζ΄:   

Είναι ο πίνακας διακανονισµού κοινών εισροών βάσει της αναλογίας prorate.Στον 

πίνακα αυτό αναγράφονται η αξία των φορολογητέων πράξεων µε δικαίωµα έκπτωσης, 

των απαλλασσόµενων πράξεων µε δικαίωµα έκπτωσης  και των απαλλασσόµενων 

πράξεων χωρίς δικαίωµα έκπτωσης και γίνεται και ο υπολογισµός του φόρου εισροών 

που δεν εκπίπτει. Αν το σύνολο του φόρου εισροών είναι µεγαλύτερο από 30 € τότε 

µεταφέρεται στον κωδ.706 εάν είναι µικρότερος του µηδενός µεταφέρεται ως θετικός 

στον κωδ. 702 
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Πίνακας Η΄:  

Είναι ο πίνακας πενταετούς διακανονισµού του φόρου εισροών των επενδυτικών 

αγαθών  

  

Πίνακας Θ΄: 

Είναι ο πίνακας όπου υπάρχουν πληροφοριακά, οικονοµικά και στατιστικά στοιχεία 

της επιχείρησης. 
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33..44..  ΠΠΙΙΝΝΑΑΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΝΝ∆∆ΟΟΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟΚΚΤΤΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  

 

3.4.1.ΠΙΝΑΚΑΣ INTRASTATE  

 

Τα έντυπα των δηλώσεων αυτών συµπληρώνονται µε σκοπό να χρησιµοποιηθούν από 

την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος ως έντυπα άντλησης πληροφοριών σχετικά µε 

τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές αγαθών που πραγµατοποιούνται µεταξύ Κ-Μ. ∆ηλαδή τα 

στοιχεία της δήλωσης intrastate χρησιµοποιούνται αποκλειστικά και µόνο για 

στατιστικούς λόγους. 

      Οι υποκείµενοι στο Φ.Π.Α., για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές που πραγµατοποιούν 

κάθε µήνα, εφόσον εκδίδεται για αυτές φορολογικό στοιχείο είναι υποχρεωµένοι να 

συµπληρώνουν και τη δήλωση intrastate.  ∆εν υποβάλλεται η δήλωση intrastate για 

διακινήσεις αγαθών σε εκθεσιακούς χώρους. Η δήλωση  intrastate  υποβάλλεται στην 

αρµόδια ∆..Ο.Υ. συνήθως ταυτόχρονα µε την περιοδική δήλωση του Φ.Π.Α., µπορεί 

όµως να υποβληθεί στη ∆.Ο.Υ. βεβαίωση ή θα υπογράφεται αντίγραφο αυτής που θα 

επιδεικνύεται από την επιχείρηση κατά την υποβολή της περιοδικής δήλωσης του Φ.Π.Α.  

      Υποχρέωση υποβολής της δήλωσης intrastate έχουν µόνο οι υπόχρεοι εκείνοι που 

πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές συναλλαγές µεγαλύτερες από κάποιο όριο που 

καθορίζεται σε ετήσια βάση από τους αρµόδιους υπουργούς και καλείται «κατώφλι 

εξοµοίωσης». 

      Στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις µεταφορικών µέσων καθώς και στις αποκτήσεις 

απόκτησης προϊόντων που υπόκειται στον ειδικό φόρο κατανάλωσης, όταν στο 

τιµολογούµενο ποσό και στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., τότε στο τιµολογούµενο ποσό και στη 

στατιστική αξία δε θα συµπεριλαµβάνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης. 

      Οι υπόχρεοι που ασκούν τη δραστηριότητα τους εποχιακά ή έχουν την έδρα της 

οικονοµικής τους δραστηριότητας σε νησιά που δεν εδρεύει ∆.Ο.Υ., µπορούν να 

αποστείλουν τη δήλωση intrastate στην πλησιέστερη ∆.Ο.Υ. συγχρόνως µε την υποβολή 

της δήλωσης Φ.Π.Α.  και σε κάθε περίπτωση εντός της προθεσµίας που υποβάλλεται η 

περιοδική δήλωση. 

      ∆ήλωση intrastate υποβάλλεται επίσης, όταν τα προϊόντα µεταφέρονται από το ένα 

Κ-Μ στο άλλο χωρίς την έκδοση τιµολογίου ή για συναλλαγή µε σκοπό εργασία φασών ή 

για επισκευή κ.α. στις περιπτώσεις αυτές δεν θα συµπληρώνεται το πεδίο του 



 58 

τιµολογούµενου ποσού, θα αναγράφονται όµως η στατιστική αξία και τα λοιπά στοιχεία 

της  δήλωσης intrastate. 

      Από την υποχρέωση συµπλήρωσης υποβολής δήλωσης intrastate απαλλάσσονται:  

1. Ιδιώτες  

2. Οι µικρές επιχειρήσεις που έχουν απαλλαγεί από υποχρέωση υποβολής 

περιοδικής δήλωσης. 

3. Οι υπόχρεοι που κατά το προηγούµενο έτος δεν πραγµατοποίησαν 

ενδοκοινοτικές συναλλαγές αγαθών οι οποίες δεν ξεπέρασαν το κατώφλι εξοµοίωσης. 
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3.4.2.ΠΙΝΑΚΑΣ LISTING  

 

Ο πίνακας αυτός λέγεται και ανακεφαλαιωτικός, συµπληρώνεται από τα πρόσωπα 

που έχουν Α.Φ.Μ. και πραγµατοποιούν  πωλήσεις αγαθών και λοιπές αποστολές αγαθών 

σε άλλα Κ-Μ, χωρίς χρέωση Φ.Π.Α., εξατοµίκευσης για κάθε αγοραστή.  Επίσης πίνακα 

listing υποβάλλουν και τα πρόσωπα που πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις  

αγαθών:  

Στον πίνακα αναγράφονται:  

1. Οι παραδόσεις αγαθών προς πρόσωπα εγκατεστηµένα σε άλλο Κ-Μ 

εξατοµικευµένα µε Α.Φ.Μ.. 

2. Η µετακίνηση αγαθών από υποκείµενο εγκατεστηµένο στην Ελλάδα προς άλλο 

Κ-Μ µε για τις  ανάγκες της επιχείρησης. 

3. Η αποστολή υλικών και αντικειµένων σε υποκείµενο εγκατεστηµένο σε άλλο Κ-

Μ µε σκοπό την παραγωγή, κατασκευή ή συναρµολόγηση αγαθών από τον τελευταίο και 

την επαναφορά τους στον εργοδότη. 

4. Η αποστολή προϊόντων που παράχθηκαν, κατασκευάστηκαν ή 

συναρµολογήθηκαν µε υλικά εργοδότη εγκατεστηµένου σε άλλο Κ-Μ. 

5. Η παράδοση καινούριων µεταφορικών µέσων προς πρόσωπα µε Α.Φ.Μ. 

εγκατεστηµένα σε άλλο Κ-Μ, καθώς και η παράδοση προϊόντων που υπάγονται στον 

ειδικό φόρο κατανάλωσης. 

6. Οι οιονεί ενδοκοινοτικές  τριγωνικές παραδόσεις αγαθών. 
7. Οι εκπτώσεις που χορηγούνται και οι επιστροφές που πραγµατοποιούνται για 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις που έχουν ήδη αναγραφεί σε προηγούµενο τιµολόγιο, είτε 

µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό τρίµηνο, είτε σε παλαιότερο. 

8. Πίνακα listing υποβάλλουν και όσοι πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 

αγαθών από άλλα Κ-Μ.  

Ο πίνακας περιλαµβάνει στοιχεία για κάθε ηµερολογιακό τρίµηνο. Υποβάλλεται µαζί µε 

την περιοδική δήλωση του τρίτου µήνα του τριµήνου από τον υπόχρεο στη αρµόδια 

∆.Ο.Υ., σε τρία αντίτυπα, από τα οποία του επιστρέφεται το ένα υπογραµµένο. Αν 

κάποιο τρίµηνο ο υπόχρεος δεν πραγµατοποίησε ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή 

παραδόσεις δεν υποχρεούται να υποβάλλει πίνακα listing. Στην περίπτωση των νησιών 

που δεν εδρεύει αρµόδια ∆.Ο.Υ.  το αντίτυπο επιστρέφεται ταχυδροµικά.  

 
 



 60 

ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  44  

 
      ΚΩ∆/ΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ Ν. 3312/2005 
 

 
44..11        ΕΕΝΝΑΑΡΡΜΜΟΟΝΝΙΙΣΣΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕΛΛΛΛΗΗΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΝΝΟΟΜΜΟΟΘΘΕΕΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΠΠΕΕΡΡΙΙ  ΦΦ..ΠΠ..ΑΑ..  ΤΤΗΗΣΣ  

ΟΟ∆∆ΗΗΓΓΙΙΑΑΣΣ  22000033//9922//ΕΕΚΚ  ΤΤΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ  ΤΤΗΗΣΣ  1177ηηςς  ΟΟΚΚΤΤΩΩΜΜΒΒΡΡΙΙΟΟΥΥ  22000033,,  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΗΗΝΝ  

ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΟΟ∆∆ΗΗΓΓΙΙΑΑΣΣ  7777//338888//ΕΕΟΟΚΚ,,  ΟΟΣΣΟΟΝΝ  ΑΑΦΦΟΟΡΡΑΑ  ΤΤΟΟΥΥΣΣ  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΕΕΣΣ  

ΣΣΧΧΕΕΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟΝΝ  ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟ  ΠΠΑΑΡΡΑΑ∆∆ΟΟΣΣΗΗΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΙΙΟΟΥΥ  &&  ΗΗΛΛΕΕΚΚΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΕΕΝΝΕΕΡΡΓΓΕΕΙΙΑΑΣΣ    

 

      Στις διατάξεις του Κώδικα Προστιθέµενης Αξίας, ο οποίος κυρώθηκε µε το 

Ν.2859/2000 ( ΦΕΚ 248 Α΄ ), επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:  

      Όσον αφορά, το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 1 του 

άρθρου 2 αντικαθίσταται ως εξής :  

      << γ) η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών που πραγµατοποιείται από επαχθή αιτία 

στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο, ο οποίος ενεργεί µε αυτή την 

ιδιότητα ή από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, όταν ο πωλητής είναι 

υποκείµενος στο φόρο εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος – µέλος, ενεργεί µε αυτή  την 

ιδιότητα και δεν απαλλάσσεται από το φόρο λόγω ύψος πραγµατοποιθέντος ετήσιου 

κύκλου εργασιών, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας του. >>        

      Σχετικά µε τη περίπτωση α΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 7 αντικαθίσταται 

ως εξής :  

      << α) παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται από τον υποκείµενο στο φόρο 

εντός του κράτους – µέλους άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 και των παραγράφων 2 και 6 του 

άρθρου 13. >>   

      Στην παράγραφο 3 του άρθρου 7 προστίθεται περίπτωση στ΄ και το 

τελευταίο εδάφιο της παραγράφου αυτής αντικαθίσταται ως εξής :  

      << στ) παράδοση αερίου µέσω του συστήµατος διανοµής φυσικού αερίου ή 

ηλεκτρικής ενέργειας, σύµφωνα µε τις διατάξεις των περιπτώσεων α΄ή β΄της 

παραγράφου 3 του άρθρου 13.  

 

      Στην περίπτωση που µία από τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις ανωτέρω 

περιπτώσεις παύει να υφίσταται, θεωρείται ότι πραγµατοποιείται παράδοση αγαθού 

κατά το χρόνο που παύει να υφίσταται η εν λόγω προϋπόθεση. >>  
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      Στο άρθρο 13 προστίθεται νέα παράγραφος 3 ως εξής και οι παράγραφοι 3, 4, 

5, 6 και 7 αναριθµούνται ως παράγραφοι 4, 5, 6, 7 και 8 : 

      << Η παράγραφος 3 επικεντρώνεται στην περίπτωση παράδοσης αερίου µέσω του 

συστήµατος διανοµής φυσικού αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας, στη περιπτώση  α) σε 

µεταπωλητή          

      β) σε αυτόν που δεν ανήκει στην κατηγορία α).  

      Στην περίπτωση (α) σε µεταπωλητή υποκείµενο στο φόρο, ως τόπο παράδοσης 

θεωρείται ο τόπος όπου ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής έχει την έδρα της 

οικονοµικής του δραστηριότητας ή τη µόνιµη εγκατάσταση του για την οποία 

παραδίδονται τα αγαθά, ο τόπος όπου έχει τη µόνιµη κατοικία ή τη συνήθη διανοµή 

του. Για την παρούσα διάταξη ως << µεταπωλητής >> υποκείµενος στο φόρο νοείται 

ο υποκείµενος στο φόρο του οποίου η κύρια δραστηριότητα, όσον αφορά τις αγορές 

αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας, είναι η µεταπώληση των ανωτέρω προϊόντων και 

του οποίου η ίδια κατανάλωση των προϊόντων αυτών είναι αµελητέα.   

      Στην περίπτωση (β) εφόσον δεν καλύπτεται από την παραπάνω περίπτωση (α) ως 

τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος πραγµατικής χρησιµοποίησης και κατανάλωσης 

των αγαθών από τον πελάτη. Όταν το σύνολο ή µέρος των αγαθών δεν 

καταναλώνεται πραγµατικά από τον εν λόγω πελάτη, τεκµαίρεται ότι αυτά τα µη 

καταναλωθέντα αγαθά έχουν χρησιµοποιηθεί και καταναλωθεί στον τόπο όπου έχει 

την έδρα της οικονοµικής δραστηριότητας του ή τη µόνιµη εγκατάσταση του για την 

οποία παραδίδονται τα αγαθά. Στην περίπτωση απουσίας της εν λόγω έδρας 

οικονοµικής δραστηριότητας ή µόνιµης εγκατάστασης, τεκµαίρεται ότι 

χρησιµοποίησε και κατανάλωσε τα αγαθά στον τόπο όπου έχει τη µόνιµη κατοικία ή 

τη συνήθη διαµονή του. >>  

      Στην παράγραφο 3 του άρθρου 14 προστίθεται περίπτωση ιβ΄ και 

αντικαθίσταται  η περίπτωση η΄της παραγράφου 5 του ίδιου άρθρου ως εξής :  

      << στην περίπτωση ιβ΄ αναφέρει την παροχή πρόσβασης στα συστήµατα 

διανοµής φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και µεταφοράς και 

διοχέτευσης µέσω των συστηµάτων αυτών και την παροχή άλλων άµεσα 

συνδεόµενων υπηρεσιών >>, ενώ 

 
            

      << στην περίπτωση της παραγράφου 5 του ίδιου άρθρου που αντικαθίσταται, 

αναφέρονται  οι υπηρεσίες της παραγράφου 3, που παρέχονται σε υποκείµενο στο 
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φόρο εγκαταστηµένο σε άλλο κράτος – µέλος ή σε οποιονδήποτε λήπτη 

εγκαταστηµένο εκτός της Κοινότητας.>>  

       Στην παράγραφο 1 του άρθρου 23 προστίθεται περίπτωση ε΄ως εξής :  

      << πρόκειται για την εισαγωγή αερίου µέσω του συστήµατος διανοµής φυσικού 

αερίου καθώς και ηλεκτρικής ενέργειας. >> 

       Οι περιπτώσεις β΄και γ΄της παραγράφου 1 του άρθρου 35 αντικαθίστανται 

ως εξής :  

      << σχετικά µε την περίπτωση β΄, ο εγκαταστηµένος στο εσωτερικό άλλου 

κράτους – µέλους υποκείµενος στο φόρο, για τις ενεργούµενες από αυτόν πράξεις 

εκτός των πράξεων που αναφέρονται στην κατωτέρω περίπτωση δ΄, υποπεριπτώσεις 

αα΄, ββ΄ και γγ΄ . >>  

      << σχετικά µε την περίπτωση γ΄, ο φορολογούµενος αντιπρόσωπος του 

εγκαταστηµένου σε Τρίτη χώρα υποκείµενου στο φόρο, για τις πραγµατοποιούµενες 

από αυτόν πράξεις, εκτός των πράξεων που αναφέρονται στη κατωτέρω περίπτωση 

δ΄υποπεριπτώσεις αα΄, ββ΄και γγ΄. >>   

      Στην περίπτωση δ΄της παραγράφου 1 του άρθρου 35 προστίθεται νέα 

υποπερίπτωση ββ΄ως εξής και οι περιπτώσεις ββ΄και γγ΄αναριθµούνται ως γγ΄και 

δδ΄:  

      << στην υποπερίπτωση ββ΄αναφέρεται την παράδοση αγαθών που 

πραγµατοποιήται στο εσωτερικό της χώρας, κατά την έννοια των διατάξεων της 

παραγράφου 3 του άρθρου 13. >>   

      Τέλος, το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης δ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 

36 καταργείται και αντικαθίστανται ως εξής :  

      <<  να ορίζει φορολογικό αντιπρόσωπο του, πριν από την ενέργεια οποιασδήποτε 

φορολογητέας πράξης στο εσωτερικό της χώρας, εφόσον πρόκειται για υποκείµενο 

στο φόρο που δεν είναι µόνιµα εγκαταστηµένος στο εσωτερικό της χώρας ή στο 

εσωτερικό άλλου κράτους – µέλους και για την οποία είναι ο ίδιος υπόχρεος στο 

φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 35. >>  

      Η ισχύς των διατάξεων  όλων των παραγράφων που καταγράφηκαν 
παραπάνω σχετικά µε τις τροποποιήσεις  που έχουν πραγµατοποιηθεί άρχισε από 
1 Ιανουαρίου 2005.   
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ΕΝΟΤΗΤΑ  B’  

 

ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  11    

     ΝΟΜΟΣ 2523/1997 

 

11..11..      ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΟΟΙΙΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΚΚΥΥΡΡΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ    ΣΣΤΤΗΗ  ΦΦΟΟΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΗΗ  

ΝΝΟΟΜΜΟΟΘΘΕΕΣΣΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΕΕΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΤΤΑΑΞΞΕΕΙΙΣΣ    

 

1.1.1.   ΑΡΘΡΟ   1   Ν. 2523/1997  :  ΠΡΟΣΘΕΤΟΙ ΦΟΡΟΙ 

 

      Στο φόρο προστιθέµενης αξίας, στο φόρο κύκλου εργασιών και στους 

παρακρατούµενους και επιρριπτόµενους φόρους, τέλη και εισφορές τα ποσοστά 

πρόσθετων φόρων ορίζονται σε ενάµισι τοις εκατό ( 1,50 % ) για την εκπρόθεσµη 

δήλωση, σε τρια τοις εκατό ( 3% ) για την ανακριβή δήλωση και σε τριάµισι τοις εκατό ( 

3% ) για τη µη υποβολή δήλωσης. 

      Οι πρόσθετοι αυτοί φόροι επιβάλλονται τόσο στην προσωρινή όσο και στην 

εκκαθαριστική δήλωση. Απαγορεύεται η µε οποιοδήποτε τρόπο επίρριψη του πρόσθετου 

φόρου από τον υπόχρεο σε παρακράτηση στον πραγµατικό φορολογούµενο. 

      Επίσης, σε πρόσθετο φόρο, υπόκειται ο φόρος προστιθέµενης αξίας που 

καταλογίζεται στα πρόσωπα του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α., που έτυχαν επιστροφής, 

χωρίς να τον δικαιούνται . 

      Ως εκπρόθεσµη δήλωση νοείται η εκπρόθεσµη απόδοση του φόρου. Ως ανακριβής 

δήλωση νοείται η ελλιπής απόδοση του φόρου, δηλ. είναι η δήλωση στην οποία µεταξύ 

του φόρου που προκύπτει µε βάση τα όσα δηλώθηκαν µε αυτή και του φόρου που 

καταλογίζεται, υφίσταται διαφορά, ανεξάρτητα από την αιτία στην οποία οφείλεται αυτή.  

      Όσον αφορά την εκπρόθεσµη συµπληρωµατική δήλωση εφόσον έχει υποβληθεί, ως 

φόρος που προκύπτει µε τη δήλωση θεωρείται το συνολικό ποσό φόρου αρχικής και 

συµπληρωµατικής δήλωσης. Σε περίπτωση καταλογισµού ποσού φόρου µετά από έλεγχο, 

ο πρόσθετος φόρος ανακρίβειας επιβάλλεται στη διαφορά του φόρου µεταξύ του ποσού 

που προκύπτει µε την αρχική συν τη συµπληρωµατική δήλωση και του ποσού του φόρου 

που από έλεγχο καταλογίζεται.  
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      Σε περίπτωση µερικής διοικητικής επίλυσης της διαφοράς, για τον προσδιορισµό της 

ανακρίβειας επί της τυχόν επιπλέον διαφοράς που προσδιορίζεται από το δικαστήριο, 

λαµβάνεται υπόψη η διαφορά µεταξύ του φόρου που προκύπτει µε βάση τη φορολογητέα 

ύλη που προσδιορίσθηκε από το δικαστήριο και του φόρου που αναλογεί στη 

φορολογητέα ύλη που προέκυψε από τη διοικητική επίλυση της διαφοράς. 

      Τέλος, πρόσθετος φόρος δεν επιβάλλεται, εφόσον ο φορολογούµενος ακολούθησε τις 

εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονοµικών ή έγγραφες θέσεις της αρµόδιας φορολογικής 

αρχής αναφορικά µε τη φορολογική του υποχρέωση. Στην περίπτωση που γίνει ανάκληση 

των πιο πάνω εγκύκλιων ή εγγράφων, η φορολογική αρχή επιβάλλει πρόσθετο φόρο.   

 

1.1.2.   ΑΡΘΡΟ   2   Ν.2523/1997  :  ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ 

ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΦΟΡΩΝ – ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ 

 

      Όταν εκδοθεί απόφαση του διοικητικού πρωτοδικείου ενεργείται, µε βάση τα όσα 

έχουν γίνει δεκτά από την πρωτόδικη απόφαση, νέα εκκαθάριση του οφειλόµενου κύριου 

και πρόσθετου φόρου µε χρονικό σηµείο αφετηρίας υπολογισµού του πρόσθετου φόρου 

την επόµενη ηµέρα εκείνης κατά την οποία έληξε η προθεσµία υποβολής της 

φορολογικής δήλωσης. 

      Κατά τη διενέργεια της νέας εκκαθάρισης, δεν υπολογίζεται πρόσθετος φόρος επί του 

ποσού του οφειλόµενου κύριου φόρου που έχει ήδη βεβαιωθεί λόγω άσκησης της 

προσφυγής ή εκτέλεσης προηγούµενης δικαστικής απόφασης, για το διάστηµα από της 

ηµεροµηνίας βεβαίωσης µέχρι της διενέργειας της νέας εκκαθάρισης. 

      Στην περίπτωση που δεν υποβληθεί φορολογική δήλωση, χρονικό σηµείο αφετηρίας 

υπολογισµού του πρόσθετου φόρου είναι η επόµενη ηµέρα της ηµεροµηνίας κατά την 

οποία έληξε για το φορολογούµενο η κατά νόµο προθεσµία υποβολής της δήλωσής του.           

Το ίδιο ισχύει µε την περιοδική δήλωση του Φ.Π.Α. που αν δεν υποβληθεί, ο χρόνος 

αφετηρίας υπολογισµού του πρόσθετου φόρου είναι η επόµενη µέρα της ηµεροµηνίας 

κατά την οποία έληξε η προθεσµία υποβολής της περιοδικής δήλωσης. 

      Όσον αφορά τα ποσοστά πρόσθετων φόρων δεν µπορούν να υπερβούν το εκατό τοις 

εκατό ( 100% ) για την υποβολή της εκπρόθεσµης δήλωσης και το διακόσια τοις εκατό ( 

200% ) για την υποβολή ανακριβούς δήλωσης ή µη υποβολής δήλωσης. Επίσης, ο 

πρόσθετος φόρος λόγω εκπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης επιβάλλεται µε 

καταλογιστική πράξη της αρµόδιας ∆ηµόσιας  Οικονοµικής Υπηρεσίας στις περιπτώσεις 
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που η δήλωση δεν υποβάλλεται σε ∆ηµόσια Οικονοµική ή άλλη αρχή αρµόδια για την 

επιβολή πρόσθετου φόρου. 

      Τέλος, όταν η διαφορά λυθεί µε δικαστικό συµβιβασµό ή ολικά ή µερικά µε 

διοικητική επίλυση, ο επιπλέον πρόσθετος φόρος υπολογίζεται για το ποσό του φόρου 

µέχρι το χρονικό σηµείο της υπογραφής της συµβιβαστικής ή διοικητικής επίλυσης της 

διαφοράς και ο πρόσθετος φόρος που προκύπτει συνολικά περιορίζεται στα τρία πέµπτα ( 

3/5 ) αυτού. 

 

1.1.3.   ΑΡΘΡΟ   4   Ν.2523/1997  :  ΠΡΟΣΤΙΜΑ 

   

Το πρόστιµο ορίζεται από εκατόν δεκαεπτά ( 117,00 ) ευρώ µέχρι χίλια εκατόν 

εβδοµήντα ( 1.170,00 ) ευρώ, για τα πρόσωπα που παραβαίνουν τις υποχρεώσεις τους 

που απορρέουν από την φορολογική νοµοθεσία. Το πρόστιµο αυτό επιβάλλεται στις 

περιπτώσεις που δεν προβλέπεται η επιβολή πρόσθετου φόρου ή δεν προκύπτει ποσό 

φόρου για καταβολή. 

Πρόστιµο που ορίζεται σε τέσσερις χιλιάδες τετρακόσια ( 4.400,00 ) ευρώ 

επιβάλλεται σε όποιον κατέχει και χρησιµοποιεί περισσότερους από έναν αριθµούς 

φορολογικού µητρώου ( Α.Φ.Μ.) ή αναγράφει στα φορολογικά του στοιχεία και στις 

φορολογικές του δηλώσεις Α.Φ.Μ. που ανήκει σε άλλο πρόσωπο ή που δεν έχει 

χορηγηθεί σε αυτόν. 

 

1.1.4.   ΑΡΘΡΟ   6   Ν.2523/1997  :  ΠΡΟΣΤΙΜΑ Φ.Π.Α. ΓΙΑ ΠΛΑΣΤΑ, 

ΝΟΘΕΥΜΕΝΑ Ή ΕΙΚΟΝΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Φ.Π.Α., όταν µετά από έλεγχο αποδειχθεί ότι ο 

υποκείµενος στο φόρο, ως λήπτης εικονικού φορολογικού στοιχείου ή στοιχείου που 

νόθευσε αυτός ή άλλοι για λογαριασµό του µε αποτέλεσµα τη διενέργεια έκπτωσης 

φόρου εισροών ή έλαβε επιστροφή φόρου, επιβάλλεται ειδικό πρόστιµο ισόποσο µε το 

τριπλάσιο του φόρου που εξέπεσε ή που επιστράφηκε. Το ίδιο ειδικό πρόστιµο 

επιβάλλεται στην περίπτωση που ως εκδότης δεν απέδωσε φόρο αλλά και στα πρόσωπα 
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του άρθρου 41 του Κώδικα Φ.Π.Α. που έλαβαν επιστροφή φόρου µε βάση πλαστά, 

εικονικά ή νοθευµένα φορολογικά στοιχεία που εξέδωσαν οι ίδιοι. 

 

1.1.5.   ΑΡΘΡΟ   9   Ν.2523/1997  :  ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ – ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 

ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ 

 

Το πρόστιµο επιβάλλεται µε απόφαση του προϊσταµένου της αρµόδιας ∆ηµόσιας 

Οικονοµικής Υπηρεσίας, στην οποία γίνεται σύντοµη περιγραφή της παράβασης και 

αναγράφεται το πρόστιµο που επιβάλλεται για αυτή. Μαζί µε την απόφαση κοινοποιείται 

στον παραβάτη αντίγραφο της σχετικής έκθεσης ελέγχου.  

Επίσης, ο προϊστάµενος της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας έχει αρµοδιότητα και 

για τη διοικητική επίλυση της διαφοράς των προστίµων του άρθρου 5 ( Κ.Β.Σ. )   

Όσον αφορά το πρόστιµο επιβάλλεται σε βάρος του παραβάτη φυσικού προσώπου 

και στις εταιρείες οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, περιορισµένης ευθύνης, ανώνυµες καθώς 

και στους συνεταιρισµούς και στα λοιπά ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σε βάρος του νοµικού προσώπου. Στις κοινοπραξίες 

επιτηδευµατιών, κοινωνίες αστικού δικαίου και αστικές εταιρείες το πρόστιµο 

επιβάλλεται σε βάρος αυτών και κοινοποιείται στα µέλη τους, το καθένα από τα οποία 

ευθύνεται εις ολόκληρου. Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις και οργανισµούς το πρόστιµο 

επιβάλλεται σε βάρος αυτών και κοινοποιείται στους διευθυντές ή αντιπροσώπους ή 

πράκτορες που έχουν στην Ελλάδα.  

Τέλος, στη περίπτωση της διοικητικής επίλυσης της διαφοράς ή δικαστικό 

συµβιβασµό τα πρόστιµα των άρθρων 4,5 και 6 περιορίζονται στο ένα τρίτο ( 1/3 ) 

αυτών, στρογγυλοποιηµένα στην πλησιέστερα προς τα κάτω µονάδα ευρώ. Στην 

περίπτωση αποδεδειγµένης ολικής ή µερικής ανυπαρξίας της παράβασης, τα πρόστιµα 

διαγράφονται ολικά ή µερικά. Η πράξη διαγραφής πρέπει να περιέχει πλήρη και ειδική 

αιτιολογία για την ανυπαρξία της παράβασης. 
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1.1.6.   ΑΡΘΡΟ   14   Ν.2523/1997  :  ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ 

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Όταν η φορολογική αρχή διαπιστώνει φορολογικές παραβάσεις  κατά τις οποίες 

προκύπτει ότι δεν έχει αποδοθεί συνολικά στο ∆ηµόσιο ποσό πάνω από τρεις χιλιάδες ( 

3.000,00 ) ευρώ, από Φ.Π.Α., Φ.Κ.Ε., παρακρατούµενους και επιρριπτόµενους φόρους, 

τέλη και εισφορές, απαγορεύεται στις αρµόδιες δηµόσιες οικονοµικές υπηρεσίες να 

παραλαµβάνουν δηλώσεις ή να χορηγούν βεβαιώσεις ή πιστοποιητικά που ζητούνται από 

τον παραβάτη. Στην περίπτωση αυτή αναστέλλεται έναντι του ∆ηµοσίου και το απόρρητο 

των καταθέσεων, των λογαριασµών, των συµβάσεων σχετικά µε το περιεχόµενο των 

θυρίδων σε τράπεζες ή άλλα πιστωτικά ιδρύµατα και δεσµεύεται το πενήντα τοις εκατό ( 

50% ) αυτών. Οι δεσµεύσεις αυτές δεν εφαρµόζονται για τα ποσά των µισθών και 

συντάξεων που κατατίθενται στους οικείους λογαριασµούς φυσικών προσώπων. 

Επίσης οι παραπάνω κυρώσεις επιβάλλονται και στους παραβάτες λήψης και χρήσης 

εικονικών φορολογικών στοιχείων, έκδοσης εικονικών, πλαστών φορολογικών στοιχείων 

και νόθευσης τέτοιων, εφόσον υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων χιλιάδων ( 

300.000,00 ) ευρώ.  

Η αρµόδια για την έκδοση των οικείων καταλογιστικών πράξεων των φόρων, τελών 

και εισφορών ή ων αποφάσεων επιβολής προστίµου του Κ.Β.Σ. φορολογική αρχή, 

υποχρεούται να ενηµερώσει άµεσα µε οποιονδήποτε τρόπο όλες τις δηµόσιες οικονοµικές 

υπηρεσίες, τις τράπεζες και τα λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα. Οι ανωτέρω αυτές υπηρεσίες 

και φορείς από την ενηµέρωση τους υποχρεούνται να εφαρµόσουν αµέσως τις 

υποχρεώσεις, ενηµερώνοντας την αρµόδια για την επιχείρηση ∆.Ο.Υ.  

Η ενέργεια αυτή της φορολογικής αρχής κοινοποιείται µε αντίγραφο της σχετικής 

ειδικής έκθεσης ελέγχου και στη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, καθώς και στο φορολογούµενο στη κατοικία του ή στην έδρα της 

επιχείρησης του, ο οποίος µπορεί να ζητήσει µε αίτηση την ολική ή µερική άρση των 

απαγορευτικών µέτρων.  

Στην περίπτωση υποβολής, της σχετικής αίτησης στον προϊστάµενο της αρµόδιας 

φορολογικής αρχής, ο φορολογούµενος υποχρεούται µέσα σε δύο ( 2 )µήνες να εκδώσει 

τις οικείες καταλογιστικές πράξεις. Βέβαια, η άσκηση προσφυγής κατά των πράξεων 

αυτών δεν αίρει την ισχύ των µέτρων που έχουν ληφθεί. Αν µέσα στην προθεσµία αυτή 
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δεν έχουν εκδοθεί οι οικείες καταλογιστικές πράξεις, οι συνέπειες και οι απαγορεύσεις 

που καθορίζονται µε αυτό το άρθρο αίρονται αυτοδικαίως.  

Τα µέτρα αυτά αίρονται υποχρεωτικά στο σύνολο τους, εφόσον ο υπόχρεος 

φορολογούµενος καταβάλει ποσό πάνω από εβδοµήντα τοις εκατό ( 70% ) του συνόλου 

των οφειλόµενων οικείων ποσών φόρων, τελών και εισφορών µετά των νόµιµων 

προσαυξήσεων ή προστίµων.  

 

1.1.7.   ΑΡΘΡΟ   15   Ν.2523/1997  :  ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

 

Εφόσον ο υπόχρεος δεν έχει υποβάλει δήλωση, και ο κύριος φόρος ,τέλος ή εισφορά 

που οφείλει, µε βάση την απόφαση του διοικητικού εφετείου, υπερβαίνει το ποσό των 

τριών χιλιάδων ( 3.000,00 ) ευρώ, ή έχει υποβάλει δήλωση αλλά µεταξύ του βάσει 

δηλώσεως οφειλόµενου κύριου φόρου, τέλους ή εισφοράς και του οφειλόµενου κύριου 

φόρου, τέλους ή εισφοράς υπάρχει διαφορά µεγαλύτερη από τρεις χιλιάδες ( 3.000,00 ) 

ευρώ, τότε προσάπτεται στον υπόχρεο µία από τις παρακάτω κυρώσεις  :   

      α)   απώλεια του δικαιώµατος συµµετοχής σε δηµοπρασίες του ∆ηµοσίου, των 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, των κοινωφελών ιδρυµάτων και οργανισµών 

κοινής ωφέλειας για χρονικό διάστηµα ενός ( 1 ) έτους, 

      β)  απώλεια του δικαιώµατος λήψης πιστοποιητικού φορολογικής ενηµερότητας 

για χρονικό διάστηµα τριών ( 3 ) µηνών, 

      γ)  απαγόρευση της σύναψης σύµβασης µε το δηµόσιο ή άλλους δηµόσιους 

φορείς για χρονική περίοδο τριών ( 3 ) ετών , 

      δ)  απώλεια του δικαιώµατος λήψης δανείων µε την εγγύηση του ∆ηµοσίου ή 

δηµοσίων επιχορηγήσεων ή κρατικών πιστώσεων για χρονική περίοδο τριών ( 3 ) 

ετών.  

Τέλος, ο προϊστάµενος της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας οφείλει , χωρίς 

καθυστέρηση, να ανακοινώνει στις αρµόδιες αρχές την απόφαση του διοικητικού 

εφετείου µε την οποία επιβάλλονται οι κυρώσεις.   
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1.1.8.   ΑΡΘΡΟ   18   Ν.2325/1997  :  Α∆ΙΚΗΜΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΓΙΑ ΜΗ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ή ΑΝΑΚΡΙΒΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ Φ.Π.Α. ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

ΦΟΡΩΝ, ΤΕΛΩΝ Ή ΕΙΣΦΟΡΩΝ 

 

Αδίκηµα µη απόδοσης ή ανακριβούς απόδοσης του Φ.Π.Α., φόρων, τελών ή εισφορών, 

στο ∆ηµόσιο διαπράττει ο φορολογούµενος ο οποίος, προκειµένου να αποφύγει την 

πληρωµή αυτού, δεν απέδωσε ή απέδωσε ανακριβώς τους άνω φόρους, εισφορές ή 

συµψήφισε ή εξαπατώντας τη φορολογική αρχή έλαβε επιστροφή Φ.Π.Α.  

Στις περιπτώσεις αυτές ο φορολογούµενος τιµωρείται είτε µε φυλάκιση τουλάχιστον 

ενός ( 1 ) έτους εφόσον το ποσό του φόρου ή το ποσό του Φ.Π.Α. που συµψηφίστηκε ή 

επιστράφηκε ή δεν αποδόθηκε υπερβαίνει σε ετήσια βάση το ποσό των τριών χιλιάδων ( 

3.000,00) ευρώ, είτε µε κάθειρξη µέχρι δέκα ( 10 ) ετών, εφόσον το ποσό υπερβαίνει τις 

εβδοµήντα πέντε χιλιάδες ( 75.000,00 ) ευρώ. 

 

1.1.9.   ΑΡΘΡΟ   19   Ν.2523/1997  :  Α∆ΙΚΗΜΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΓΙΑ 

ΕΚ∆ΟΣΗ Ή ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΠΛΑΣΤΩΝ, ΝΟΘΕΥΜΕΝΩΝ Ή ΕΙΚΟΝΙΚΩΝ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Αυτός που εκδίδει ή αποδέχεται πλαστά εικονικά φορολογικά στοιχεία, ανεξάρτητα 

από το αν διαφεύγει ή µη την πληρωµή φόρου, τιµωρείται µε ποινή φυλάκισης 

τουλάχιστον τριών ( 3 ) µηνών. Όταν η συνολική αξία των πλαστών και εικονικών 

φορολογικών στοιχείων υπερβαίνει το ποσό των διακοσίων τριάντα πέντε ( 235.000,00 ) 

ευρώ, επιβάλλεται στο δράστη ως ποινή το κλείσιµο της επαγγελµατικής του 

εγκατάστασης µέχρι ένα ( 1 ) µήνα.  

Ειδικά, όποιος εκδίδει ή αποδέχεται εικονικά φορολογικά στοιχεία για ανύπαρκτη 

συναλλαγή στο σύνολό της  ή για µέρος αυτής, τιµωρείται :  

      α) µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός ( 1 ) έτους, εφόσον η συνολική αξία των εικονικών 

φορολογικών στοιχείων υπερβαίνει το ποσό των τριών χιλιάδων ( 3.000,00 ) ευρώ και  

      β) µε κάθειρξη µέχρι δέκα ( 10 ) ετών, εφόσον το ως άνω ποσό υπερβαίνει τις εκατόν 

πενήντα χιλιάδες ( 150.000,00 ) ευρώ.  

      Επίσης, ως πλαστό θεωρείται και το φορολογικό στοιχείο που έχει διατρηθεί ή 

σφραγιστεί µε οποιονδήποτε τρόπο, χωρίς να έχει καταχωρηθεί πράξη θεώρησης του στα 

οικεία βιβλία της αρµόδιας φορολογικής αρχής. Ως πλαστό θεωρείται και το φορολογικό 
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στοιχείο του οποίου το περιεχόµενο και τα λοιπά στοιχεία του πρωτότυπου ή αντίτυπου 

αυτού είναι διαφορετικά από αυτά που αναγράφονται στο στέλεχος του ίδιου στοιχείου.  

      Όσον αφορά το εικονικό στοιχείο είναι αυτό που εκδίδεται για συναλλαγή ανύπαρκτη 

ή για συναλλαγή που πραγµατοποιήθηκε από πρόσωπα διαφορετικά από αυτά που 

αναγράφονται στο στοιχείο ή το ένα από αυτά είναι άγνωστο φορολογικώς πρόσωπο δηλ. 

δεν έχει δηλώσει την έναρξη επιτηδεύµατος ούτε έχει θεωρήσει βιβλία.   

∆εν είναι εικονικό το φορολογικό στοιχείο που εξέδωσε ή έλαβε η κοινωνία 

κληρονόµων ή ο κληρονόµος ή σύζυγος ή τέκνο αποβιώσαντος, το οποίο φέρεται ότι 

εκδόθηκε ή λήφθηκε από τον αποβιώσαντα, εφόσον αφορά πραγµατική συναλλαγή και 

πριν από κάθε είδους φορολογικό έλεγχο, έχει καταχωρηθεί στα βιβλία του λαµβάνοντος, 

όσο και του εκδόσαντος στοιχείου, η αξία αυτό να έχει συµπεριληφθεί στις δηλώσεις 

Φ.Π.Α. και φορολογίας εισοδήµατος και έχει γίνει η απόδοση του φόρου που προκύπτει.  

Σχετικά µε την παραπάνω περίπτωση που αναφέραµε, εάν η έκδοση φορολογικών 

στοιχείων συνεχίζεται µετά την πάροδο εξαµήνου από το χρόνο που προέκυψε η 

µεταβολή στο φορέα της επιχείρησης, επιβάλλεται πρόστιµο σε βάρος του ασκούντος την 

επιχείρηση.  

Οι διατάξεις των δύο παραπάνω παραγράφων εφαρµόζονται και για παραβάσεις που 

έχουν διαπραχθεί µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 

για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί οι καταλογιστικές πράξεις ή εκκρεµούν ενώπιον των 

διοικητικών δικαστηρίων.  

Στις περιπτώσεις αυτές εφαρµόζονται οι διατάξεις περί δικαστικού συµβιβασµού, 

ανεξάρτητα από το χρόνο άσκησης της προσφυγής.  

 

1.1.10.   ΑΡΘΡΟ   20   Ν.2523/1997  :  ΑΥΤΟΥΡΓΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΟΙ 

1. Στα νοµικά πρόσωπα ως αυτουργοί του αδικήµατος της φοροδιαφυγής 
θεωρούνται :  

      α) Στις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, οι πρόεδροι των ∆.Σ., οι διευθύνοντες ή 

εντεταλµένοι ή συµπράττοντες σύµβουλοι, οι διοικητές, οι γενική διευθυντές και κάθε 

πρόσωπο εντεταλµένο είτε άµεσα από το νόµο είτε από ιδιωτική βούληση είτε µε 

δικαστική απόφαση. Αν δεν υπάρχουν τα παραπάνω πρόσωπα, ως αυτουργοί θεωρούνται 

τα µέλη των διοικητικών συµβουλίων των εταιριών.  
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      β) Στις εταιρίες οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες, οι οµόρρυθµοι εταίροι αυτών και στις 

περιορισµένης ευθύνης εταιρίες, οι διαχειριστές αυτών και όταν απουσιάζουν ο κάθε 

εταίρος.  

      γ) Στους συνεταιρισµούς, οι πρόεδροι ή οι γραµµατείς ή ταµίες ή οι διαχειριστές 

αυτών.  

2. Στις  κοινοπραξίες, κοινωνίες, αστικές, συµµετοχικές ή αφανείς εταιρίες, ως 

αυτουργοί θεωρούνται οι εκπρόσωποί τους και αν νοµικά ελλείπουν, τα µέλη τους.  

3. Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις ως αυτουργοί θεωρούνται οι διευθυντές ή 
αντιπρόσωποι ή πράκτορες που έχουν στην Ελλάδα. 

4. Επίσης αυτουργοί θεωρούνται και α) όσοι δυνάµει νόµου ή δικαστικής απόφασης 
είναι διαχειριστές αλλότριας περιουσίας και β) ο επίτροπος ή κηδεµόνας ή διοικητής 

αλλότριων κατά τις διατάξεις του Α.Κ.   

5. Ως άµεση συνεργοί του αδικήµατος της φοροδιαφυγής θεωρούνται ο 
προϊστάµενος του λογιστηρίου κάθε τύπου επιχείρησης ή όποιος συµπράττει στη 

διάπραξη των αδικηµάτων. 

      Οι παραπάνω αυτουργοί και συνεργοί τιµωρούνται, εφόσον κατά το χρόνο διάπραξης 

του αδικήµατος είχαν την ιδιότητα αυτή και γνώριζαν ή από την ιδιότητα τους και λόγω 

των περιστάσεων γίνεται φανερό ότι γνώριζαν για τις πράξεις ή παραλείψεις.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ  Γ’  

 

ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΟΟ  ΑΑΓΓΟΟΡΡΩΩΝΝ    

ΕΠΩΝΥΜΙΑ :  ΠΑΞΙΜΑ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΚΥΡΙΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ : ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 

 

ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ :   

� ΒΙΒΛΙΟ ΑΓΟΡΩΝ 

 

� ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΕΣ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ Φ.Π.Α. ( ΕΝΤΥΠΑ Φ3 ) 

ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ ( ΤΡΙΜΗΝΑ ), ΜΕ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

PRORATA 

 

� Γ) ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. ( ΕΝΤΥΠΟ 

Φ1 ) 
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 ΠΑΞΙΜΑ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ         

    

 ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΓΟΡΩΝ     

    

            

 Από       01 / 01 / 2007       Εώς       31 / 03 / 2007     

            

            

         Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα σε Μεταφορά 

 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 9%  14.124,05 14.124,05 

 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 19%  1.914,52 1914,52 

 ΑΓΟΡΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. (ΚΑΠΝ/ΚΑ-ΤΗΛ/ΤΕΣ)   107.574,79 107.574,79 

 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΕ Φ.Π.Α.  848,15 848,15 

  Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 9%  1.271,00 1.271,00 

 Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 19%  363,76 363,76 

 Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ  129,51 129,51 

 ΕΝΟΙΚΙΑ  1.800,00 1.800,00 

 ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ                                                                                                   

  ( ΠΛΗΡΗΣ ΑΠΑ/ΣΗ 2 ΗΜΕΡΕΣ ΕΒ∆/ΕΩΣ )  675,00 675,00 

 ΠΛΗΡΩΜΗ ΙΚΑ  350,00 350,00 

 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α.  28,04 28,00 



 75 

ΠΑΞΙΜΑ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ         

   

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΓΟΡΩΝ     

   

           

Από       01 / 04 / 2007       Εώς       30 / 06 / 2007     

           

           

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα σε Μεταφορά 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 9% 14.124,05 17.385,34 31.509,39 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 19% 1.914,52 4.914,12 6.828,64 

ΑΓΟΡΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. (ΚΑΠΝ/ΚΑ-ΤΗΛ/ΤΕΣ) 107.574,79 107.318,48 214.893,27 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΕ Φ.Π.Α. 848,15 2.089,45 2.937,60 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 9% 1.271,00 1.564,68 2.835,68 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 19% 363,76 233,68 597,44 

Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ 129,51 342,55 472,06 

ΕΝΟΙΚΙΑ 1.800,00 1.800,00 3.600,00 

ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ    

( ΠΛΗΡΗΣ ΑΠΑ/ΣΗ 2 ΗΜΕΡΕΣ ΕΒ∆/ΕΩΣ ) 675,00 675,  00 1.350,00 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΙΚΑ 350,00 350,00 700,00 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. 28,04 30,00 58,04 
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ΠΑΞΙΜΑ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ         

   

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΓΟΡΩΝ     

   

           

Από       01 / 07 / 2007       Εώς       30 / 09 / 2007     

           

           

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα σε Μεταφορά 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 9% 31.509,39 14.429,27 45.938,66 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 19% 6.828,64 2.677,04 9.505,68 

ΑΓΟΡΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. (ΚΑΠΝ/ΚΑ-ΤΗΛ/ΤΕΣ) 214.893,27 87.120,71 302.013,98 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΕ Φ.Π.Α. 2.937,60 592,89 3.530,49 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 9% 2.835,68 1.298,63 4.134,31 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 19% 597,44 508,64 1.106,08 

Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ 472,06 78,26 550,32 

ΕΝΟΙΚΙΑ 3.600,00 1.800,00 5.400,00 

ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ    

( ΠΛΗΡΗΣ ΑΠΑ/ΣΗ 2 ΗΜΕΡΕΣ ΕΒ∆/ΕΩΣ ) 1.350,00 675,  00 2.025,00 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΙΚΑ 700,00 350,00 1.050,00 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. 58,04 26,02 84,06 
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ΠΑΞΙΜΑ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ         

 
  

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΓΟΡΩΝ   
  

 
  

           

Από       01 / 10 / 2007       Εώς       31 / 12 / 2007     

           

           

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα σε Μεταφορά 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 9% 45.938,66 11.630,77 57.569,43 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ 19% 9.505,68 2.005,68 11.511,36 

ΑΓΟΡΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. (ΚΑΠΝ/ΚΑ-ΤΗΛ/ΤΕΣ) 302.013,98 96.017,02 398.031,00 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΕ Φ.Π.Α. 3.530,49 2.068,14 5.598,63 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 9% 4.134,31 1.046,77 5.181,08 

Φ.Π.Α. ΕΙΣΡΟΩΝ ΜΕ 19% 1.106,08 381,08 1.487,16 

Φ.Π.Α. ∆ΑΠΑΝΩΝ 550,32 322,11 872,43 

ΕΝΟΙΚΙΑ 5.400,00 1.800,00 7.200,00 

ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ    

( ΠΛΗΡΗΣ ΑΠΑ/ΣΗ 2 ΗΜΕΡΕΣ ΕΒ∆/ΕΩΣ ) 2.025,00 675,00 2.700,00 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΙΚΑ 1.050,00 350,00 1.400,00 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΑΝΕΥ Φ.Π.Α. 84,06 33,02 117,08 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  ∆’  

  

ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΟΟ  ΕΕΣΣΟΟ∆∆ΩΩΝΝ--ΕΕΞΞΟΟ∆∆ΩΩΝΝ    

 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ :  ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΠΑΝΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε. 

ΚΥΡΙΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ : ΕΜΠΟΡΙΟ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ 

 

ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ :   

� ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΕΞΟ∆ΩΝ 

 

� ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΕΣ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ Φ.Π.Α. ( ΕΝΤΥΠΑ Φ2 ) 

ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ ( ΤΡΙΜΗΝΑ ), ΜΕ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

PRORATA 

 

� ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΑΠΟΚΤΗΣΕΩΝ ( INTRASTAT 

)  

 

� Γ) ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. ( ΕΝΤΥΠΟ 

Φ1 ) 
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ΣΠΑΝΟΣ Ν. & ΣΙΑ Ε.Ε.           

 
    

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΕΞΟ∆ΩΝ   
    

 
    

             

Από       01 / 01 / 2007       Εώς       31 / 03 / 2007       

      

             

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα Υποκαταστηµάτων Σύνολα σε Μεταφορά 

ΠΩΛ. ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 0%   2.000,00  2.000,00 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 13%                                      -                                        - 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 19%     17.046,24    17.046,24 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΣ 19%     14.806,71    14.806,71 

ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ     6.052,06    6.052,06 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 19%     11.723,39    11.723,39 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 9%                                               -                                         -  

ΑΓΟΡΕΣ ΕΝ∆/ΚΩΝ ΕΜΠ. 9%                                               -                   -  

ΑΓΟΡΕΣ ΠΑΓΙΩΝ                                         -                          -  

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Μ.∆.Ε.Φ.     2.905,54    2.905,54 

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Χ.∆.Ε.Φ     1.289,41    1.289,41 

ΜΙΣΘΟΙ     3.495,75     3.495,75 

ΕΝΟΙΚΙΑ     7.355,00    7.355,00 

ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ     2.494,20    2.494,20 

ΦΠΑ ΕΝ∆/ΚΩΝ                                        -                                           -  
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ΣΠΑΝΟΣ Ν. & ΣΙΑ Ε.Ε.           

 
    

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΕΞΟ∆ΩΝ   
    

 
    

             

Από       01 / 04 / 2007       Εώς       30 / 06 / 2007       

      

             

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα Υποκαταστηµάτων Σύνολα σε Μεταφορά 

ΠΩΛ. ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 0% 2.000,00                                     -   2.000,00 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 13%            -  1.575,70     1.575,70 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 19% 17.046,24 8.432,12    25.478,36 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΣ 19% 14.806,71 7.180,66    21.987,37 

ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ 6.052,06 3.171,27    9.223,33 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 19% 11.723,39 16.823,65    28.547,04 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 9%                                    -                                     -                                          -  

ΑΓΟΡΕΣ ΕΝ∆/ΚΩΝ ΕΜΠ. 9%                                    -                    -                                           -  

ΑΓΟΡΕΣ ΠΑΓΙΩΝ                                          -              -                     -  

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Μ.∆.Ε.Φ. 2.905,54 1.117,00    4.022,54 

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Χ.∆.Ε.Φ 1.289,41 1.397,39    2.686,80 

ΜΙΣΘΟΙ 3.495,75 4.168,41    7.664,16 

ΕΝΟΙΚΙΑ 7.355,00 7.149,00     14.504,00 

ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ 2.494,20 3.322,14    5.816,34 

ΦΠΑ ΕΝ∆/ΚΩΝ                                  -                                    -                                           -  
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ΣΠΑΝΟΣ Ν. & ΣΙΑ Ε.Ε.       
    

 
    

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΕΞΟ∆ΩΝ   
    

 
    

             

Από       01 / 07 / 2007       Εώς       30 / 09 / 2007       

      

             

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα Υποκαταστηµάτων Σύνολα σε Μεταφορά 

ΠΩΛ. ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 0% 2.000,00                                      -   2.000,00 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 13% 1.575,70 8.722,70     10.298,40 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 19% 25.478,36 23.135,81    48.614,17 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΣ 19% 21.987,37 6.024,08    28.011,45 

ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ 9.223,33 6.674,33    15.897,66 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 19% 28.547,04 19.006,41    47.553,45 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 9%                                    -                                    -                                         -  

ΑΓΟΡΕΣ ΕΝ∆/ΚΩΝ ΕΜΠ. 9%                                    -                                           -                                          -  

ΑΓΟΡΕΣ ΠΑΓΙΩΝ                                    -                                    -                    -  

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Μ.∆.Ε.Φ. 4.022,54 1.935,92    5.958,46 

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Χ.∆.Ε.Φ 2.686,80 905,87    3.592,67 

ΜΙΣΘΟΙ 7.664,16 2.782,50    10.446,66 

ΕΝΟΙΚΙΑ 14.504,00 8.400,00     22.904,00 

ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ 5.816,34 3.913,92    9.730,26 

ΦΠΑ ΕΝ∆/ΚΩΝ                                  -                                   -                                           -  
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ΣΠΑΝΟΣ Ν. & ΣΙΑ Ε.Ε.         
     

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΕΞΟ∆ΩΝ     
     
             

Από       01 / 10 / 2007       Εώς       31 / 12 / 2007     
      
             

        Σύνολα από µεταφορά Σύνολα Περιόδου Σύνολα Υποκαταστηµάτων Σύνολα σε Μεταφορά 

ΠΩΛ. ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 0% 2.000,00                            -   2.000,00 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΝ∆/ΚΩΝ ΕΜΠ. 9%                         -  1.939,26   1.939,26 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 13% 10.298,00 8.382,50     18.680,90 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ. ΧΟΝ∆. 19% 48.614,17 57.574,46    106.188,63 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΣ 19% 28.011,45 23.894,47    51.905,92 

ΦΠΑ ΕΚΡΟΩΝ 15.897,66 16.568,83    32.466,49 

ΦΠΑ ΕΝ∆/ΚΩΝ                         - 174,53   174,53 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 19% 47.553,45 39,787,42    87.340,87 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠ.ΕΣΩΤ. 9%                         -  504,70    504,70 

ΑΓΟΡΕΣ ΕΝ∆/ΚΩΝ ΕΜΠ. 9%                         -  1.939,26    1.939,26 

ΑΓΟΡΕΣ ΠΑΓΙΩΝ  ( ΜΕ 19% )                         -  9.567,29    9.567,29 

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Μ.∆.Ε.Φ. 5.958,46 12.096,34    18.054,80 

ΓΕΝ.ΕΞΟ∆Α Χ.∆.Ε.Φ 3.592,67 1.098,93    4.691,60 

ΜΙΣΘΟΙ 10.446,66 3.213,12    13.659,78 
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ΕΝΟΙΚΙΑ 22.904,00 8.400,00     31.304,00 

ΦΠΑ ΕΙΣΡΟΩΝ 9.730,26 11.529,77    21.260,03 

ΦΠΑ ΕΝ∆/ΚΩΝ                         - 174,53    174,53 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

    Σκοπός της παραπάνω εργασίας είναι η θεωρητική και πρακτική 

παρουσίαση, ανάλυση και επεξήγηση του Φ.Π.Α. στα Α’ και Β’ κατηγορίας 

βιβλία. Αρχικά κάνουµε µια σύντοµη αναφορά στις υπάρχουσες κατηγορίες 

βιβλίων και σε όσα περιλαµβάνει η λειτουργία του Φ.Π.Α. Μεγάλο µέρος 

του θεωρητικού πλαισίου της εργασίας καταλαµβάνει η κωδικοποίηση των 

διατάξεων του Ν.2859/2000. Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα έντυπα 

δηλώσεων Φ.Π.Α. σχετικά µε τον τρόπο συµπλήρωσης και το χρόνο 

υποβολής τους. Στη συνέχεια καταγράφεται η κωδικοποίηση των διατάξεων 

του Ν.3312/2005 σχετικά µε τις τροποποιήσεις που επέρχονται στις διατάξεις 

του Κώδικα Προστιθέµενης Αξίας ο οποίος κυρώθηκε µε το Ν.2859/2000. 

Το θεωρητικό µέρος ολοκληρώνεται µε τη κωδικοποίηση των διατάξεων του 

Ν.2523/1997 που αφορά διοικητικές και ποινικές κυρώσεις στη φορολογική 

νοµοθεσία και άλλες διατάξεις. Επίσης, µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει το 

πρακτικό κοµµάτι της εργασίας το οποίο µας παρουσιάζει τον τρόπο 

συµπλήρωσης των απαραίτητων εντύπων. 
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ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ: 

 

http://www.taxheaven.gr 

http://www.taxisnet.gr 

http://www.gus.gr 

http://www.gsis.gr 

http://www.google.gr 

 

 

 


